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A pénz ügyi el len õr zés
a köz igaz ga tás mo der ni zá ci ó já nak
szol gá la tá ban

 
A Ma gyar Pénz ügyi-Gaz da sá gi El len õrök Köz hasz -

nú Egye sü le te 2006. no vem ber 23–25-én Sió fo kon tar -
tot ta meg VI. El len õr zé si és Fel ügye le ti Kon fe ren ci á ját.
Ezút tal a pénz ügyi el len õr zés a köz igaz ga tás mo der ni -
zá ci ó já nak szol gá la tá ban té ma kör állt a kon fe ren cia
mun ká já nak, te ma ti ká já nak kö zép pont já ban. Az el len -
õrök szak mai ta lál ko zó ja ezút tal – a nem zet gaz da ság
elõtt ál ló ki hí vá sok hoz iga zod va, a kon ver gen cia prog -
ram je gyé ben – tá gabb ho ri zon ton, a gaz da sá gi fej lõ -
dés-nö ve ke dés és az ál lam ház tar tás hely ze té nek össze -
füg gé se i re, a fel zár kó zá si kö ve tel mé nyek re és esé lyek re 
fi gye lem mel ke res te a vá laszt ar ra, ho gyan já rul hat hoz -
zá a pénz ügyi el len õr zé si és a fel ügye le ti te vé keny ség a
kon ver gen cia si ke ré hez, s en nek egyik fon tos fel té te lé -
hez, a köz igaz ga tás re form lép té kû meg újí tá sá hoz. 

A kon fe ren cia iránt min den ed di gi nél na gyobb szak -
mai ér dek lõ dés mu tat ko zott, a részt ve võk szá ma meg -
ha lad ta a há rom szá zat. A ple ná ris ülé se ken mind há rom
na pon telt ház mel lett hang zot tak el az ér dek fe szí tõ,
szak ma i lag ki emel ke dõ szín vo na lú elõ adá sok, ame lyek
el sõ sor ban a mak ro gaz da sá gi össze füg gé se ket, a nem -
zet gaz da ság és a köz szfé ra jö võ ké pét, s ezek kel össze -

füg gés ben a pénz ügyi el len õr zé si rend szer moz gás irá -
nyát, új fel ada ta it ál lí tot ták ref lek tor fény be. Az össze -
füg gé sek tel je sebb meg ér té sét és az el len õr zé se ket vég -
zõ szer ve ze tek és szak em be rek egy mást tá mo ga tó mun -
ká já nak, együtt mû kö dé sé nek mi nél tel je sebb meg ala po -
zá sát há rom té ma blokk elõ adá sai, vi tái se gí tet ték elõ.
Az I. blokk a költ ség ve tés ki adá si ol da lá nak (nagy kö -
zös sé gi el lá tó rend sze rek), a II. blokk a be vé te li ol dal -
nak (adó-, és vám rend szer), a III. té ma blokk pe dig az
EU-for rá sok fel hasz ná lá sá nak kont roll me cha niz mu sa i -
ra, el len õr zé si, fel ügye le ti és mo ni tor ing te vé keny sé gé -
re for dí tott el sõ sor ban fi gyel met. A kon fe ren cia elõ adói
a nem zet gaz da ság és a pénz ügyi rend szer mû kö dé sé nek, 
fej lõ dé sé nek be fo lyá so lá sá ban kulcs sze re pet be töl tõ
kor mány za ti ve ze tõk és szak em be rek vol tak.
 Az MPGE KE  VI. El len õr zé si és Fel ügye le ti Kon -
ferenciáján el hang zott elõ adá sok szer kesz tett vál to za tát
a ha gyo má nyok nak meg fe le lõ en köz li az Ellenõr -
zési  Figyelõ és meg te kint he tõ a www.mpge ke.hu hon -
lapon is.

Lé vai Já nos
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VI. El len õr zé si és Fel ügye le ti Kon fe ren cia
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A kon fe ren cia el nök sé ge: Mo nos to ri La jos né KE HI-elnök, dr. Ve res Já nos pénzügyminiszter, dr. Ko vács Ár pád
ÁSZ-el nök és Ba lázs Árpád Sió fok polgármestere 



Ve res Já nos

Erõ tel jes egyen súly ja ví tás, nö vek võ bi za lom,
egyen súly õr zõ re for mok

Tisz telt Kon fe ren cia, Höl gye im és Ura im!

Elõ adá som ban elõ ször az uni ós tá mo ga tá sok hasz no -
sí tá sá ról szó lok. Va jon mi lyen az ab szorp ci ós ké pes sé -
ge a ma gyar tag ál la mi mû kö dés nek? A 2006-ban ki ad -
ha tó pén ze ket 100 szá za lé kig ki ítél tük. Gya kor la ti lag a
rend szer na gyon jól tel je sí tett. Hogy ne ma rad jon ma -
rad vány, túl ter ve zés sel dol go zunk. Van nak ugyan is
olyan prog ra mok, ame lyek da cá ra an nak, hogy meg kap -
ták a ked vez mé nye zet ti össze get, nem  valósulnak meg.
 Eddigi ta pasz ta la ta ink sze rint az 5–10 szá za lé kos túl ter -
ve zés ke zel he tõ. Az összes csat la ko zó or szág kö zül a
tény le ges fel hasz ná lás te kin te té ben a má so dik leg jobb
az ada tunk. Azt hi szem, hogy az NFT1 va la mennyi
 pénzét el tud juk köl te ni. Rend kí vü li be fek te té si haj la -
mot ta pasz ta lunk. Az ál ta lunk is mert pro jek tek – ame -
lyek be fo gad ha tók és mi nõ sé gé ben tá mo gat ha tók –, kö -
zel két sze re sét te szik ki a ren del ke zés re ál ló összeg nek.
Már csak a mi mun kán kon mú lik, hogy tud juk-e eze ket
a pá lyá za to kat nyer tes po zí ci ó ba hoz ni. Ezért bi za ko dó
va gyok, szük sé ge van a ré gi ók nak, ága za tok nak er re a
pénz re, mi vel nem igen van más for rás.

A sta bi li zá ci ó ról

Azt gon do lom, hogy az el múlt hó na pok dön té se i vel
túl va gyunk egy ne héz pe ri ó du son. Meg tör tént a sta bi li -
zá ci ós prog ram be je len té se és szá mos olyan dön tés szü -
le tett, ame lyet vagy a Kor mány nak vagy az Or szág gyû -
lés nek kel lett eb ben az idõ szak ban meg hoz nia. Au gusz -
tus vé gé re el ké szült a szep tem ber el se jén be nyúj tott
kon ver gen ciaprog ram. Az ab ban fog lal ta kat ok tó ber
10-ével az Euró pai Pénz ügy mi nisz te rek Ta ná csa (ECO -
FIN) he lyes irány nak, jó össze té te lû in téz ke dés so ro zat -

nak mi nõ sí tet te, mely fel té te le annak, hogy Ma gyar or -
szág vissza tér jen az egyen súly õr zõ fej lõ dés út já ra.

Mi ért kel lett ilyen dön té se ket hoz nunk?

Az el múlt idõ szak ta pasz ta la tai sze rint Ma gyar or szá -
gon a hi ány cik li ku san, négy éven te igen ma gas ra nõtt.
Az el múlt 16 év ben nem haj tot tunk vég re olyan vál toz -
ta tá so kat az ál lam ház tar tás ban, az ál lam i pén zek el köl -
té sé nek rend sze ré ben, amely struk tu rá li san biz to sí ta ná
az egyen súly õr zé sét. Így már nem le he tett el ke rül ni
a ko moly lé pé se ket.

A re for mok ról

Mi ért csak nyá ron is mer tük fe l ezt a hely ze tet?
Szó sincs ar ról, hogy a nyá ron is mer tük fe l, hi szen szá -
mos al ka lom mal be szél tünk a re for mok szük sé ges sé gé -
rõl. Össze szá mol tam egy al ka lom mal, ta valy szep tem -
ber 15. és áp ri lis vég e kö zött csak én 150 al ka lom mal
tet tem em lí tést kü lön bö zõ he lye ken, mé di á ban, vál lal -
ko zók kal, pol gár mes te rek kel és má sok kal ta lál koz va ar -
ról, hogy az ál lam ház tar tás ban négy te rü le ten ér de mi át -
ala kí tá sok ra van szük ség. Ezek kö zül min dig az ön kor -
mány za ti rend szer át ala kí tá sát te kin tet tem az el sõ nek,
tud va, hogy két har ma dos dön tést igé nyel az Or szág gyû -
lés tõl.

A má sik át ala kí tás ra vá ró te rü let az egész ség ügyi
rend szer. Ál ta lá nos az elé ge det len ség a nyúj tott szol gál -
ta tá sok  miatt, meg ol dan dó a biz to sí tá si ala pon  való jo -
go sult ság kér dé se. Az el múlt he tek ben a rend szer va la -
mennyi ér de mi ele mé hez hoz zá nyúl tunk, kü lön bö zõ
mély ség ben. A gyógy szer gaz da sá gos sá gá ról  szóló tör -
vény el fo ga dá sa ér dem ben mó do sít ja a gyógy szer for -
gal ma zás és -tá mo ga tás egész rend sze rét. Ez te rem ti
meg annak a le he tõ sé gét, hogy a kö vet ke zõ év ben nem
kell tar ta ni a gyógy szer tá mo ga tá si elõ irány zat több tíz -
mil li ár dos túl tel je sü lé sé tõl.

A har ma dik elem az ok ta tás, min d a köz ok ta tás, min d
a fel sõ ok ta tá si rend szer. Ma gyar or szá gon ma ke ve sebb
gye rek jár is ko lá ba, mint 16 év vel ez elõtt, ok ta tá suk ra
azon ban több pénz t for dí tunk. Ezért a köz ok ta tás költ -
ség ve té si fi nan szí ro zá sá ban ér de mi mó do sí tást haj tunk
vég re.

A fel sõ ok ta tás ban is ok sze rû és cél sze rû mó do sí tá si
irányt szük sé ges kö vet ni. Mi köz ben az el múlt évek ben
sok fel sõ ok ta tá si in téz ményt össze von tunk, a szá muk
még sem csök kent. Ma 73 akk re di tált fel sõ ok ta tá si
 intézmény mû kö dik ál lam i fi nan szí ro zás sal Magyar -
országon. A vál to zá sok el sõ sor ban azt je len tik, hogy az
ál lam i költ ség ve tés bõl fi nan szí ro zott be is ko lá zá si
 keretszámokban nö vek szik a mû sza ki- és in for ma ti kai
kép zési irá nyok sú lya. A gaz da ság sze rep lõi ré gen szor -
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Ki bon ta ko zás, fel zár kó zás, re for mok

Ve res Já nos, pénz ügy mi nisz ter
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gal maz zák, hogy az ok ta tás kü lön bö zõ szint je in a pi ac
igé nye it is ve gyük figye lembe. A Kor mány nak sem jó,
hogy a nem kur rens sza ko kon nagy lét szám ban dip lo -
mát szer zet tek szá mon ké rik, hogy mi ért nem tud nak el -
he lyez ked ni, ami kor a dip lo mát a ke zük be kap ják.

A ne gye dik te rü let a köz igaz ga tás át ala kí tá sa, be le -
ért ve a re gi o na li zá ci ót is. Ja nu ár tól kez dõ dõ en az
 országban a de kon cent rált szer ve ze tek dön tõ ré szé ben
vég be megy a re gi o na li zá ció.

Tá mo ga tá sok – más kép pen

A re form in téz ke dé sek nek egy szûk, de fon tos szeg -
men sét je len ti a kü lön bö zõ költ ség ve té si tá mo ga tá sok,
ár ki egé szí té sek át ala kí tá sa. A gyógy szer tá mo ga tá son
kí vül a töb bi te rü le ten kor mány ha tás kör ben meg old ha tó 
a kér dés. A Kormány el fo gad ta a gáz ár tá mo ga tás új
rend sze rét, ami ja nu ár tól szo ciá lis alap ra he lye zi a
támo gatást a ko ráb bi tömb ta ri fás rend szer he lyett.
Az Euró pai Uni ó ban a ré gi rend szer fenn tar tá sa sza bály -
el le nes. Ezen kí vül pénz zel sem bír tuk már. A rend szer
mû köd te té se 2006-ban 170–180 mil li árd fo rint ba ke rül,
de ha nem vál toz tat nánk, a költ ség a 200 mil li ár dot is
meg ha lad hat ta vol na.

A Kormány elé ke rül a köz le ke dé si ár ki egé szí té sek,
ár tá mo ga tá sok konst ruk ci ó ja is. Összes sé gé ben a kö vet -
ke zõ évi költ ség ve tés ben 150 mil li árd dal ke ve sebb pénz 
jut ár ki egé szí tés re, ám még így is 600 mil li árd fo rin tot
fi ze tünk ki ezen a jog cí men. Te hát szó sincs ar ról, hogy
er re ele nyé szõ en kis össze get for dí ta na a ma gyar ál lam,
csu pán a tá mo ga tá sok di na mi kus nö ve ke dé sét igyek -
szünk fé kez ni.

Költ ség ve té si sza bá lyok

Az év köz ben meg ho zott egy sze ri, sta bi li zá ci ós in -
téz ke dé sek kel ja ví ta ni le he tett az egyen súlyt, de ezek a
dön té sek nyilván valóan nem elég sé ge sek ah hoz, hogy
im má ron tar tó san csök ke nõ hi ánnyal szá mol has sunk.
Annak ér de ké ben, hogy in téz mé nyi ga ran ci ák is le gye -
nek, az el múlt idõ szak ban több tör vénymódosítást is el -
fo gad tunk, illetve je len leg is a par la ment elõtt van több
tör vénymódosítási ja vas lat.

Jú li us ban az ál lam ház tar tá si tör vény mó do sí tá sá val
el fo gad tuk, hogy az egyes fe je ze te ken be lül kö te le zõ fe -
je ze ti tar ta lé kot kell jen ké pez ni, ami nek a fel hasz ná lá sa
kö tõ dik a fe je ze tek ne gyed éves gaz dál ko dá sá ról  szóló
be szá mo ló ér té ke lé sé hez. Ne gyed éven ként va la mennyi
mi nisz té ri um nak, fe je zet nek a Kormány elé kell vin nie a 
gaz dál ko dá sá ról  szóló be szá mo lót, s ha be lül ma radt
a költ ség ve té si tör vény ál tal meg ha tá ro zott ke re te ken,
ak kor a fe je ze ti ál lam ház tar tá si tar ta lék fel hasz nál ha tó a 
kö vet ke zõ idõ szak ban. Ha nem, ak kor eb bõl a tar ta lék -
ból kell fe dez ni a hi ány zó részt, akár el ma ra dó be vé tel -
rõl, akár ki adás ról le gyen szó. En nek a rend szer nek a
pró bá ja 2007. el sõ negyedéve.

A fel hasz ná lás el len õr zé se kor né mi ru gal mas ság ra
van szük ség azon szer ve ze tek nél, ahol na gyon ma gas a
bér arány az összes ki adás hoz ké pest. Ott, ha a ne gyed -
éves ér té ke lés túl tá vo li nak tû nik, gyor sabb ér té ke lé si
me cha niz mus is ki ala kít ha tó. En nek a sza bály nak a be -
épí té se azért fon tos, mert Eu ró pá ban, illetve a kon ti nen -
sen kí vü li or szá gok ban az el múlt több mint tíz év ben
vég re haj tott si ke res sta bi li zá ció szin te min de nütt együtt
járt költ ség ve té si sza bá lyok ki ala kí tá sá val. Or szá gon -

ként ezek el té rõ ek vol tak, Új-Zé land mást csi nált, mint
Chi le, és meg int mást csi nált Finn or szág, mint Dánia.

A sza bá lyok át te kin té sé re ép pen az Ál la mi Szám -
vevõszék ál tal szer ve zett nyá ri kon fe ren cia adott jó
 lehetõséget va la mennyi ünk nek. Az a kon fe ren cia is
hoz zá já rult ah hoz, hogy meg erõ söd jön az el ha tá ro zás a
kor má nyon be lül: va la mi lyen tí pu sú sza bá lyo zás a
 magyar ál lam ház tar tá si gaz dál ko dás ban is szük sé ges.

EU: ked ve zõ fo gad ta tás

Az Euró pai Bi zott ság ér té kel ve a kon ver gen ciaprog -
ra mot, a szük sé ges úton meg tett he lyes lé pés nek te kin -
tet te a sza bály el fo ga dá sát. Lesz nek még to váb bi sza bá -
lyok. Az egyik pél dá ul az, hogy bi zo nyos kon szo li dá ci -
ós kö rön be lü li szer ve ze tek ne tud ja nak kont roll nél kül
hi telt fel ven ni. A vi ta most azon fo lyik, hogy ez nul la
 hitelfelvételt je lent sen, vagy pe dig egy el len õr zött kont -
roll me cha niz mu son ke resz tül meg ha tá roz ha tó hi tel fel -
vé telt. Ez is az Ál la mi Szám ve võ szék el len õr zé se so rán
tet t ja vas lat alap ján formálódik.

El sõd le ges egyen leg – szuf fi cit kö te le zõ

Fel me rült egy újabb költ ség ve té si sza bály al kal ma zá -
sa is, esze rint 2008-tól kez dõ dõ en a min den ko ri
kormány csak olyan költ ség ve tést ter jeszt het az or szág -
gyû lés elé, amely szuf fi ci tes el sõd le ges egyen leg gel
szá mol. Vagyis csak az adós ság szol gá la ti ki adá sok kal
me hes sen mí nusz ba a költ ség ve tés. A mos ta ni kon ver -
gen ciaprog ram sze rint 2008-ban po zi tív nul la az el sõd -
le ges egyen leg, 2009-ben pe dig már kéz zel fog ha tó
több let lesz.

Nyil ván a sza bály meg fo gal ma zá sa ak kor ér va la mit,
ha együtt jár az zal, hogy a Kormány ál tal be ter jesz tett
költ ség ve tés a par la ment ben se szen ved hes sen el olyan
ká ro so dást, ami ve szé lyez tet né a szuf fi ci tes el sõd le ges
egyen le get. Ilyen ér te lem ben a két har ma dos ház sza bály
mó do sí tá sa is szük sé ges ah hoz, hogy ez a szán dék ne
csak a Kor mányt, ha nem a par la men tet is kor lá toz za.
Szak ma i lag a kér dés ke zel he tõ, lesz olyan ja vas lat,
amely rõl a kö vet ke zõ he tek ben vi tát fo gunk foly tat ni.
Mi ni mum a szak mai vi tát meg fog ja ér ni a ja vas lat
 végigtárgyalása.

El len õr zöt tebb köz pénz fel hasz ná lás

Vé gül pe dig ar ról szól nék, hogy az el len õr zés sel fog -
lal ko zó szak em be rek re a kö vet ke zõ idõ szak ban mi lyen
fel ada tok, ki hí vá sok vár nak. Fon tos, hogy cél sze rûbb,
tar tal mi lag is el len õr zöt tebb köz pénz fel hasz ná lás va ló -
sul jon meg Ma gyar or szá gon. El sõd le ges ér dek, hogy
en nek a sza bá lyo zá si kö rül mé nyei, tör vényi és jog sza -
bá lyi fel té te lei tel jes mér ték ben biz to sí tot tak  legyenek.
Na gyon  valószínû, hogy már az el len õr zöt tebb gaz dál -
ko dás ön ma gá ban is a köz pén zek, na gyobb össze gek
meg ta ka rí tá sát hoz ná. Jel lem zõ ek az ön kor mány za ti tí -
pu sú pél dák, a szo ciá lis se gé lye zés gyakor lata. Az ön -
kor mány za tok el len õr zé sé nek a me cha niz mu sa úgy van
ki ala kít va, hogy sok fé le konf lik tust hoz felszínre.

A köz pén zek fel hasz ná lá sá nak van egy spe ci á li sabb
te rü le te: az eu ró pai uni ós for rá sok fel hasz ná lá sá nak el -
len õr zé se cél sze rû sé gi, sza bály sze rû sé gi szem pont ból.
Elõ for dult már, hogy egy új on nan csat la ko zott tag -
országban az ag rár tá mo ga tá sok fel hasz ná lá sá nál dur va
sza bály ta lan sá got ál la pí tot tak meg. Ma gyar or szág nincs 
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eb ben a kör ben. Fe l kell ké szül nünk, hogy az Eu ró pai
Unió a tag ál la mok ban min den le het sé ges esz köz zel
kont rol lál ja az eu ró pai köz pén zek fel hasz ná lá sát.
Ha több pénz ér ke zik az or szág ba, ak kor szük ség kép pen 
az Eu ró pai Unió el len õr zé si ka pa ci tá sa i nak is na gyobb
ré szét for dít ja er re a mun ká ra.

Ter mé sze te sen idõn ként van eb ben né mi túl biz to sí tás 
is ná lunk. Azt a ti pi kus ese tet szok ták em le get ni, ami kor 
euró pai uni ós for rás ból tá mo ga tott be ru há zás nál azért
kés le ke dik a ki fi ze tés, mert 25 eurócent tel el tér a szám la
össze ge ah hoz ké pest, amit sza bá lyo san ki le het ne
 fizetni az adott cél ra. Sen ki ne le gyen ezen meg lep ve,
ha 25 eurócent el té rés van, nincs aki be vál lal ja annak
koc ká za tát, hogy nem ak ko ra ér ték sze re pel ott, mint

amek ko rá nak sze re pel nie kel le ne. Ez az a ti pi kus el té -
rés, amely nek nem a nagy sá ga a fon tos, ha nem a pon tos -
sá ga.

Tör vény a köz pén zek rõl

Be fe je zé sül egy kez de mé nye zés rõl sze ret nék szól ni.
Az Ál la mi Szám ve võ szék ja vas la tá ra fo lyik a szak ér tõi
mun ka az ál lam ház tar tá si tör vény át ala kí tá sá ra, a köz -
pénz ügyek rõl, vagy ál lam i köz pén zek rõl  szóló tör vény
ki dol go zá sá ra. Azt hi szem, hogy hosszú szak mai elõ ké -
szí tõ mun ká val né hány éven be lül el fo gunk jut ni egy
egy sé ges, ezt a te rü le tet le he tõ leg min den rész le té ben
sza bá lyo zó új tör vény meg al ko tá sá hoz.
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Dr. Vá gi Már ton

A nem ze ti fej lesz té si prog ram
in téz mény rend sze re (2007–2013)

– Kö szö nöm a le he tõ sé get, hogy mó dom van ezen a
kon fe ren ci án gon do la ta i mat ki fej te ni. A fej lesz tés po li ti -
ka nyil ván va ló an az el len õr zé si te vé keny ség cél pont ja
le het, cél ja és esz kö ze nem igen. A te vé keny sé günk
egyik ki emelt te rü le te min d a bel sõ, min d a rend szer sze -
rû en elõ írt el len õr zés. Na gyon fon tos nak tar tom, hogy
azok, akik az el len õr zés sel fog lal koz nak, is mer jék azt a
rend szert, amit be sze ret nék mu tat ni. So kat gon dol kod -
tam, hogy az elõ adás ar ról szól jon, mi lyen el len õr zé si
meg ol dá sok van nak a rend sze rünk ben, ma gá ról az el -
len õr zés rõl vagy in kább az in téz mény rend szer rõl. Úgy
dön töt tem, hogy ez utób bit mu ta tom be Önök nek, akik
vizs gál nak min ket, il let ve ha nem is vizs gál nak, de azon
a te rü le ten dol goz nak. Na gyon sok szor el hang zott, hogy 
az el kö vet ke zõ hét év, a fej lesz té si prog ram a for rá sok
te kin te té ben ki emel ke dõ je len tõ sé gû Ma gyar or szág fej -
lõ dé se szem pont já ból. Az el sõ té ma kör az új ma gyar or -
szá gi fej lesz té si terv, a fog lal koz ta tás és nö ve ke dés
prog ram ja. Azt sze ret ném ki emel ni, hogy a fej lesz tés és
fej lõ dés, a 8 ezer mil li árd fo rint el köl té se na gyon sok
szem pon tot tar tal maz, s tu d ma gá ba von ni. Eze ket szin -
te ti zál ni kell, s az el ap ró zott ság gal szem ben na gyon fon -
tos, hogy me lyek azok a fõbb pri o ri tá sok, ame lyek men -
tén sze ret nénk ered mé nye ket el ér ni. A cím is er re utal,
a ma gyar or szá gi fej lesz té si prog ram két fõ pri o ri tá sa
a fog lal koz ta tás és a nö ve ke dés. Ma gyar or szág nak je -
len leg ko hé zi ós for rá sok, il let ve struk tu rá lis for rá sok
áll nak ren del ke zé sé re. 2007 és 2013 kö zött össze sen
22,4 mil li árd eu ró lesz le hív ha tó, en nek 7 év re el osz tott
üte me zé sét az EU meg ha tá roz ta. Nem mond ha tom,
hogy min d a hét év ben ará nyos, eb bõl in kább az el sõ fe -
le a túl sú lyo sabb, az egy har ma da a má so dik há rom év -
ben. Meg le he tõ sen fur csa amp li tú dót ír le a fej lesz tés
gra fi kon ja, ez zel együtt azt le het mon da ni, hogy min den 

év ben csak nem ezer mil li árd fo rint el köl té sét kell meg -
ter vez ni, biz to sí ta ni, a ki he lye zés rõl dön té se ket hoz ni.
A ha zai társ fi nan szí ro zás hoz zá szá mí tan dó eh hez az
összeg hez, 22,4 mil li árd EU-for rás, eh hez a ha zai társ fi -
nan szí ro zást 15 szá za lék ra be csül jük, ez a mi ni má lis
elõ írás, ez zel együtt jön ki – nyil ván bi zo nyos ár fo lyam -
koc ká zat tal – a 8 ezer mil li árd.

Az ala po kon be lül, a Kohé zi ós Alap nak rög zí tett az
össze ge: 7,57 mil li árd eu ró. Fel hasz ná lá sa a kör nye ze ti és
köz le ke dé si inf ra struk tú rá ban tör té nik, mi vel a ko hé zi ós
alap kör nye zet vé del mi fej lesz té se ket és köz le ke dé si fej -
lesz té se ket szol gál. A struk tu rá lis ala pok alap ve tõ en az
ER FA és az ESZA, az Eu ró pai Re gi o ná lis Fej lesz té si
Alap, illet ve az Eu ró pai Szo ci á lis Alap. Az elõb bi fi zi kai
be ru há zá sok ra, inf ra struk tu rá lis fej lesz té sek re, az utób bi
kü lön bö zõ hu mán be fek te té sek re, egész ség ügyi, ok ta tá si
át ala kí tá sok ra for dít ha tó. Szá mít hat még a ma gyar ál lam
to váb bi két EU-for rás ra, az Eu ró pai Me zõ gaz da sá gi és
 Vidékfejlesztési Alap ra, va la mint az Eu ró pai Ha lá sza ti
Alap ra, ezek együt tes ér té ke ezen idõ szak ban 3,4 mil li árd
eu ró. Az elõ zõ há rom év, 2004–2006 idõ sza ká ban, a Nem -
ze ti Fej lesz té si Alap idõ sza ká ban meg ha tá ro zó a Ko hé zi ós 
Alap volt, mi vel je len leg a ko hé zi ós po li ti ka re form ja zaj -
lik. EU-szin ten há rom pri o ri tást ha tá roz tak meg, az el sõ a
kon ver gen cia, ezen be lül a nö ve ke dés és a mun ka hely te -
rem tés, amely el sõ sor ban a ré gi ót, Ma gyar or szá got cé loz -
za meg. Ma gyar or szá gon a GDP/fõ az EU át la gá nak
75 szá za lé ka alatt van, ezért el sõd le ges szem pont a kon -
ver gen cia. A pénz for rá sok fel hasz ná lá sá ban ez a pri o ri tás
81 szá za lé kot visz el, a má so dik a re gi o ná lis ver seny ké pes -
ség és a fog lal koz ta tás. Eb ben a ka te gó ri á ban Ma gyar or -
szá got, a ré gi ó hoz vi szo nyí tott fej lett sé ge alap ján, egy ré -
gió kép vi se li, a kö zép-magyar or szági ré gió, amely meg le -
he tõ sen sa já tos, min d a ha t má sik ma gyar or szá gi ré gi ó hoz

Ki bon ta ko zás, fel zár kó zás, re for mok



ké pest, min d pe dig eu ró pai lép ték kel mér ve. Eb ben a ré gi -
ó ban van Bu da pest fõ vá ros, amely mé re té nél, fej lett sé gé -
nél fog va gya kor la ti lag ön ál ló egy sé get ké pez. Fej lett sé ge
és a ré gió egyéb ré sze i nek el ma ra dott sá ga igen ne he zen
ke zel he tõ el lent mon dást hor doz. Az EU-sza bá lyo zás nem
en ge di meg, hogy ki vá lasszuk, kü lön vá lasszuk, együtt kell 
pén ze ket oda ad ni, mi köz ben a pén zek el köl té sé nek in di -
ká to rai el té rõ fej lett sé gû ek. Eb ben az ope ra tív prog ram ban 
na gyon ne héz egy sé ge sen el jár ni. A har ma dik pri o ri tás a
te rü le ti együtt mû kö dés, amely a ré gi ós or szá gok kö zöt ti
együtt mû kö dést cé loz za meg. Ezek az úgy ne ve zett in ter -
reg prog ra mok, ahol bi la ti e rá lis (két ol da lú) együtt mû kö -
dés va ló sul meg, pél dá ul a ma gyar–szlo vák, a ma -
gyar–szlo vén, a ma gyar– román prog ram ke re té ben. Je len -
leg 11 prog ra munk van, 2007-tõl kezd ve 15-re nõ ezek
szá ma. Az er re for dít ha tó pén zek a ko hé zi ós for rá so kon
be lül 2,5 szá za lé kot kép vi sel nek, ez a har ma dik pri o ri tás.

Az EU a ko hé zi ós po li ti ka re form já ban a
2007–2013-as idõ szak ra – szá munk ra is ked ve zõb ben
és nyil ván va ló an könnyeb ben ke zel he tõ en – egy sze rû
stra té gi ai szem lé le tû szer ve zés re tért át. Ez azt je len ti,
hogy na gyobb tag ál la mi fe le lõs sé get adott. Ko ráb ban
több min dent ha tá ro zott meg az EU. 2007-tõl kez dõ dõ -
en a tag ál la mok sa ját ma guk ha tá roz zák meg a stra té gi ai
do ku men tu mo kat, ilyen az új ma gyar or szá gi fej lesz té si
terv, amely tar tal maz za azt a nem ze ti stra té gi ai ke ret -
prog ra mot, amely 7 év re meg fo gal maz za a fej lesz té se -
ket, a cél ki tû zé se ket. A ke ret prog ra mot a tag ál lam ha tá -
roz za meg, de Brüsszel nek jó vá kell hagy nia. A ma gyar
kor mány ezt már el fo gad ta, je len leg kint van Brüsszel -
ben az anyag, el fo ga dá sa az év vé gén vagy ja nu ár ban
vár ha tó. Az ÚMFT úgy ne ve zett ope ra tív prog ra mok ból
áll, vagy is az egyes pri o ri tá sok kü lön ope ra tív prog ram -
ban je len nek meg. Az uni ós egyez te tés azt kí ván ja meg,
hogy a tag ál lam ha tá roz za meg az ope ra tív prog ra mo -
kat, és ezt is küld je ki jó vá ha gyás ra. Je len leg az ope ra tív 
prog ra mok vég le ge sí té sén dol go zunk, az OP-k tár sa dal -
mi vi tá ja ok tó ber vé gén kez dõ dött meg. Az ope ra tív
prog ra mok vár ha tó an de cem ber ele jén ke rül nek vissza a 
kor mány elé, vég sõ jó vá ha gyás ra, ezt köve tõen ki küld -
het jük Brüsszel be a 15 prog ra mot. Amennyi ben el fo -
gad ják, ez leg ko ráb ban már ci us ban vár ha tó, on nan tól
kezd ve hét éven át a tag ál lam, az az Ma gyar or szág, min -
den to váb bi kér dés ben sa ját ha tás kö ré ben dönt het, nyil -

ván az ope ra tív prog ram ban jó vá ha gyott ke re tek és
pénz elosztási sza bá lyok be tar tá sa mel lett. In nen tõl
kezd ve az uni ós egyez te tés már csak a vég re haj tás el len -
õr zé sé re, il let ve a vég re haj tás ter vek hez va ló il lesz té sé -
nek el len õr zé sé re vo nat ko zik.

Sze ret ném hang sú lyoz ni, hogy a kü lön bö zõ do ku -
men tu mok nak és el vá rá sok nak meg kell fe lel ni. Az új
Ma gyar or szág Fej lesz té si Terv, s az ab ból le ve ze tett
ope ra tív prog ra mok nak össz hang ban kell len ni ük az új
ma gyar or szá gi vi dé ki stra té gi ai terv vel, az el fo ga dott
kon ver gen cia prog ram mal, az úgy ne ve zett fenn tart ha tó
nem ze ti fej lõ dés stra té gi á já val, a nem ze ti ak ció prog ra -
mok kal, il let ve a fe lül vizs gált lissza bo ni ak ció prog ram -
mal. Szám ta lan prog ram van, ame lyek kü lön bö zõ bá zi -
so kon ala pul nak, de ha ezek kö zött nincs meg az össz -
hang, ami egyéb ként fo lya ma tos eu ró pai uni ós el len õr -
zés alatt áll, ak kor fel ve tõ dik an nak a kér dé se, hogy az
adott prog ram, pél dá ul a mi ope ra tív prog ra munk,
mennyi re meg ala po zott és vé gig vi he tõ. Szá munk ra ez
ren ge teg ne héz sé get je len t, hi szen sok idõt, ener gi át köt
le, más részt vi szont, ha ezt az össz han got el tud juk fo -
gad tat ni, el tud juk is mer tet ni, ak kor a ter ve zé sünk meg -
fe le lõ mó don ha la d. Ma ga a fej lesz té si-ter ve zé si fo lya -
mat el ért ab ba a sza kasz ba, hogy a Kor mány ál tal el fo -
ga dott és a tár sa da lom ál tal vé le mé nye zett ter vünk és a
Kor mány ál tal el fo ga dott ope ra tív prog ra munk van. Ha
Brüsszel el fo gad ja az ope ra tív prog ra mo kat, ak kor az
úgy ne ve zett ak ció ter ve ket fog juk el ké szí te ni. Az elõ zõ
két do ku men tum hét év re meg ha tá roz za a fel té te le ket,
azon nem fo gunk vál toz tat ni. Az ak ció terv a ma gyar
Kor mány ál tal el ha tá ro zott in téz mény, nem Brüsszel kí -
ván ja meg. Olyan, mint egy gaz dál ko dó szer ve zet nél,
vál la lat nál az üz le ti terv. Az ak ció terv két év re szól, gör -
dü lõ ter ve zés sel ké szül, egy plussz egy éves bon tás sal
fog juk meg ha tá roz ni. Min den év ben be szá mo lunk az
ak ció ter vek vég re haj tá sá ról, min den év ben fe lül vizs -
gál juk és két év vel to vább gör dít jük az új ter vet. A terv
az in téz ke dé se ket rész le te zi, szem ben az ope ra tív prog -
ram mal, amely a pri o ri tá so kat, a cél ki tû zé se ket és a pri -
o ri tá sok köz ti pén zel osz tást ha tá roz za meg. Az ak ció -
terv vi szont konk rét el ha tá ro zott pro jek te ket, konk rét
el ha tá ro zott pá lyá za ti cé lo kat, s az ezek hez szük sé ges
pénz ke re te ket fog ja tar tal maz ni. A je len le gi ter ve zé si
sza kasz ban in di ka tív ak ció ter ve ket fo gunk ké szí te ni és
a Kor mány elé vin ni, en nek a ha tár ide je va la hol ja nu ár
vé ge, feb ru ár. Az in di ka tív ak ció ter ve ket az ope ra tív
prog ra mok brüssze li el fo ga dá sát köve tõen fog juk vég -
le ge sí te ni, en nek ter ve zett idõ pont ja már ci us és má jus
kö zött van. Ad dig, amíg nincs el fo ga dott ope ra tív prog -
ram, bár me lyik tag ál lam el in dít hat ugyan pá lyá za ti fel -
hí vá so kat és ak ci ó kat vagy bár mi lyen pro jek tet, de a fi -
nan szí ro zá si koc ká zat az adott tag ál la mé. Ép pen ezért a
Nem ze ti Fej lesz té si Ügy nök ség is úgy ter ve zi, hogy ja -
nu ár ban el in dít né hány pro jek tet, de csak olya no kat,
ame lyek nél nagy a va ló szí nû sé ge, hogy Brüsszel el fo -
gad ja az adott ope ra tív prog ra mot. Eze ket az ak ció terv
már tar tal maz ni fog ja. Sze ret nénk azt a tár sa dal mi vá ra -
ko zást ki elé gí te ni, hogy el in dul az EU-s pén zek fel hasz -
ná lá sa, de az elõbb em lí tett fo lya mat, il let ve ha tár idõk
 miatt a lé nye ges és na gyobb pro jek tek va ló szí nû leg leg -
ha ma rabb jú ni us ban tud nak el in dul ni. Azt gon do lom, a
fej lesz té si prog ram 2007 má so dik fe lé ben kezd na gyobb 
len dü let tel mû köd ni.

Mi volt az EU el vá rá sa, ami kor eze ket a prog ra mo kat
össze ál lí tot tuk? Na gyon könnyen össze fog lal ha tó, mi -
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vel na gyon tág ka te gó ri ák. Ter mé sze te sen, ami kor le -
for dít juk a pénz fel hasz ná lás nyel vé re, il let ve az el len õr -
zés re és a ha té kony ság mé ré sé re, ak kor a ka te gó ri ák
meg le he tõ sen sú lyos sá vál nak. Az el sõ a ver seny ké pes -
ség és fog lal koz ta tott ság nö ve lé se. Ezt ír ja elõ a lissza -
bo ni prog ram, a 2000-es és 2005-ös elõ írás. A má so dik a 
gö te bo ur gi prog ram, amely 2001-ben és 2006-ban szü -
le tett. Va la mennyi eu ró pai tag ál lam mal szem ben el vá -
rás a fenn tart ha tó fej lõ dés, nem elég csak lö kést ad ni a
gaz da ság nak, akár a ver seny ké pes ség, akár a fog lal koz -
ta tott ság te kin te té ben, a fej lesz té sek nek min d kör nye ze -
ti, min d gaz da sá gi szem pont ból a fej lõ dés fenn tart ha tó -
sá gát 2013 után ra is biz to sí ta ni kell. A prog ram hoz elõ -
fel té tel ként szab ták, hogy ak kor le het az EU-for rá sok -
hoz hoz zá fér ni, ha az EU ál tal meg sza bott fel té te lek
alap ján tel je sí te ni tud juk a mak ro öko nó mi ai sta bi li tást,
tel je sí te ni tu dunk bi zo nyos struk tu rá lis re for mo kat, il le -
tõ leg azok nak a meg ter ve zé sét. Az utol só eu ró pai ál lás -
fog la lás ez zel kap cso lat ban a lissza bo ni stra té gia utol só
el fo ga dott ál la po ta. Eb ben há rom pri o ri tást fo gal maz tak 
meg. Eu ró pa és ré gi ói vál ja nak a be ru há zá sok és a mun -
ka ösz tön zé sé re al kal mas hely szín né, vagy is le gyünk
von zó be fek te té si hely. A má so dik: a nö ve ke dés hajtó -
erejében meg kell ta lál ni a tu dás és az in no vá ció sze re -
pét. A har ma dik: a több és a jobb mun ka hely meg te rem -
té se ér de ké ben a vál lal ko zói kör nye ze tet kell fej lesz te -
ni, il let ve ha té ko nyab bá ten ni.

Ma gyar or szá gon a fej lesz tés nek új in téz mény rend -
sze re ala kult ki. En nek a rész le te zé sé tõl el te kin tek, csak
a leg fõbb jel lem zõ ket em lí tem. Ko ráb ban a fej lesz té sek
a szak mi nisz té ri u mok nál tör tén tek, egy más tól el kü lö -
nít ve, egy más sal ver seng ve. A Kor mány jú li u si dön té -
sé vel a fej lesz tés po li ti ka egy faj ta cent ra li zá ci ó ját ha tá -
roz ta el, de – fenn tart va szak mi nisz té ri u mok szak mai
kom pe ten ci á ját – kö zös fel ügye le tet ala kí tott ki a Nem -
ze ti Fej lesz té si Ügy nök ség lét re ho zá sá val. Ez zel össze -
füg gés ben az irá nyí tó ha tó sá gok, ame lyek ed dig a fej -
lesz tés sel fog lal koz tak, a szak mi nisz té ri u mok tól át ke -
rül tek az ügy nök ség hez, ahol össze han gol tan, stan dar -
di zál tan, azt gon do lom, nem egy más sal ver seng ve, ha -
nem har mo ni zál tan tud nak mû köd ni és a fej lesz té si for -
rá so kért küz de ni. Ez azt is elõ re ve tí ti, ami a leg ne he -
zebb fel ada tunk nak lát szik, hogy az irá nyí tó ha tó sá gok
együtt mû kö dé se, a kom plex prog ra mok, az ága za tok
együtt mû kö dé se sok kal ha té ko nyab bá vá lik. Nyil ván -
va ló an ez azt je len ti, hogy az EU ál tal meg szo kott, egy -
más tól el ha tá rolt, egye di ope ra tív prog ra mok kal szem -
ben a kom plex ügy ke ze lés in téz mény rend sze rét kell ki -
ala kí ta ni. A fej lesz tés po li ti ká ra vo nat ko zó dön té sek a
Kor mány és a Par la ment szint jé re ke rül nek, a Nem ze ti
Fej lesz té si Ügy nök ség (NFÜ) pe dig a vég re haj tó és
dön tés elõ ké szí tõ szer ve zet. A Kor mány dönt ar ról, hogy 
a pén zek mi lyen mó don oszol ja nak meg a cél ki tû zé sek
kö zött. Mi lyen pro jek tek re szán ják, mi lyen pá lyá za tok
le gye nek, azok nak mi le gyen a cél ki tû zé se, s mennyi
for rást szán ja nak rá. A jó vá ha gyás ra elõ ké szí tett anya -
gok, elõ ter jesz tések pe dig egy alul ról fel fe lé épít ke zõ,
hi e rar chi kus rend szer be ter ve zet ten ke rül nek a Kor -
mány elé. A dön tés sel kap cso lat ban: a dön té sek szín te re
az elõbb em lí tett ak ció terv, te hát az ak ció ter vek fog ják
tar tal maz ni egy adott év re, hogy a Kor mány mit dön tött.
Vég re hajt juk az ak ció ter vet, be szá mo lunk ró la év vé -
gén, és év köz ben fo lya ma to san kap juk az új öt le te ket,
alul ról jö võ kez de mé nye zé se ket, ame lyet fel épí tünk,

be visszük Kor mány elé, és év vé gén meg szü le tik a kö -
vet ke zõ évi ak ció terv re vo nat ko zó kor mány za ti dön tés.

A kor mány zat két dol got re mél et tõl. Egy részt, hogy
nem fe lül rõl irá nyí tott, ki zá ró la go san egy hely rõl irá -
nyí tott dön té sek szü let nek, ha nem tár sa dal mi part ner -
ség ben egyez te tett, alul ról is kez de mé nye zett szán dé -
kok egyez te té sé vel kon szen zu sos dön tés szü le tik. A
má sik: rend kí vül transz pa rens a rend szer, gya kor la ti lag
min den ki nyo mon tud ja kö vet ni az ál ta la kez de mé nye -
zett el já rást, hol tar t, mi lyen mó don ér té ke lik, mi lyen
vé le mé nye zést ka pott, mennyi re tu d be il lesz ked ni a kri -
té ri um rend szer be. Min den egyes fo rint ról nyil vá nos
kor mány ha tá ro zat szü le tik, min den ki szá má ra nyo mon
kö vet he tõ en. Az el len õr zé si ha tó ság szá má ra ed dig is
nyo mon kö vet he tõ volt a pén zek út ja, de most a tár sa da -
lom szá má ra is meg te rem tõ dik a transz pa rens fel dol go -
zás.

Elõbb el mond tam, hogy az EU mi lyen cé lo kat fo gal -
maz meg ve lünk szem ben ah hoz, hogy a pén zek hez hoz -
zá le hes sen jut ni. Mind ezt le kel lett ké pez ni a ha zai ter -
ve zé si fo lya mat ra. A nem ze ti fej lesz té si terv el sõ két
pri o ri tá sa a fog lal koz ta tott ság bõ ví té se, fel zár kó zás az
EU fog lal koz ta tá si mu ta tó i hoz. Ezen be lül a fog lal koz -
tat ha tó ság és az ak ti vi tás ja ví tá sa, a tár sa da lom mo bi li -
tá sa, a tár sa dal mi sta bi li tás erõ sí té se, a mun ka erõ-ke res -
let nö ve lé sé nek bõ ví té se, mun ka hely te rem tés sel együtt,
il let ve a mun ka erõ-pi a ci kör nye zet inf ra struk tu rá lis ál -
lás köz ve tí tõi rend szer ja ví tá sa. A má sik ki emelt cél ki tû -
zé sünk a tar tós nö ve ke dés, hogy a ha zai GDP-nö ve ke -
dés ha lad ja meg az EU GDP nö ve ke dé si üte mét. Ezt az -
zal tud juk el ér ni, ha ver seny ké pes ség ben a vi lág él vo na -
lá hoz tu dunk kö ze lí te ni. Ha szé le sí te ni tud juk a gaz da -
ság bá zi sát. Itt az a lé nyeg, hogy az egész or szág ré sze -
sed jen a fo lya mat ból, nem le het, hogy Bu da pest, nem
le het, hogy a nyu ga ti ré gió, ha nem az egész or szág nak
ki egyen lí tõ dést, fel zár kó zást kell mu tat nia. Ma gyar or -
szá gon alap ve tõ en fon tos az üz le ti kör nye zet fej lesz té -
se. Meg le he tõ sen nagy be fek te té si szán dék ta pasz tal ha -
tó, eh hez ké pest az inf ra struk tú ra, az üz le ti kör nye zet, a
kul tú ra, a jog sza bá lyi aka dá lyok kor lá toz zák a le he tõ sé -
ge ket. Ket tõs cél rend szer ben dol go zunk, a te rü le ti fel -
zár kó zás cél ki tû zé sét az úgy ne ve zett re gi o ná lis cél ki tû -
zé sek, más rész rõl az ága za ti vagy ho ri zon tá lis cé lok va -
ló sít ják meg. Van nak a ho ri zon tá lis és van nak a re gi o ná -
lis cé lok. Ezt az ope ra tív prog ra mok is tük röz ni fog ják:
15 ope ra tív prog ra munk van, ab ból 7 ága za ti, 7 re gi o ná -
lis, egy pe dig tech ni kai le bo nyo lí tó prog ram. Ho ri zon tá -
lis cél a fenn tart ha tó ság. En nek há rom ele mét eme lem
ki: a kör nye ze ti-kör nye zet vé del mi, a mak ro gaz da sá -
gi-pénz ügyi, il let ve a tár sa dal mi-fi zi o ló gi ai-hu mán
egyen súly fenn tart ha tó sá gát, amely a tár sa da lom hu mán 
ré szé re a meg úju lást, a rep ro duk ci ót, il le tõ leg az élet -
mód fej lõ dé sét és biz ton sá gát je len ti. A má sik ol da lon a
ko hé zió je le nik meg. Ez meg int csak a ho ri zon tá lis és a
te rü le ti szem pont együt te se. A ko hé zió az esély te rem -
tést je len ti, ami azt je len ti, hogy a te rü le ti kü lönb sé ge ket 
csök ken te nünk kell, a tár sa dal mi kü lönb sé gek re re a gál -
ni kell, amely az esély egyen lõ ség meg te rem té sét, az
igaz sá gos sá got cé loz za. Azért fon tos, hogy eze ket a cé -
lo kat de fi ni ál juk, mert a tár sa da lom, az EU el vár ja tõ -
lünk, hogy mér jük, mu tas suk be a pén zek el köl té sé nek
ha té kony sá gát. Min den ed di gi fej lesz té si prog ram leg -
na gyobb kri ti ká ja az, hogy nem tud juk mér ni, mennyi re
volt hasz nos. Lát vá nyos be ru há zá sok, esz köz vá sár lá sok 
van nak, de an nak mé ré se, hogy egy ke vés bé hard vagy
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szoft te rü le ten az el köl tött pénz mennyi re imp li kál ja a
gaz da sá got, gon dot je len t. Az EU el vá rá sa, hogy na -
gyon sza bá lyos, na gyon jól kö vet he tõ in di ká tor rend -
szer rel mér jünk és va la mennyi pri o ri tást na gyon erõs in -
di ká tor ral tá masszunk alá. Van a bá zis in di ká tor és van a
vég sõ cél in di ká tor. Be kell mu tat ni, hogy egyes pro jekt -
nél, pén zel köl tés nél gaz da sá gi nö ve ke dés ben, fog lal -
koz ta tás ban, fenn tart ha tó ság ban az in di ká to rok mennyit 
ja ví ta nak a gaz da sá gon, a tár sa da lom hely ze tén. Ezt az
in di ká tor rend szert szin tén az ope ra tív prog ra mok tar tal -
maz zák. A rend szert KSH-val, az APEH-hel, il let ve a
Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mi á val kö zö sen dol goz zuk
ki, mi ad juk a szak mai in dít ványt, ja vas la tot, az em lí tett
szer ve ze tek mi nõ sí tik, ér té ke lik, se gí tik, tá mo gat ják a
mun kán kat. Azt gon do lom, hogy eu ró pai szem mel mér -
ve is na gyon erõs, kri ti kus in di ká tor rend szert fo gunk ki -
ala kí ta ni, s fo lya ma to san el len õriz zük a pénz fel hasz ná -
lás ha té kony sá gát.

A pri o ri tá sok ról szól va: ha t olyan pri o ri tást fo gal -
maz tunk meg, amely ön ál ló ope ra tív prog ra mot ka pott,
eze ket most az idõ  miatt csak fel so ro lom. Az el sõ pri o ri -
tás a gaz da ság fej lesz tés – amely nyil ván a GVOP, a gaz -
da sá gi mi nisz té ri um ver seny ké pes sé gi ope ra tív prog -
ram já nak to vább élé se –, a ver seny kör nye ze tet ha tá roz za 
meg. Azt kell el ér nünk az en nek ke re té ben el köl tött pén -
zek nél, hogy in no va tív, tu dás ala pú gaz da ság alap jai te -
rem tõd je nek meg. A kis- és kö zép vál lal ko zá sok jö ve de -
lem ter me lõ ké pes sé ge ja vul jon. Olyan üz le ti inf ra struk -
tú ra, szol gál ta tás kör nye zet ala kul jon ki, amely ben
könnyen és ha té ko nyan tud nak részt ven ni ezek a vál lal -
ko zá sok. Egy sze rû söd jön Ma gyar or szá gon a vál lal ko -
zás in dí tá sa, a pénz pi a ci szol gál ta tá so kat még to vább
kel le ne szé le sí te ni, vissza nem té rí ten dõ és vissza té rí -
ten dõ tá mo ga tá so kat, hi te le ket egy aránt nyúj ta ni, ga ran -
cia ala pot ki ala kí ta ni, koc ká za ti tõ két és ked vez mé nyes
hi tel esz kö zö ket lét re hoz ni. A vál la ko zás fej lesz tés ter -
ve zett nagy ság rend je mint egy 250 mil li árd fo rint. Ez az
összeg a ke res ke del mi ban kok ál tal szét te rít ve az or -
szág ban, igen nagy fe lü le ten el ér he tõ lesz, nor ma tív ala -
pon, mi nél egy sze rûbb hoz zá fé rés sel. Cél te hát az üz le ti
kör nye zet és a vál lal ko zás tá mo ga tá sá nak erõ sí té se,
gon do lunk itt a kép zés re, ta nács adás ra, te lep he lyi hoz -
zá fé rés meg te rem té sé re. Egy má sik pri o ri tás ban is meg -
je le nik, de itt is fon tos, hogy a hát rá nyos hely ze tû te rü le -
tek tõ ke von zó ké pes sé gét is erõ sí te ni kell. Na gyon fon -
tos, hogy ezt a gaz da ság fej lesz té si pri o ri tást ne csak
kon cent rál tan, ha nem az or szág ra szét te rí tet ten tud juk
ér vé nye sí te ni. Má so dik fõ pri o ri tás a köz le ke dés fej lesz -
tés – a ré gi KI OP to vább élé se –, mely nek négy al pre fe -
ren ci á ja van: nem zet kö zi el ér he tõ sé günk ja ví tá sa, Ma -
gyar or szág köz le ke dé si rend sze ré nek be il lesz té se az
 európai köz le ke dé si há ló zat ba, or szá gon be lül a tér sé gi
el ér he tõ ség ja ví tá sa, a vá ro si és agg lo me rá ci ós kö zös sé -
gi köz le ke dé sek fej lesz té se, elõ vá ro si vas utak, be kö tõ -
utak és vé gül ke res ke del mi cél zat tal, az áru szál lí tá si és
lo gisz ti kai köz le ke dé si inf ra struk tú ra ki ala kí tá sa, fej -
lesz té se. Har ma dik pri o ri tás, amit egy ön ál ló ope ra tív
prog ram mal sze ret nénk ki elé gí te ni, a tár sa da lom meg -
úju lá sa. Itt két fé le irány van, az egyik a fog lal koz ta tott -
ság ja ví tá sa, a tár sa dal mi rész vé tel, be il lesz ke dés, be fo -
ga dás, ilye nek az ok ta tás fej lesz tés, az egész ség ügyi inf -
ra struk tú ra fej lesz té se. Nagy ság ren di leg eb ben a pri o ri -
tás ban akar juk a leg több pénzt el köl te ni, a 8 ezer mil li -
árd ból több mint ezer mil li árd fo rin tot. Ta lán az el múlt
na pok saj tó hí re i ben meg je lent, hogy pél dá ul 270 mil li -
árd fo rint jut kór ház fel újí tás ra, vagy 100 mil li ár dot

meg kö ze lí tõ összeg is ko la fel újí tás ra, is ko la prog ra mok -
ra. Né gyes pri o ri tás a kör nye zet vé de lem, kör nye zet ala -
kí tás és az ener gia fej lesz tés. A cím bõl is lát ha tó, hogy
két na gyon ha tá ro zott fel ada tunk van. Egy részt kör nye -
zet ja ví tó, saj ná la to san „kör nye zet ki ja ví tó” fej lesz té sek, 
va la mint elõ re mu ta tó, pro-ak tív kör nye zet vé dõ be avat -
ko zá sok. Ezen be lül ki emel jük a kör nye zet ba rát ener ge -
ti kai fej lesz té se ket, te kin tet tel ar ra, hogy Ma gyar or szág
ener gia ki tett sé ge nagy, mi köz ben ener gia fel hasz ná lá si
rend sze re ink meg le he tõ sen pa zar ló ak és nem ha té ko -
nyak. Fon tos cé lunk, hogy az ener gia fel hasz ná lá si fo -
lya ma tok az egész gaz da ság ban ha té ko nyab ban és ol -
csó ban mû köd je nek. En nek ki emelt prog ram ja a la kos -
sá gi ener gia fel hasz ná lás ja ví tá sa, a la kás szi ge te lõ, la -
kás fû té si rend sze rek kor sze rû sí té sé re kü lö nö sen nagy
össze get szá nunk. Ötös pri o ri tás a te rü let fej lesz tés.
Ezen be lül ha t ope ra tív prog ram van, az elõbb em lí tett
re gi o ná lis ope ra tív prog ra mok, plussz a kö zép-ma gyar -
or szá gi ré gió re gi o ná lis prog ram ja. Ez azt je len ti, hogy
együtt mû kö dõ, ver seny ké pes ré gi ó kat aka runk egy más
mel lett erõ sí te ni. Az úgy ne ve zett pó lus prog ram ban
együtt mû kö dõ, ver seny ké pes há ló za to kat sze ret nénk.
Hét ki emelt pó lus rend szert irá nyoz elõ a fej lesz tés, a
prog ram ban sze re pel még a vi dék meg újí tá sa és az el -
ma ra dott kis tér sé gek fel zár kóz ta tá sa is. Há rom ki emelt
pro jekt lesz: a Ba la ton, a Du na és a Ti sza fej lesz té se.
Utol só pri o ri tás, amit ön ál ló an sze ret nénk, az ál lam re -
form. En nek két ele me van: a köz igaz ga tás tar tal mi és
fi zi kai meg újí tá sa. A tar tal mi meg újí tás ban a jog al ko tás
meg újí tá sa és a ci vil tár sa da lom meg erõ sí té se a cél.
A szol gál ta tói meg kö ze lí té se, az in teg rált kis tér ség és a
re gi o ná lis dön té si szint ek meg erõ sí té se, az ön kor mány -
za ti ság és a re gi o ná lis szem lé let erõ sí té se a me gyei
szem lé let tel szem ben. A fi zi kai meg újí tá son az elekt ro -
ni kai fej lesz tést ért jük. Az elekt ro ni kus köz szol gál ta tás, 
köz igaz ga tás inf ra struk tú rá já nak, szoft ve ré nek ki ala kí -
tá sa. Ez azt je len te né, hogy a tel jes köz igaz ga tás, szol -
gáltatás elekt ro ni ku san is el ér he tõ le gyen, 24 órán át,
hét fõ tõl va sár na pig. Könnyen ke zel he tõ és ol csó min -
den ki szá má ra. Pár hu za mo san ter mé sze te sen a ha gyo -
má nyos for mák meg tar tá sá val, de a ta ka ré kos sá gi szem -
lé let figye lembe véte lével.

Ezek alap ján lát ha tó, hogy no ha na gyon sok a 8 ezer
mil li árd, na gyon ne héz el osz ta ni. Kü lö nö sen ne héz,
mert van egy olyan alap elv, hogy min den egyes fo rin tot
N+3 év alatt el kell köl te ni. Te hát: van egy ha tár idõ, van
egy hét év re bon tott pénz ügyi ter ve zé si idõ szak, s ami
en nél rosszabb, hogy a ter ve zé si idõ sza kok kal szem ben
a fej lesz té sek nek van mû sza ki idõ igé nye is. A pénz fel -
osz tás te kin te té ben vé gül is si ke rült meg ha tá roz ni azo -
kat az alap el ve ket, ame lyek olyan ér te lem ben könnyû ek 
vol tak, hogy az EU nem en ge dett akár mit. Ami kor mi a
ma gunk ked vé re akar tunk uta kat bõ ví te ni a vas út ro vá -
sá ra, ak kor eb ben az EU ke mény kor lá to kat sza bott. Azt
le het mon da ni, hogy a tel jes ke ret ben a Ko hé zi ós Alap a
tel jes összeg egy har ma dát, a struk tu rá lis ala pok pe dig a
két har ma dot kép vi se lik. Em lé kez te tek, a Ko hé zi ós Alap 
a kör nye zet, a köz le ke dés és az ener gia. Er re megy az
összes for rás egy har ma da. A Struk tu rá lis Alap pe dig az
ága za tok ra és a ré gi ók ra for dí tó dik, ez a két har mad.
A Struk tu rá lis Ala po kon be lül meg kel lett kü lön böz tet -
ni a fi zi kai és a hu mán be ru há zá sok ará nyát. Ez úgy néz
ki, hogy 75 szá za lék fi zi kai és 25 szá za lék a hu mán.
A ha zai szán dék sze rint töb bet akar tunk a hu mán ra for -
dí ta ni, de az eu ró pai sza bá lyok, eu ró pai jó vá ha gyá sok
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ezt a ke re tet en ged ték. A fi zi kai be ru há zá sok ból 50 szá -
za lé kot ága za ti pri o ri tá sok men tén, 50 szá za lé kot pe dig
re gi o ná lis cé lok ra hagy tak jó vá. Vé ge ze tül az utol só,
ami kö tött volt, ami ben nagy moz gás te rünk nem volt: a
kö zép-ma gyar or szá gi ré gi ó ra 1,86 mil li árd eu rót le het
el köl te ni.

A mun kánk na gyon ér de kes és na gyon ne héz. Az,
ami kor az ÚMFT szá mai ki ala kul tak és jó vá hagy ta a
Kor mány, az már egy rész ered mény volt. Az ál ta lam fel -
so rolt ha t pre fe ren cia pén zü gyi leg a kö vet ke zõ kép pen
osz lik meg:

Tár sa dal mi meg úju lás ra, amely, mint em lí tet tem két
rész bõl áll, inf ra struk tú rá ból és sze mé lyi rész bõl, er re
együt te sen mint egy 1500 mil li árd fo rin tunk van. Tár sa dal -
mi inf ra struk tú ra fej lesz tés re 538 mil li árd fo rint, a sze mé -
lyi rész re 933 mil li árd fo rint áll ren del ke zés re. Az összes
pri o ri tás kö zül majd nem ez a leg na gyobb rész, csak a köz -
le ke dés lesz több en nél. Kör nye zet re és ener gi á ra 1053
mil li árd jut, ami nek – ezt tud ni kell – majd nem 70–80 szá -
za lé kát a de ro gá ció kö ti le, amit az EU vál la lás ként meg -
sza bott. Ez saj ná la to san a pénz dön tõ több sé gét el vi szi,
úgy hogy itt nagy moz gás te rünk nin csen. Az ál lam re form -
ra, a tar tal mi meg úju lás ra 40 mil li ár dot, a fi zi kai meg úju -
lás ra, a köz igaz ga tás-ki ala kí tás ra 99 mil li árd fo rin tot tar -
tal maz a terv. Ez együtt 140 mil li árd fo rint. A gaz da ság fej -
lesz tés 674 mil li ár dot tesz ki, mely nek egy ré sze vissza is
jön, mi vel vissza té rí ten dõ tá mo ga tás ra mint egy 200 mil li -
árd fo rin tot ter vez tünk. Így a pénz fo lya ma to san fel hasz -
nál ha tó min d a hét év alatt. Vé ge ze tül a köz le ke dé si ope ra -
tív prog ram ra 1727 mil li árd fo rin tot tar tal maz a terv. Ezen
túl me nõ en van a vi dék fej lesz té si tá mo ga tás, 1000 mil li árd, 
s van nak a ré gi ók, ahol a hét ré gió együt te sen 1600 mil li ár -
dot kap. A leg ki sebb a Nyu gat-Du nán túl ke re te, 128 mil li -
árd fo rint és a leg na gyobb Észak-Al föld ré gi óé, 270 mil li -
árd fo rint.

Az in téz mény rend szer rõl vé ge ze tül az el ve ket sze ret -
ném el mon da ni. Lyu kas zsák ba nem ön tünk pénzt! Az
ál lam re for mot vég re kell haj ta ni, a köz igaz ga tást, a
pénz elosztást, min dent ra ci o na li zál ni szük sé ges. Má so -
dik alap elv, hogy a dön té se ink kel az új ra el osz tás csök -
ken té sét kell el ér ni. Te hát: a költ ség ve tés ter hei ne nõ je -
nek a fej lesz té sek ered mé nye ként. Nem sza bad azt csi -
nál ni, hogy olyat fej lesz tünk, ami 2013-at köve tõen a
költ ség ve tés re újabb ter he ket rak. Har mad szor: ki egé -
szí te ni akar juk, nem pe dig ki vál ta ni a ma gán tõ két, il let -
ve an nak sze re pét. Vagy is nem he lyet te sít jük a ma gán -
tõ két, ha nem ösz tö nöz ni akar juk, pél dá ul PPP-prog ra -
mok kez de mé nye zé sé vel vagy az zal, hogy olyan te rü le -
te ken köl tünk pén ze ket, ame lyek meg te rem tik a ma gán -
tõ ke be fek te tés le he tõ sé gét, nem pe dig he lyet te sí tik azt.
De nem fej lesz té si szi ge te ket aka runk, ha nem az egész
or szá got erõ sí tõ be fek te té se ket, nem egye di be ru há zá -
so kat, ha nem re gi o ná lis, mi nél ki ter jed tebb be ru há zá si
prog ra mo kat sze ret nénk tá mo gat ni.

Ki gyûj töt tem a kol le gá im mal, hogy el len õr zés te rén mi
tör tént az NFÜ-nél eb ben az év ben. Eb ben az év ben 96 el -
len õr zés zaj lott az NFÜ-nél, il let ve az in téz mény rend sze -
re i ben. Eb bõl 75 vizs gá la tot a KE HI vég zett, ha t el len õr -
zést az ÁSZ, öt eu ró pai bi zott sá gi el len õr zést tar tot tak ná -
lunk, és nyolc sa ját bel sõ el len õr zé si el já rá sunk volt. Ezen
kí vül, mi e lõtt az irá nyí tó ha tó sá gok át ke rül tek hoz zánk, a
mi nisz té ri u mok ke re té ben zaj lott még ha t vizs gá lat. Te hát, 
mi köz ben fo lya ma to san dol go zunk, pró bá lunk min den fé le 
ter ve zé si és vég re haj tá si fel ada tot tel je sí te ni, eköz ben fo -

lya ma to san el len õr zik a te vé keny sé gün ket. Eh hez mi fo -
lya ma tos asszisz ten ci át pró bá lunk nyúj ta ni. Azt gon do -
lom, hogy itt min den ki tud ja a te rem ben, mit je len t 96 el -
len õr zés hez asszisz ten ci át nyúj ta ni, s eze ken az el len õr zé -
se ken nem el buk ni, le ga láb bis nem sú lyo san. Ez ed dig si -
ke rült, s ez nagy tel je sít mény. Ag gó dunk is, hi szen az el -
len õr zé sek szá ma csak nö ve ked ni fog. Nö ve ked nie is kell,
hi szen eb ben az év ben 200 mil li ár dot köl töt tünk el, s jö võ -
re és azt köve tõen évi 1000 mil li ár dot fo gunk el köl te ni. Az 
el len õr zés min ta vé te li el já rá son ala pul, a KE HI az elõ írt
5 szá za lé kos, il let ve 15 szá za lé kos min ta vé tel lel el len õriz
min ket. Je len leg több tíz ezer ked vez mé nye zet ti szer zõ -
dést, tá mo ga tá si szer zõ dést ke zel a rend szer. Ez fe l fog
men ni több mint 100 ezer re. Rend kí vül nagy el len õr zé si
fel adat lesz. Fe l kell ké szül nünk ar ra, hogy a sza bály ta lan -
sá gok, a hi bák szá ma nö ve ked ni fog. A rend szer sze rû hi -
bák meg elõ zé se na gyon fon tos, eze ket ki kell tud nunk
szûr ni. Mi er re az in téz mény rend szer egy sze rû sí té sé vel, a
pá lyá zók kal szem ben tá masz tott ala cso nyabb kö ve tel -
mény rend szer rel, a pro ak tí vabb rend sze rek ki ala kí tá sá val
fel ké szü lünk, lé nye gé ben az zal, hogy na gyobb tá mo ga tást, 
se gít sé get nyúj tunk a pá lyá zók nak. Ami új don ság 2006.
után, hogy az 1083/2006-os EK-ren de let alap ján, a ko ráb -
ban is is mert irá nyí tó, iga zo ló ha tó ság mel lett, úgy ne ve zett 
el len õr zé si ha tó sá got is ki je lölt a sza bály zat. Az er re vo -
nat ko zó ma gyar jog sza bá lyi ren de let el ké szült. Ez az el -
len õr zé si ha tó ság – au dit-au di to ra i nak mond ja az uni ós el -
ne ve zés –, a de fi ní ció sze rint a tag ál lam ál tal, az egyes
ope ra tív prog ra mok szá má ra ki je lölt, az irá nyí tó és iga zo ló 
ha tó ság mû kö dé sé tõl füg get len nem ze ti szer ve zet; re gi o -
ná lis vagy he lyi ha tó ság, ami az irá nyí tás és el len õr zé si
rend szer ered mé nyes mû kö dé sé nek el len õr zé sé ért fe le l.
Ez egy fel sõ szer ve zet, el vi irá nyí tó egy ség, emel lett meg -
ma rad nak az el len õr zé si szer ve ze tek, vég re hajt ják azt az
el len õr zé si fel ada tot, prog ra mot, stra té gi át, amit az el len -
õr zé si ha tó ság nak kell majd meg ha tá roz ni. Az el len õr zé si
ha tó ság az eu ró pai bi zott ság gal mû kö dik együtt, el len õr -
zé si ter ve ket, mód sze re ket kell ki ala kí ta nia és el fo gad tat -
nia az EU-val. Gon dos kod nia kell a ter vek, mód sze rek
össze han go lá sá ról az erõ for rá sok le he tõ leg jobb ki hasz ná -
lá sa ér de ké ben. Fel ada ta to váb bá – az eu ró pai elõ írás sze -
rint –, hogy köl csö nö sen tá jé koz tat ja az irá nyí tás- és el len -
õr zé si rend sze re ken vég zett el len õr zé sek ered mé nyé rõl
min d az el le nõr zöt te ket, min d pe dig az EU-s ha tó sá go kat.

Össze fog la ló an: Az NFÜ-vel szem ben a kor mány zat
há rom fõ cél ki tû zést fo gal ma zott meg:

– Le gyen a rend szer gyor sabb, ha té ko nyabb és fel -
hasz ná ló ba rát;

– Le gyen a rend szer át lát ha tóbb, transz pa ren sebb;
– Tel jes mér ték ben le gyen el költ ve a 8 ezer mil li árd

fo rint.
Ez két dol got fel té te lez. Kel lõ en, gyor san és ha té ko -

nyan – jó prog ra mok ra – oda tud juk ítél ni a pén ze ket.
Ami még fon tos és az önök mun ká já val van össze füg -
gés ben, hogy utó la go san ezek az el já rá sok sza bá lyos nak 
mi nõ sül je nek, mert ha sza bály ta la nul tör té nik a ki fi ze -
tés, ak kor szi go rú an vissza kell fi zet ni az EU-nak a pén -
ze ket, s ez zel csök ken a fel hasz nál ha tó pénz alap. Mind -
az, amit ed dig el mond tam, ezt a há rom célt szol gál ja,
hogy si ke rül-e azt majd nyil ván két vagy hét év múl va
kell meg ítél ni, s ak kor le het er rõl vé le ményt mon da ni.
Na gyon ne héz fel ada tunk van, azt gon do lom ha lad tunk,
már si ke re ket is ér tünk el, a to váb bi ak hoz ké rem mind -
annyi uk tá mo ga tá sát, ja ví tó szán dé kát.
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Bi ha ry Zsig mond

Az éves költ ség ve té sek
szám ve võ szé ki vé le mé nye zé se

Tisz te let tel kö szön töm a hall ga tó sá got!

Elõ adá som té má ja – az éves költ ség ve té sek vé le mé -
nye zé se – az Ál la mi Szám ve võ szék ki fe je zet ten spe ci fi -
kus fel ada ta.

Az Ál la mi Szám ve võ szé ket, mint az Or szág gyû lés
pénz ügyi-gaz da sá gi el len õr zõ szer vét az Al kot mány és
a szám ve võ szé ki tör vény fel ha tal maz za, hogy fel adat -
kör ében el len õriz ze az ál lam ház tar tás gaz dál ko dá sát,
en nek ke re té ben az ál la mi költ ség ve té si ja vas lat meg -
ala po zott sá gát. Az ál lam ház tar tás ról  szóló tör vény pe -
dig ki mond ja, hogy a költ ség ve té si tör vényjavaslatot az
Or szág gyû lés az Ál la mi Szám ve võ szék vé le mé nyé vel
együtt tár gyal ja meg.

Ez zel a gya kor lat tal Ma gyar or szá gon kí vül más or -
szá gok ban nem le het ta lál koz ni, csak né hány or szág ban
for dul elõ, hogy a szám ve võ szék a ter ve zés idõ sza ká ban 
egy ál ta lán va la mi lyen kon tak tus ba ke rül a költ ség ve té si 
ügyek kel.

A té má hoz hoz zá tar to zik, hogy a ter ve zé si fel adat
leg fon to sabb sze rep lõ je a Pénz ügy mi nisz té ri um, amely -
lyel az Ál la mi Szám ve võ szék nek ha gyo má nyo san jó a
mun ka kap cso la ta.

Az Ál la mi Szám ve võ szék költ ség ve té si ja vas lat tal
kap cso la tos vé le mény al ko tó te vé keny sé ge so rán na gyon
fon tos sza bály, hogy az el len õr zés gaz da ság po li ti kai kér -
dé se ket nem érint. A szám ve võ szék el múlt 16–17 éves
mû kö dé se bi zo nyít ja, hogy ezt a sza bályt si ke rült kor rekt
mó don be tar ta ni. So ha nem volt az Ál la mi Szám ve võ -
szék nek az a prob lé má ja, hogy vé le mé nyét a miatt meg -
kér dõ je lez ték vol na, hogy kvá zi a gaz da ság po li ti ka te rü -

le té re té vedt, s olyan nal fog lal ko zott, ami re nincs tör -
vényi fel ha tal ma zá sa.

A költ ség ve tés ter ve zé sé nek fo lya ma ta 23 pont ban
fog lal ha tó össze. A kez dõ pont, hogy az Or szág gyû lés az 
ál la mi költ ség ve tés rõl tör vényt al kot, a vég pont ja pe dig, 
ami kor az ön ál ló an gaz dál ko dó köz pon ti költ ség ve té si
szerv, a rész jog kö rû költ ség ve té si egy ség költ ség ve té sét 
meg ál la pít ja, ami nek a tárgy év áp ri lis 30-a a ha tár ide je.

Az Ál la mi Szám ve võ szék er rõl a fo lya mat ról mon d
vé le ményt, a fõ hang súlyt ar ra he lyez ve, hogy azok az
elõ irány za tok, ame lyek a költ ség ve té si tör vényjavas -
latban meg je len nek, mennyi re meg ala po zot tak, tel je sít -
he tõk, s mennyi ben van nak in téz ke dé sek kel, jog sza bá -
lyok kal alá tá maszt va.

A költ ség ve té si ter ve zés részt ve või a fo lya mat ban a
kö vet ke zõ sze re pet lát ják el:

– az Or szág gyû lés az ál la mi költ ség ve tés rõl tör vényt 
al kot;

– a Kor mány a fe le lõs a költ ség ve té si tör vényjavas -
lat el ké szí té sé ért és az e tör vény ben meg ha tá ro zott ha -
tár idõn be lül az Or szág gyû lés elé ter jesz té sé ért;

– a pénz ügy mi nisz ter az ál lam ház tar tás sal kap cso -
lat ban a Kor mány ha tás kö ré be tar to zó kér dé sek ben dön -
tés-elõ ké szí tõ, ko or di ná ló fel ada tot lát el, elõ ké szí ti a
költ ség ve té si és a zár szám adá si tör vény ter ve ze te it;

– a fe je zet fel ügye le tét el lá tó szerv ve ze tõ je köz re mû -
kö dik a kö vet ke zõ év re vo nat ko zó költ ség ve té si ter ve zés
fõ ke re te it meg ha tá ro zó költ ség ve té si irány el vek el ké szí té -
sé ben, és irá nyít ja a fel ügye le te alá tar to zó fe je zet és a ha -
tás kö ré be utalt alap ter ve zé sét, zárszám adását.

Ha az Or szág gyû lés sze re pét néz zük a ter ve zé si
 folyamatban, ak kor tel je sen egy be cseng a vé le mé nyem
a meg elõ zõ elõ adás ban el hang zot tal. A szám ve võ szék
évek óta szor gal maz za a sza bály ala pú költ ség ve tést, an -
nak el le né re, hogy hosszú, 23 pont ba fog lalt fo lya mat -
ként vá zol ha tó fe l a ter ve zé si pro ce dú ra.

A jog sza bá lyi ke ze lést te kint ve hi á nyos sá gok ta pasz -
tal ha tók, mi vel na gyon sok kér dést a jog sza bá lyok
konk ré tan nem tar tal maz nak. Ezek kö zül em lí tést ér de -
mel a ka pasz ko dók, az alap ve tõ ga ran ci á lis ele mek hi á -
nya. A fis ká lis po li ti ka rend kí vül fon tos, de ön ma gá ban
nem ké pes a dol go kat el vé gez ni. A leg jobb fis ká lis po li -
ti ka is csak ak kor mû kö dõ ké pes, és ak kor hoz hat ered -
mé nye ket, ha azt egy olyan gaz da ság po li ti ka ala poz za
meg, amely nek a tö rek vé sei, cél jai egy be cseng nek egy
fi nan szí roz ha tó költ ség ve tés tar tal mi dol ga i val, az az
fis ká li san ke zel he tõ a gaz da ság po li ti ka.

Az el múlt éve ket te kint ve, a fis ká lis po li ti ka ré szé rõl
min dig meg volt a ha tá ro zott tö rek vés ar ra, hogy a költ -
ség ve té si fo lya ma to kat kor dá ban tart sa, de ered mény
so ha sem ke let ke zett, mert a re ál fo lya ma tok szét fe szí tet -
ték a fis ká lis ke re te ket. Az el osz tá si rend sze rek, az alap -
ve tõ struk tú rák, az ál la mi fel adat rend szer sem mit nem

2006/4. szám ELLENÕRZÉSI FIGYELÕ 9

A költ ség ve tés ki adá si ol dal a, kö zös sé gi el lá tó rend sze rek

V
I. E

L
 L

E
N

 Õ
R

 Z
É

 S
I É

S
 F

E
L

 Ü
G

Y
E

 L
E

 T
I K

O
N

 F
E

 R
E

N
 C

IA

Bi ha ry Zsig mond, az ÁSZ fõ igaz ga tó ja, az MPGE KE
Ál lam ház tar tás El len õr zé si Szak osz tályának el nö ke



vál to zott, eb bõl kö vet ke zõ en a fis ká lis po li ti ka is tu laj -
don kép pen „csap dá ban ver gõ dött”. Nem volt ké pes
„hoz ni” azo kat az ered mé nye ket, ami ket el vár tak tõ le.
Ilyen ala pon tel je sen egyet le het ér te ni az zal, hogy – mi -
köz ben el vi leg és jo gi lag a min den ko ri pénz ügy mi nisz -
ter nek fenn áll a fe le lõs sé ge – ilyen kö rül mé nyek kö zött
tény le ge sen még sem le het a pénz ügy mi nisz ter fe le lõs -
sé gé rõl be szél ni.

A költ ség ve té si ter ve zé si fo lya mat 23 pont ja kö zül az 
egyik fon tos ál lo más, ami kor a pénz ügy mi nisz ter ki dol -
goz za a gaz da ság po li ti kai el gon do lá so kon ala pu ló költ -
ség ve té si po li ti ka fõ irá nya it. Ezt kö ve ti, hogy a Kor -
mány meg ha tá roz za a fõ irá nyo kat. A pénz ügy mi nisz té -
ri um nak kez de mé nye zé si jo go sít vá nya van. Az utób bi
évek ben azon ban en nek a gaz da ság po li ti kai, költ ség ve -
tés po li ti kai irány nak a meg ha tá ro zá sa erõ tel je sen hát -
tér be szo rult. A 2007. évi költ ség ve té si ja vas lat el ké szí -
té sé nél pe dig ilyet a Kor mány nem is fo ga dott el. Ez is
azt jel zi, ar ra hív ja fe l a fi gyel met, hogy a fo lya ma tok -
ban alap ve tõ prob lé mák van nak.

A költ ség ve té si ter ve zé si fo lya mat ban lé nye ges elem
a Pénz ügy mi nisz té ri um ál tal ki dol go zott ter ve zé si kör -
irat, amit ne vez nek ter ve zé si sza bály zat nak is. Évek kel
ez elõtt a ter ve zé si kör irat nak na gyon ko moly sze re pe
volt, nagy mér ték ben ge ne rál ta a ter ve zés ben részt ve võ
kü lön bö zõ szer ve ze tek nek, in téz mé nyek nek a mun ká -
ját, te vé keny sé gét. Az utób bi évek ben azon ban a ter ve -
zé si kör irat nagy mér ték ben for má lis sá vált.

Gya kor la ti lag a ter ve zé si kör irat alap ján nem fo lyik va -
lós, tény le ges ter ve zé si mun ka, amit leg szem lé le te seb ben
a 2006. évi, majd a 2007. évi költ ség ve tés ter ve zé se je lez.
Ezek ben az évek ben a költ ség ve té si ter ve zés ben köz vet le -
nül részt ve võ szer vek ter ve zõ te vé keny sé gé nek idõ tar ta -
ma gya kor la ti lag he tek re lett le szû kít ve, és a ter ve zé si kör -
irat is az utol só pil la nat ban ke rült ki a ter ve zõ szer vek hez.
A ter ve zé si kör irat ban vé le mé nyem sze rint sok „dol got” el
le het ne ren dez ni, amel lett hogy a prog ram költ ség ve tés sel
leg tel je sebb mér ték ben egyet ér tek.

Ma gyar or szá gon szint e egye dül ál ló an az Ál la mi Szám -
ve võ szék az a költ ség ve té si in téz mény, amely prog ram -
költ ség ve tés alap ján dol go zik. A prog ram költ ség ve tést
nem le het ab szo lu ti zál ni. A kü lön bö zõ or szá gok pénz ügy -
mi nisz té ri u mi mun ka tár sa i val tör tént kon zul tá lá som so rán
az a be nyo má som ala kult ki, hogy egyes or szá gok ban (pél -
dá ul Spa nyol or szág) egy ér tel mû en kez de nek el sza kad ni a
to tá lis prog ram költ ség ve tés tõl, hi szen a költ ség ve tés nek
van nak olyan sze le tei, össze füg gé sei, ame lye ket nem le het 
prog ra mok kal le fed ni.

Ma gyar or szá gon né hány fe je ze ti ke ze lé sû elõ irány -
zat ból fi nan szí ro zott prog ram tól el te kint ve, ahol a
 Magyar Ál lam kincs tár nak is van el len õr zé si funk ci ó ja,
gya kor la ti lag a prog ram költ ség ve tés nem mû kö dik.
 Véleményem sze rint nem át fo gó re form ered mé nye ként
kell el ér ni, hogy min den költ ség ve té si szer ve zet prog -
ram költ ség ve tést ké szít sen, ha nem fo lya ma to san, fo ko -
za to san kel le ne át tér ni rá.

Elõ adá som té má já val kap cso lat ban je len tõ ség gel bír
a fe je ze ti ke ze lé sû elõ irány za tok ter ve zé sé nek kér dé se.
A fe je ze ti ke ze lé sû elõ irány za to kat a költ ség ve tés
„ fekete-doboz”-ának is le het te kin te ni, mi vel tö ké le te -
sen al kal ma sak ar ra, hogy sok min dent el ta kar ja nak.
A „fe ke te do boz” te kin te té ben az lát ha tó, hogy nagy ság -
rend je – a 2007-es költ ség ve té si ja vas lat alap ján – a
2010. év re sem vál to zik ér dem ben, egy kis sé csök ken
ugyan, de a ki adá si fõ össze gen be lü li ré sze se dé se tu laj -

don kép pen vál to zat lan. Mi köz ben a fe je ze ti ke ze lé sû
elõ irány za tok úgy mû köd nek, mint to váb bi pos ta fi ó kok, 
el osz tó funk ci ót töl te nek be.

A ter ve zé si kör irat ban sza bá lyoz ni le het ne, hogy nem 
fe je ze ti ke ze lé sû elõ irány za tot kel le ne meg ter vez ni, ha -
nem azo kat a konk rét prog ra mo kat, ame lye ket a költ -
ség ve tés fi nan szí roz. Nyil ván va ló, hogy a fe je ze ti ke ze -
lé sû elõ irány za tok lé té nek az el sõ fá zis ban nagy va ló -
szí nû ség gel nem le het ne tel jes mér ték ben vé get vet ni,
nem le het azo kat azon nal ki ik tat ni, de fo ko za to san el le -
het men ni ab ba az irány ba, hogy elõbb-utóbb meg szûn -
je nek, mint ter ve zé si ka te gó ria.

Ezt a fo lya ma tot össze le het ne kap csol ni a kincs tá ri fi -
nan szí ro zá si és el len õr zé si rend szer rel. Olyan ese tek ben
ugyan is, ami kor a köz pon ti költ ség ve tés va ló ban non pro fit 
szer ve ze tet aka r va la mi lyen ke re tek kö zött, nem prog ram -
hoz kap cso ló dó an, át me ne ti leg fi nan szí roz ni, tel je sen fe -
les le ges „be kap csol ni” a fe je zet költ ség ve té sé be. Sok kal
ha té ko nyab ban, ala cso nyabb rá for dí tás sal, már költ ség ol -
dal ról le het ne eze ket a te rü le te ket a kincs tá ron ke resz tül
di rekt mó don megfinanszíroz tatni.

Ter mé sze te sen az elõb bi fel ve té sek gon do la ti szin tû -
ek, eze ket rend szer szem lé let ben össze kell rak ni, át kell
gon dol ni, s úgy le het ese tük ben a konk rét dön té se ket
meg hoz ni. A leg ki sebb mér ték ben sem sze ret ném a
Pénz ügy mi nisz té ri u mot bán ta ni, de ar ra sze ret nék utal -
ni, mi köz ben nagy szük ség van át ala kí tó lé pé sek re az
egész ter ve zé si fo lya ma tot il le tõ en, ma is lá tok olyan
konk rét le he tõ sé ge ket, meg ol dá so kat, ame lyek kí mél -
nék a költ ség ve tést, és bi zo nyos meg ta ka rí tá so kat hoz -
hat ná nak.

A fe je ze ti szint en a ter ve zé si fo lya mat 23 pont já nak
fon tos ele me, hogy a fe je ze tek ho gyan szer ve zik, irá -
nyít ják a hoz zá juk tar to zó te rü let szer ve ze te i nek
tervezõ- munkáját. Az alap ve tõ prob lé ma meg íté lé sem
sze rint az, hogy fis ká lis ol dal ról je lent kez nek év rõl év re
a meg szo rí tá sok, ugyan ak kor a fe je ze tek eze ket a meg -
szo rí tá so kat me cha ni ku san „le kép zik”, de nem tör tén -
nek meg fe je ze ti szint en azok a re form ide jû, struk tu rált
át ala kí tó, ál la mi fel ada to kat új ra gon do ló lé pé sek, ame -
lyek tu laj don kép pen hosszú tá von meg ala poz hat nák a
fis ká lis tö rek vé se ket.

A ter ve zé si fo lya mat ban, a 23 pont kö zött je len van
az Ál la mi Szám ve võ szék sze re pe is, az, hogy vé le mé -
nye zi a költ ség ve té si ja vas la tot. Tel jes mér ték ben
egyet ér tek az zal, hogy az az idõ ke ret, ami a vé le mé nye -
zés re ren del ke zé sünk re áll, rend kí vül rö vid. Vé le mé -
nyem sze rint ezen (és ezt már több ször kez de mé nyez -
tük) úgy le het ne ér dem ben ja ví ta ni, hogy ha ez a je len le -
gi zár szám adást szo ro san kö ve tõ költ ség ve té si tör vény -
javaslat-menetrend szét hú zód na, pél dá ul oly mó don,
hogy a tárgy évi zár szám adást a má so dik év ben fo gad ná
el a par la ment.

Így a két mun ka nem tor lód na egy más ra, és jog sza bá -
lyi lag tör vény ben le het ne meg fe le lõ idõ ke re tet biz to sí -
ta ni az Ál la mi Szám ve võ szék nek is a fel adat el lá tá sá ra.
A 2006. év ben, s ezt szó sze rint kell ér te ni, né hány nap
alatt ál lí tot ta össze a szám ve võ szék a 2007. évi költ ség -
ve tés rõl azt a vé le ményt, amit a par la ment nek be ter jesz -
tett az Ál la mi Szám ve võ szék el nö ke.

Az ál lam ház tar tás ról  szóló tör vény csak annyit rög -
zít, hogy az Ál la mi Szám ve võ szék vé le mé nyé vel együtt
tár gyal ja meg a par la ment a költ ség ve té si tör vény -
javaslatot, de ar ról nem szól, hogy ezt a tör vényjavas -
latot mi kor kell az Ál la mi Szám ve võ szék nek át ad ni.
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Gya kor la ti lag eb bõl az a hely zet adó dik, hogy vé le mé -
nyünk le zá rá sa kor – hi szen tech ni kai át fu tá sok  miatt ha -
ma rabb le kell zár nunk az el len õr zé sün ket, mint aho -
gyan a Par la ment nek be nyújt juk a vé le mé nyün ket –
nem is mer jük azt a tör vényjavaslatot, amit a Kor mány
be nyúj tott az Or szág gyû lés nek.

Eh hez kap cso ló dó prob lé ma az is, hogy a je len le gi
gya kor lat sze rint er re a ha tár idõ re (szep tem ber 30., il let -
ve vá lasz tá si év ben ok tó ber 31.) a Kor mány a fõ kötetet
nyújt ja be, ami a nor ma szö ve ge ket tar tal maz za, s né -

hány fon tos in for má ci ót. A rész le te zõ fü ze te ket – ame -
lyek a meg ala po zást, a rész le te zést, a fõ nem zet gaz da sá -
gi össze füg gé se ket hi va tot tak be mu tat ni – egy ké sõb bi
idõ pont ban nyújt ja be a Kor mány, így eze ket az Ál la mi
Szám ve võ szék nem is me ri, ami kor a Par la ment nek át -
ad ja a vé le mé nyét. Te hát, ha va ló ban ko mo lyan vesszük 
az Ál la mi Szám ve võ szék költ ség ve té si ja vas la tot vé le -
mé nye zõ fel ada tát, sze re pét, ak kor ezen a je len le gi gya -
kor la ton na gyon gyor san vál toz tat ni kel le ne.

         Kö szö nöm a szí ves fi gyel mü ket!
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Ma jor Zol tán

Az egész ség biz to sí tá si el len õr zés új ki hí vá sai

Sze ret nék min den kit üd vö zöl ni, ab ból az al ka lom ból, 
hogy elõ ször le he tek itt. Iz gal mas ki hí vá sok áll nak az
egész ség biz to sí tá si pénz tár elõtt, fõ leg a ha té kony ság
nö ve lé sé nek te kin te té ben, rá adá sul szá mos új fel adat
vá r ránk az ellen õr zés te rü le tén is. Ami kor meg kap tam
az Önök meg hí vó ját, na gyon örül tem annak, hogy meg -
is mer ked he tek mind azok kal, akik ezen a te rü le ten a fõ -
sze re pet játsszák. Ugyan ak kor fon tos nak tar tom, hogy
tá jé koz tas sam e fõ sze rep lõ ket ar ról, ho gyan ala kul át az
egész ség biz to sí tó nál az ellen õr zés, me lyek lesz nek az új 
kont roll rend szer leg hang sú lyo sabb pont jai. 

So kat gon dol koz tam azon, hogy me lyek le gye nek a mai 
elõ adá som fõbb te rü le tei. Nem be szé lek az OEP bel sõ
ellen õrzésérõl, az ugyan is egy kü lön pre zen tá ció len ne.
De sze ret ném azo kat a fõ – ne vez het jük stra té gi ai – fel ada -
to kat be mu tat ni, ame lyek elõt tünk áll nak. El sõ ként azo kat
a te rü le te ket em lí te ném meg, ahol meg osz tott fel ada tok
van nak. Kü lön ki emel ném a kü lön bö zõ szer vek együtt mû -
kö dé sé nek fon tos sá gát, az el len õr zés te rü le tén. 

El sõ lé pés ként az OEP je len le gi el len õr zé si rend sze rét
mu ta tom be. Ez alap ve tõ en két nagy rész re oszt ha tó: az
egész ség ügyi szol gál ta tók és a mun kál ta tói ki fizetések el -
len õr zé sé re. A fi nan szí ro zá si szer zõ dé sek ese té ben szi go -
rúb ban kell el len õriz ni, hogy a szol gál ta tók ál tal vál lalt szer -
zõ dé ses kö ve tel mé nyek  valóban tel je sül nek-e. Ugyan ak kor
kö ve tel mény a tb ál tal fi nan szí ro zott szol gál ta tá sok mi nõ sé -
gé nek el len õr zé se is. Egye bek kö zött ezért is tar tom fon tos -
nak, hogy lét re jön egy konk rét mi nõ ség biz to sí tás sal fog lal -
ko zó szer ve zet, az egész ség biz to sí tá si fel ügye let. A pénz -
ügyi szek tor ban már lé te zik ha son ló fel ügye let – a
 PSZÁF –, és ezen kí vül is van nak más el len õr zés sel fog lal -
ko zó, füg get len szer ve ze tek. Azt gon do lom, el en ged he tet -
len, hogy az egész ség ügy és az egész ség biz to sí tás te rü le tén
is lét re jöj jön egy olyan fel ügye let, amely ké pes a nap i prob -
lé mák kal fog lal koz ni. 

Az ellen õr zés kö vet ke zõ nagy sze le te a tel je sít mé nyek
el szá mo lá sá nak kont roll ja. Itt a már meg kez dett úton kell
to vább men ni. Né hány he te nagy vi hart ka vart az a hí r, hogy
az OEP egy mun ka tár sa utá na né zett sa ját be teg út já nak és
egye bek kö zött ki de rült, az el múlt évek ben si ke rült ne ki há -
rom szor meg hal nia és há rom szor fe l is bon col ták. Mi vel ez
nem egye di eset, egy ér tel mû, hogy hol kell erõ sí te ni az el -
len õr zést. Az ellen õr zés el sõ fá zi sá nak meg kell tör tén nie a
szol gál ta tás ki fi ze té se elõtt. Ezek nem hely szí ni el len õr zé -
sek, ha nem el sõ sor ban in for ma ti kai fel ada tok, hogy a rend -
szer bõl ki buk jon, ha egy fér fin vé gez tek csá szár met szést.
Az ilyen el sõd le ges el len õr zés re azért van szük ség, hogy ne
az OEP sza lad jon a pénz e után, hi szen ha be bi zo nyo so dik,
hogy a szol gál ta tó jog ta la nul szá mol tat ta el a te vé keny sé get, 
utó lag sok kal ne he zebb és bo nyo lul tabb be haj ta ni a pénz t. 

Vár ha tó an to vább ra slá ger té ma ma rad a szol gál ta tók
kö ré ben a gyó gyá sza ti  segédeszköz és a gyógy szer té ma.
Tud juk, hogy Ma gyar or szág az az or szág, ahol je len leg
annyit fi ze tünk ki gyógy szer tá mo ga tás ra, mint fekvõ -
beteg ellá tásra. Rá adá sul idén a gyógy szer kassza az inf lá -
ció több mint há rom szo ro sá val emel ke dett. Non szensz nek
tar tom, ami kor olyan in di ká ci ó ra ír nak fe l egy bi zo nyos
ké szít ményt, amely re az adott szer a pro to koll sze rint nem
is hasz nál ha tó. A li mit gya kor la ti lag a csil la gos ég, annak
el le né re, hogy mind ez in for ma ti kai kont rol lal kiszûr hetõ
len ne. Ezen eset ben is azt gon do lom, hogy az el len õr zés -
nek még a ki fi ze tés elõtt kell meg tör tén nie.

A költ ség ve tés ki adá si ol dal a – kö zös sé gi el lá tórend sze rek

Ma jor Zol tán, az Or szá gos Egész ség biz to sí tá si Pénz tár
fõigazgatója
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A hely szí ni el len õr zé sek nem min den eset ben ha té ko -
nyak és bi zo ny igen ne héz ke sek, ép pen ezért ezek szá mát
csök ken te ni sze ret nénk, de min den képp meg tart juk ott,
ahol  valóban szük ség van rá. A tel je sít mé nyek fi nan szí ro -
zá sá nál is min den kép pen szük ség van a szol gál ta tók el len -
õr zé sé re. A mun kál ta tók és a ki fi ze tõ he lyek el len õr zé sé nél 
az a cé lunk, hogy az igény lés tõl egé szen a ki uta lá sig, s utá -
na is min den ol dal ról meg tör tén jen az el len õr zés. Összes -
sé gé ben ez ál tal õr köd jünk az E-ala pon és an nak fel hasz ná -
lá sán. Hi szek ab ban, hogy amit mé rünk, azt meg kap juk,
ter mé sze te sen amit nem, azt nem fog juk meg kap ni, eb bõl
a szem pont ból na gyon fon tos nak tar tom a ve ze tõi in for -
má ci ós rend szert. Mé ré se ink azt mu tat ják, hogy nõtt a ki fi -
ze tõ he lyek el len õr zé se, és fo lya ma to san nö ve ke dett az el -
len õr zött biz to sí tot tak szá ma, 905 ezer volt 2005-ben, eb -
bõl a szem pont ból ja vult a ha té kony ság. Ez leg in kább on -
nan lát szik, ha meg néz zük, hogy az egy el len õr re ju tó jog -
alap nél kü li ki fizetett el lá tá sok ho gyan nö ve ked tek. Ter -
mé sze te sen en nek az is az oka, hogy min ket is el ért az a fo -
lya ma tos ha té kony ság, költ ség meg ta ka rí tó nyo más, ami
gya kor la ti lag je len van az egész ál la mi szek tor ban. En nek
okán ná lunk is vol tak le épí té sek az el len õr zést vég zõ kol -
le gák kö zött, ami ne kem nagy szív fáj dal mam, mert én,
mint aki ko ráb ban a pénz ügyi szek tor ban dol goz tam, pon -
to san tu do m, mennyi re fon tos a mi nõ sé gi kont rolling. Eb -
bõl a szem pont ból nyil ván el kezd tem a sa ját csa tá i mat vív -
ni, a sa ját te rü le te met össze rak ni, hogy az el len õr zés mi nõ -
sé gét to vább ja vít has suk. 

Né hány szó a mód sze rek ja ví tá sá ról. A já ru lék fi ze tõk 
után az APEH sze di be a já ru lé kot, nyil ván az OEP-en
be lül ta lál koz tam több olyan em ber rel, akik ar ra sze ret -
né nek ösz tö kél ni, hogy ezt kér dõ je lez zem meg. Ami re
na gyon egy sze rû vá la szom van: úgy gon dol ják, hogy mi 
job ban el tud nánk vé gez ni? Az én fe jem ben ez egy tech -
ni kai és nem presz tízs kér dés. Na gyon fon tos nak tar tom
az együtt mû kö dést. Azt, hogy az OEP és az APEH kö -
zött szo ros együtt mû kö dés le gyen, ugyan er re van szük -
ség a VPOP-vel és a mun ka ügyi fel ügye le tek kel. Min d a 
két szerv el len õriz he ti majd azt, hogy a mun ka vál la ló
ele get tet t-e be je len té si kö te le zett sé gé nek. Ez alap ve tõ
fon tos sá gú, hi szen így az E-alap be vé te li ol da lá nak az
el len õr zé se vá lik lé nye ge sen ha té ko nyab bá.

A ki adá si ol da lon két nagy ka te gó ria van, a ter mé -
szet be ni el lá tá sok és a pénz be li ek. Itt ab szo lút pri o ri tást
él vez a biz to sí tá si jog vi szony el len õr zé se. Ezt hív ja elõ -
sze re tet tel a saj tó a po tya uta sok ki szû ré sé nek. Je len leg
mint egy egy mil lió em bert nem lát a rend szer, vagy is a
mi nyil ván tar tá sunk sze rint nincs jo go sult sá ga. Ugyan -
ak kor je len leg az van ér vény ben, hogy ha va la ki nek van
TAJ-szá ma, gya kor la ti lag au to ma ti ku san jo go sult az el -
lá tás ra is, hol ott ez a je len le gi jog sza bá lyok sze rint sincs 
így. Ez egy tel je sen le he tet len ál la pot, hi szen ha van egy
bank kár tyám, de nincs mö göt te hi tel fe de zet, ak kor nyil -
ván nem tu dok ró la pénzt le ven ni. Meg néz tük azt, hogy
2005-ben mek ko ra volt az az összeg, amit ki fi zet tünk
azok után, akik nem sze re pel nek a nyil ván tar tá sok ban,
de el vi ek ben kel le ne jog vi szo nyuk nak len nie. Össze sen
47 mil li árd fo rin tot fi ze tett így ki a biz to sí tó. Ami na -
gyon fon tos, ha csak  erre a kör re a mi ni mál bér után szá -
molt já ru lé ko kat vesszük figye lembe, az több tíz mil li -
árd fo rint plusz be vé telt je len te ne az E-alap nak. Fon tos,
hogy ja vul jon az úgy ne ve zett biz to sí tá si fe gye lem, ab ba 
az irány ba kell el moz dul ni: az em be rek ben tu da to sul -
jon, hogy itt nem ál la mi pén zel osz tás van, gya kor la ti lag
kor lát nél kül, ha nem az kap el lá tást, aki er re jo go sult.

Ezért tar tom na gyon fon tos nak a biz to sí tot ti jog vi szony
el len õr zé sét. Ez a 47 mil li árd olyan összeg, ami vel egy -
részt fog lal koz ni kell, más részt, ha ar ról be szé lünk,
hogy a biz to sí tá si ala pon mû kö dõ rend szert erõ sít jük,
ak kor en nek ki emelt pri o ri tás nak kell len nie. 2006 áp ri -
li sá tól, akik már re giszt rál tat ták ma gu kat ügy fél kap un,
el len õriz he tik, van-e jog vi szo nyuk, és azt is, hogy mi -
lyen el lá tást szá mol tak el „az õ szám lá juk ra”. Így vet te
ész re a már ko ráb ban em lí tett OEP-es kol le ga is, hogy
pa pí ron há rom szor halt meg. A szol gál ta tók nak kö te le -
zõ lesz majd az el lá tot tak jo go sult sá gá nak el len õr zé se.
Ezt kép le te sen úgy kell el kép zel ni, hogy a szol gál ta tó -
nál fel gyul lad a pi ros vagy zöld lám pa. 

Ugyan ak kor fon tos, hogy sen ki se ma rad jon el lá tás
nél kül, ha nem az õ hi bá já ból ka pott pi ros lám pát. Olyan 
el já rás ren de ket kell ki ala kí ta ni és el fo gad tat ni, amely -
nek alap ján gya kor la ti lag eb ben az eset ben a be je len tés -
nek ele get nem te võ nek kell majd a szám lát áll nia. Pél -
dá ul ha a mun kál ta tó nem tet t ele get a be je len té si kö te le -
zett ség nek vagy nem fi zet te be a kö te le zõ já ru lé ko kat.
Egyéb ként ezen ese tek szank ci o ná lá sá ra több pél da is
van az uni ó ban, egye bek kö zött ilyen kor az el lá tás
össze gé nek két sze re se is  kiszabható bír ság ként. 

Ter ve ink sze rint az el len õr zés 2007. áp ri lis ele jén be -
in dul hat, ugyan is ennyi idõ kell, amíg ki épít jük a vég -
pon to kat a szol gál ta tók nak. Ki kell kény sze rí te ni a
 szereplõkbõl a be je len tést és ké sõbb pe dig a já ru lé kok
be fi ze té sét. Ezen a te rü le ten ki emel ném azt, hogy a ta -
nu lók, hall ga tók kö zül csak 180–190 ezer után tör tént
meg a be je len tés, hol ott egyéb sta tisz ti kák sze rint jó val
350 ezer fe lett van a ta nu lói lét szám. Ter ve ink sze rint
még a 2007-es év el sõ har ma dá ban ér te sí te nénk azt a
csak nem egy mil lió em bert, aki ket je len leg nem lát a
rend szer, te hát az egész ség ügyi szol gál ta tó nál pi ros
lám pát kap ná nak. Er re azért van szük ség, hogy min den -
ki nek le gyen ide je ren dez ni a jog vi szo nyát, il let ve, ha
ma gá ban a nyil ván tar tás ban van a hi ba, azt is ki tud juk
ja ví ta ni még mi e lõtt az el len õr zés éles ben tör tén ne. 

S vé gül a kö vet ke zõ új te rü let, ahol az el len õr zé si el -
já rá son el kezd tünk dol goz ni, a vi zit díj. Bár a vár ha tó
30 mil li ár dos be vé tel a szol gál ta tók nál ma rad, a be sze -
dés el len õr zé se az OEP fel ada ta. Ha a szol gál ta tó nem
tesz ele get a be sze dé si kö te le zett sé gé nek, ak kor a vi zit -
díj össze gét a biz to sí tó le von ja a fi nan szí ro zá si összeg -
bõl. Szin tén ide tar to zik az el szá mo lá si nyi lat ko zat, amit
a be teg kap meg és alá írá sá val hi te le sí ti. Ugyan úgy mint 
ma, egy bank i ki vo nat ról el len õriz he tõ ek az adott szám -
lán tör tént pénz moz gá sok, a jö võ ben a be teg el len õriz ni
tud ja, hogy azo kat az el lá tá so kat kap ta-e, amit a szol gál -
ta tó el szá mol a biz to sí tó fe lé. En nek a kont roll ja új fel -
adat lesz ré szünk re, a szol gál ta tó ak kor is szank ci o nál -
ha tó, ha nem hi te le sí ti ezt a be teg szám lát az el lá tot tal,
eb ben az eset ben az el lá tá sok után já ró összeg nek csak a
90 szá za lé kát kap ja majd meg. 

Gya kor la ti lag ezek azok a fõ te rü le tek ame lyek rõl be -
szél ni akar tam. Van ezen kí vül más egyéb is, amit min -
den kép pen szük sé ges erõ sí te ni: a szak mai el len õr zés
mel lett szük ség van a pénz ügyi kont roll ra is, amely nek
el sõd le ges cél ja az, hogy a szol gál ta tó jog sze rû en hasz -
nál ja fe l a pénzt, ar ra ami re kap ta. En nek ki dol go zá sa
stra té gi ai cél. Ja ví ta ni kí vá nom az OEP-en be lü li el len -
õr zés mi nõ sé gét is. Ugyan ak kor na gyon fon tos nak tar -
tom a ha té kony ösz tön zõ rend szert, és a tel je sít mény ér -
té ke lé si rend szer be ve ze té sét. De ezek ki ala kí tá sá hoz
hosszabb idõ szük sé ges.
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Dr. Szi ko ra Já nos

Az APEH el len õr zé si fel ada tai,
szer ve ze té nek vál to zá sai

Höl gye im és Ura im!

Tisz te let tel kö szön töm önö ket, örü lök, hogy le he tõ -
sé gem van ar ra, hogy az adó hi va tal te vé keny sé gé rõl, az
APEH el len õr zé si fel ada ta i ról és szer ve ze te i nek vál to -
zá sá ról röviden tájékoztassam Önöket.

Az APEH alap ve tõ fel ada ta: az adóz ta tás, mely nek az 
évek so rán egy re bõ vült a tar tal ma:

– 1987-tõl a rész ben vagy egész ben a köz pon ti költ -
ség ve tés vagy az el kü lö ní tett ál la mi pénz ala pok ja vá ra
tel je sí ten dõ kö te le zõ be fi ze té se ket (illet ve az elõb bi ek
ter hé re jut ta tott támogatást) foglalta magában;

– 1999-tõl a Nyug díj biz to sí tá si és az Egész ség biz to -
sí tá si ala pok ja vá ra tel je sí ten dõ kö te le zõ be fi ze té sek is
ide tar toz nak;

– 2007-tõl az il le té kek be sze dé se, ke ze lé se is az
APEH fel ada ta lesz.

Az APEH ál tal ke zelt be vé te lek

Az APEH ál tal ke zelt be vé te lek az el múlt 15 év so rán
kö zel meg tíz sze re zõd tek. A nagy vál to zás 1999. év ben
volt, ami kor tól a tár sa da lom biz to sí tá si ala pok adó jel le -
gû be vé te le i nek 98 szá za lé kát is az APEH sze di be. Az
éven kén ti nö ve ke dés ben két je len tõ sebb meg tor pa nás
mu tat ko zik: 1991-ben gya kor la ti lag bá zis szin tû be vé te -
lek vol tak (ma gán erõs la kás épí tés áfa vissza igény lé se,
né hány ko ráb ban je len tõs adó nem – pél dá ul KÜ TE FA,
ÁVUR – meg szû né se, bank kon szo li dá ci ó val össze füg -
gés ben pénz in té ze ti tár sa sá gi adó be vé tel nem volt) és
1998-ban, ami kor tól a fo gyasz tá si adó he lyett a jö ve dé -
ki adó van (amit a VPOP szed be).

Az ál lam ház tar tás adó- és adó jel le gû be vé te lei –
pénz for gal mi szem lé let ben – 2001. év és 2005. év kö -
zött 5,8 ezer mil li árd fo rint ról több mint 8 ezer mil li árd
fo rint ra, kö zel 40 szá za lék kal nö ve ked tek. E be vé te lek
az el múlt évek ben nem egyen le te sen emel ked tek.
2002-ben és 2003-ban több mint 10 szá za lék kal, ke rek
szá mok ban 600, il let ve 800 mil li árd fo rin tot meg ha lad -
va, míg 2004-ben, il let ve 2005-ben mér sé kel teb ben, va -
la mi vel több mint 400 mil li árd fo rint tal emel ked tek.

Az APEH ál tal be sze dett be vé te lek – amennyi ben a
2001–2003 évek nél a VPOP-nak meg fi ze tett, de az
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Szi ko ra Já nos, az APEH el nö ke, az MPGE KE elnök -
helyettese

Az APEH ál tal ke zelt összes be vé tel (1990–2005)
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APEH-tól vissza igé nyelt im portáfát is figye lembe
vesszük – egyen le te sen az ál lam ház tar tás adó és adó jel -
le gû be vé te le i nek 82 szá za lé kát tet te ki. (A 2001–2004.
évek ben va la mi vel ke ve sebb mint 82 szá za lé kát,
2005-ben viszont 82,4 szá za lé kát.)

Ezen be lül a köz pon ti költ ség ve tés adó be vé te le i bõl
az APEH ál tal be sze dett összeg ré sze se dé se 2001–2004. 
évek ben va la mi vel 80 szá za lék alatt volt, 2005. év ben
vi szont már 80,8 szá za lék. (Meg jegy zem, hogy a köz -
pon ti költ ség ve tés nél re a li zá ló dó adó be vé tel az ál lam -
ház tar tás adó be vé te le i nek mint egy 53–55 szá za lé kát
kép vi se li.)

A tb-ala pok adó jel le gû be vé te le i nek 98 szá za lé kát, az
el kü lö nült ál la mi pénz ala po ké nak pe dig kö zel 90 szá za -
lékát az APEH sze di be.

Az APEH ál tal nyúj tott szol gál ta tá sok

A tör vényi kö te le zett sé gek tel je sí té se ér de ké ben szá -
mos for má ban tá jé koz tat juk az érin tet te ket, il let ve kü -
lön bö zõ csa tor ná kon biz to sí tunk tá jé ko zó dá si le he tõ sé -
get. Éven te több száz elõ adást tar ta nak mun ka tár sa ink
(2004-ben 913-at, 2005-ben 1261-et, 2006. I. fél év ben
1087-et), az írott és elekt ro ni kus saj tó ban ta valy több
mint 18 ezer eset ben, az idei el sõ fél év ben pe dig már
több mint 13 ezer eset ben je len t meg adó zá si tudni -

valóval kap cso la tos in for má ció. Egy re na gyobb szám -
ban e-mai len is kap nak tá jé koz ta tást a nem egye di adó -
zói ügyek ben ér dek lõ dõk (adó ti tok).

Nyil ván tar tott adó ala nya i nak (2005. év vé gén 5,2 mil -
lió, 2006. I. fél év vé gén 5,1 mil lió, eb bõl 4,4 mil lió
szja-be val ló is) ké ré sé re – kü lön bö zõ tá mo ga tá sok hoz, hi -
tel fel vé tel hez, ked vez mé nyek hez – min den év ben több
száz ezer adó-, jö ve de lem-, il le tõ ség iga zo lást ad tunk ki
(2005. év ben 573 ezer, 2006. I. fél év ben 294 ezer db).

A be val lá sok fo ga dá sa, fel dol go zá sa (2005. év ben
9,7 mil lió, 2006. I. fél év ben 8 mil lió), va la mint a kont -
roll adat szol gál ta tá sok fo ga dá sa, fel dol go zá sa (2005.
év ben 18 mil lió, 2006. I. fél év ben 18,6 mil lió) nél kü löz -
he tet len alap ja it je len tik az adó zá si fo lya mat nak.

Fon tos vissza csa to lás az adó zók ré szé re fo lyó szám lá -
ik hely ze te (ve zet ve 2005-ben 7 mil lió, idén 6,3 mil lió,
ki vo nat ki küld ve ta valy 1,6 mil lió).

Nö vek võ je len tõ sé gû az APEH hon lap ja (www.
apeh.hu), me lyet éven te di na mi ku san emel ke dõ szám -
ban ke res nek fe l az ér dek lõ dõk (a 2001. évi alig 700
ezer rel szem ben, ta valy már csak nem 7 mil lió, az idei el -
sõ fél év vé gé ig pe dig már 5,9 mil lió lá to ga tónk volt).
Mind ezek mel lett ügy fél szol gá la ta in kat is több száz ez -
ren ke re sik fe l sze mé lye sen min den év ben, bár az in ter -
net ter je dé se óta csök ken a sze mé lye sen, il let ve te le fo -
non tá jé koz ta tást ké rõk szá ma.
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Az ál lam ház tar tás adó jel le gû be té te lei (2005-ben)

Az ügy fél kap cso la tok fej lõ dé se



Az e-Tár sa da lom, il let ve az e-Kor mány zat cél rend -
sze re és az ügy fe lek el vá rá sa nyo mán hang sú lyo san je -
lent ke zõ igény, hogy az APEH meg fe le lõ mi nõ ség ben
biz to sít sa an nak le he tõ sé gét, hogy az adó zók az adó zá si
te vé keny ség hez fû zõ dõ, szük sé ges szak mai tá mo ga tást
sze mé lyes je len lét nél kül meg kap has sák. En nek meg -
valósítása ér de ké ben el sõ lé pés ként 2004. de cem ber
1-jé vel Köz pon ti Tá jé koz ta tá si Osz tály kezd te meg
mun ká ját. 2005. év ben az úgy ne ve zett „kék” szá mon
214 ezer hí vás ér ke zett a Köz pon ti Tá jé koz ta tá si Osz -
tály ra, emel lett kö zel 13 ezer e-ma ilt küld tek az ügy fe -
lek az APEH hon lap já ra. A be ér ke zõ e-ma i lek és hí vás -
szá mok okoz ta túl ter he lés  miatt a 22 te rü le ti igaz ga tó -
ság ra  való át irá nyí tás, az ot ta ni tá jé koz ta tá si osz tá lyok
be vo ná sa is szük sé ges sé vált.

A fel ada tok szín vo na las el lá tá sa, az ügy fe lek jobb ki -
szol gá lá sa ér de ké ben 2005. jú li u sá ban egy kor sze rû Con -
tact Cen ter rend szer ki ala kí tá sát kezd te meg a hi va tal.

Az elekt ro ni kus be val lás tér hó dí tá sa

Az APEH, az el sõk kö zött a ma gyar köz igaz ga tás -
ban, le he tõ vé tet te bár mely adó zó szá má ra, hogy kö te le -

zett sé gé nek elekt ro ni kus úton te gyen ele get. Hon la -
punk ról évek óta szint e va la mennyi adó be val lás- és
adat szol gál ta tá si nyom tat vány és ki töl tõ prog ram ja le -
tölt he tõ, s a ta pasz ta lat azt tük rö zi, hogy ezt a le he tõ sé -
get ha mar meg ked vel ték az adó zók. Az APEH nyom tat -
vány ki töl tõ prog ram ja se gít sé gé vel ké szí tett, és pa pí ron
be nyúj tott be val lá sok nak ma már dön tõ több sé ge a
prog ram ba be épí tett pont kó dok és le ol va só se gít sé gé vel 
fel dol goz ha tó.

2004. év ele jé tõl az adó ha tó ság új elekt ro ni kus ál la mi 
szol gál ta tás sal, az úgy ne ve zett eBEV rend szer rel in gye -
ne sen biz to sí tot ta, hogy a leg na gyobb adó tel je sít mé nyû
adó zók elekt ro ni kus alá írás sal nyújt has sák be adó be val -
lá sa i kat. Az adó zói vissza jel zé sek a gyor sa sá got, ké -
nyel met, il let ve a rend szer egyéb szol gál ta tá sa i nak (pl.
fo lyó szám la-le kér de zés) elõnyeit emelték ki.

2005-tõl az elekt ro ni kus be val lás be adá sá ra kö te le -
zett adó zók kö re meg há rom szo ro zó dott. Az elõ írások
tel je sí té sé hez szük sé ges be ren de zé se ket és kö zel
20 ezer csip kár tyát va la mennyi érin tett ré szé re in gye ne -
sen bo csá tot ta ren del ke zés re az adó hi va tal.

Rend kí vül sok mun ká val járt az elekt ro ni kus adó -
igaz ga tás ez évi ki szé le sí té se. El mond hat juk, hogy az
adó zók nak és az adó ha tó ság nak is egy szer re kel lett két
új don sá got be épí te ni az éle té be: új tí pu sú be val lá so kat
kel lett/kell új mó don tel je sí te ni. A nagy koc ká za to kat
hor do zó fel adat in du lá si ne héz sé ge in túl va gyunk, az
APEH rend sze ré be már 1,3 mil lió be val lás ke rült be,
me lyek egy har ma da az új tí pu sú já ru lék be val lás és adat -
szol gál ta tás.

El len õr zé si meg ál la pí tá sok

Az ál lam ház tar tás adó- és já ru lék be vé te le i nek nö ve -
lé sé hez el len õr zé se ink köz vet len ered mé nyei mér he tõ
mó don já rul nak hoz zá. Az utób bi évek ben je len tõ sen
mó do sul tak az el len õr zé sek kel kap cso la tos kor mány za -
ti el vá rá sok. Mi köz ben bõ vült a tör vény ben kö te le zõ
jel leg gel el vég zen dõ el len õr zé sek kö re, re vi zo ra ink szá -
ma csök kent, a ko ráb bi vizs gá la ti szá mot nem le he tett
fenn tar ta ni. A nö vek võ el vá rá sok nak csak az el len õr -
zés re tör té nõ ki vá lasz tás ha té ko nyabb mód sze re i nek al -

kal ma zá sá val, el sõ sor ban az in for ma ti ka i lag tá mo ga tott
koc ká zat ke ze lés ki ala kí tá sá val le he tett ele get ten ni.

Csak az új on nan ala kult, szék he lyet és/vagy tu laj do -
nost vál toz ta tó adó zók élet út já nak elem zé sé vel le foly ta -
tott ed di gi 11 ezer el len õr zés ered mé nye 8,3 mil li árd fo -
rint fel tárt adó kü lön bö zet volt.

Az el len õr zé si mun ka fõbb irá nya it min den év ben az
el len õr zé si irány elv ha tá roz za meg. 2006-ban is ki emelt
fel adat az adó ha tó sá gi je len lét fo ko zá sa.

Ez mennyi sé gi meg kö ze lí tés ben az egyes adó kö te le -
zett sé gek tel je sí té sé re, il let ve az ada tok gyûj té sé re irá -
nyu ló vizs gá la tok szá má nak emel ke dé sét je len ti. Ezért
nem meg le põ, hogy a 2006-os év ben az elõ zõ év hez ké -
pest je len tõ sen meg vál to zott az egyes el len õr zé si faj ták
sú lya. Az el len õr zé si ka pa ci tá son be lül az úgy ne ve zett
át fo gó vizs gá la tok ará nyá nak csök ke né se mel lett meg -
nõtt a cél el len õr zé sek ará nya. A le foly ta tott 26 ezer
szám la- és nyug ta el len õr zés, il let ve 15 ezer egyéb ope -
ra tív el len õr zés (áru ere det-vizs gá lat, fog lal koz ta tot tak
el len õr zé se stb.) so rán össze sen 587 mil lió fo rint mu -
lasz tá si bír sá got szab tunk ki.
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Az elekt ro ni kus be val lá sok  (2001–2006.)



A fo ko zot tabb je len lét mi nõ sé gi meg kö ze lí tés ben pe -
dig azt je len ti, hogy adó nem vizs gá la ta ink kal olyan te rü -
le tek re fó ku szá lunk, ahol a ren del ke zés re ál ló in for má -
ci ók, ada tok, il let ve a ta pasz ta la tok alap ján ma gas az
adó ki ke rü lés koc ká za ta. Ilyen te rü let az „adó mi ni ma li -
zá lók” kö re, akik nél a be val lás ban nagy össze gû áfa kö -
te le zett ség gel szem ben nagy össze gû le von ha tó adó sze -

re pel, és így a fi ze ten dõ áfa össze ge lé nye ge sen ke ve -
sebb, mint amennyi rõl az adó alany nak tény le ge sen el
kel le ne szá mol nia. Eb ben a kör ben min den má so dik el -
len õr zés meg ál la pí tás sal zá rult, a fel tárt meg ál la pí tás
51 mil li árd fo rin tot tet t ki. To váb bi ki emelt fel ada ta a
2006-os év nek a szín lelt szer zõ dés sel fog lal koz ta tás
(116 adó zó nál 4,1 mil li árd fo rint meg ál la pí tás), az ér té -
ke sí té si lán co la tok (450 el len õr zés – 11 mil li árd fo rint
meg ál la pí tás), a hul la dék ke res ke de lem (449 el len õr zés
– 1,6 mil li árd fo rint adó kü lön bö zet), a szá mí tás tech ni -
kai esz kö zök for gal ma zá sá nak (416 el len õr zés – 11 mil -
li árd fo rint adó kü lön bö zet) el len õr zé se. A el len õr zé sek
ha té kony sá ga ér de ké ben fo ko zott fi gyel met ka pott az
el len õr zé sek össze han go lá sa, va la mint az azon na li, fo -
lya ma tos in for má ció cse re.

A be fe je zett vizs gá la ta ink alap ján ké szült ha tá ro za -
tok ban jog erõ sen meg ál la pí tott net tó adó kü lön bö zet
össze ge öt év re vissza te kint ve nö vek võ ten den ci á jú.
Ered mé nye sebb ki vá lasz tá si mód sze re ink is hoz zá já rul -
tak, hogy a 2005. évi jog erõ sen meg ál la pí tott összeg kö -
zel két sze re se volt a 2001. évi nek. A kap cso ló dó, jog -
erõs sé vált el len õr zé si szank ci ók ér té kei is ha son ló an
di na mi ku san emel ked tek. Ez egy ben el len õr zé se ink
köz ve tett ha tá sá ra is utal, mi vel az adó ha tó sá gi je len lét,
– pre ven ci ós vizs gá la ta ink mel lett – fon tos, és az adó ha -
tó sá gi szi gor is. Idei fél évi, to vább nö vek võ ered mé nye -
in ket a ta va lyi hoz vi szo nyí tot tan mu ta tom be, ami vel ér -
zé kel te tem, hogy ez a di na miz mus foly ta tó dik. Kö zel
110 mil li árd fo rint jog erõs net tó adó kü lön bö ze tet tár tak
fe l a fél év vé gé ig re vi zo ra ink, ami 24 szá za lék kal több a
ta va lyi el sõ fél évi nél, s a kap cso ló dó jog erõs szank ci ók
(adó bír ság, ké se del mi pót lék) mint egy 70 mil li árd fo rint 
össze ge is 17 szá za lék kal ma ga sabb.

A be haj tás ból be folyt adó- és tb-tar to zá sok, va la mint
ki uta lás elõt ti vissza tar tás

Ha zánk adó rend sze re alap ve tõ en az ön adó zás el vé re
épül, te hát az adók, adó jel le gû be vé te lek több sé ge a tör -
vénytisztelõ ál lam pol gá rok és vál lal ko zá sok ön kén tes

be fi ze té se i bõl szár ma zik. Ugyan ak kor nem el ha nya gol -
ha tó je len tõ sé gû az adó ha tó sá gi in téz ke dé sek ha tá sát
tük rö zõ ál lam ház tar tá si be vé tel sem. En nek két fon tos
össze te võ jét mu ta tom be, me lyek kö zül az egyik a ki uta -
lás elõt ti el len õr zé se ink nyo mán jog erõ sen vissza tar tott
össze ge ket je len ti. Ez lé nye gé ben „kvá zi”-be vé tel (el -
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El len õr zé si megállapítások



ma radt ki adás) a költ ség ve tés szem pont já ból. Össze gei
jel lem zõ en éven te 26–36 mil li árd fo rint kö zöt ti ek vol -
tak az el múlt öt év ben. Idén, s a ta va lyi el sõ fél év ben
már több mint 19 mil li árd fo rin tot tar tot tunk vissza.

Hát ra lék be haj tá si te vé keny sé günk ered mé nyes sé ge
év rõl év re ja vul. Eb ben fon tos sze re pe van an nak, hogy
na gyon gyor san, az in for ma ti kai tá mo ga tás se gít sé gé vel 
már a hát ra lék ke let ke zé sét kö ve tõ na pon in téz ked ni
 tudunk. Ezek nyo mán 2005-ben az adó hát ra lé kok ból
144 mil li árd fo rin tot, já ru lék-kint lé võ sé gek bõl mint egy
64 mil li árd fo rin tot haj tot tunk be, szem ben a 2001. évi
92, il let ve 41 mil li árd fo rint tal. 2004-tõl al kal maz zuk az 
elekt ro ni kus in kasszó ki bo csá tást, mellyel in kasszó ink
ha té kony sá ga meg dup lá zó dott (a ta va lyi év ben el ér te a
15 szá za lé kot). Idén a ta va lyi el sõ fél évi nél már 15 szá -
za lék kal több, össze sen 453 mil li árd fo rint ér ték ben bo -
csá tot tunk ki in kasszót, mely bõl 348 mil li árd fo rint ki -
zá ró lag adó- és já ru lék tar to zást érin tett, a töb bi kül sõ
meg ke re sé sek kö ve te lé se it is tar tal maz ta. In dí tott vég re -
haj tá si ügye ink szá ma, – a ta va lyi azo nos idõ sza ki hoz
ha son ló an – meg ha lad ja a 131 ez ret. A fél év vé gé ig
113 mil li árd fo rint hát ra lé kot szed tünk be, ami va la me -
lyest (1 szá za lék kal) ma ga sabb a ta va lyi el sõ fél évi nél.

Fel szá mo lá si el já rás kez de mé nye zé sé vel vég sõ eset -
ben élünk, mi vel a bí ró sá gok ál tal be fe je zett el já rá sok -
ban kö ve te lé se ink nek jel lem zõ en csak egy szá za lé ka té -
rül meg. Az adó zók fi ze té si ked vez mény re irá nyu ló ké -
rel mei to vább ra is nagy szám ban ér kez nek, jel lem zõ en
éven te 140–150 ez ret kell, szi go rú bel sõ sza bá lyok alap -
ján el bí rál nunk. 2006 I. fél évé ben 83 ezer ér ke zett, ame -
lyek ben érin tett összeg (173 mil li árd fo rint) 25 szá za -
lék kal ma ga sabb volt, mint a ta va lyi el sõ fél év ben.

Az APEH elõtt ál ló leg fon to sabb fel ada tok

Jog al kal ma zók lé vén, tenni valóinkban min dig meg -
ha tá ro zó je len tõ sé gû ek a tör vényi vál to zá sok. Idén már
az év ele jé tõl szá mos új fel ada tot kel lett meg -
valósítanunk, de a kö zel múlt bé li dön té sek to vábbi új
tenni valókat ír nak elõ szá munk ra. Mun ka tár sa ink nak
nem ide gen a gyors vál to zá sok ke ze lé se, az év rõl év re
mó do su ló, il let ve új fel ada tok vég re haj tá sa. Az elõt tünk 
ál ló fel ada tok azon ban a ko ráb bi nál is na gyobb hord ere -
jû ek min d szak mai je len tõ sé gü ket, min d az érin tett adó -
zói kö rök lét szá mát te kint ve. Ezért vég re haj tá suk koc -
ká za tai is sok kal na gyob bak a ko ráb bi ak nál.

A 2006-tól je lent ke zõ új fel ada tok kö zül ér de mes ki -
emel ni a já ru lék fi ze té si kö te le zett ség tel je sí té sé hez
szük sé ges fog lal koz ta tá si jog vi szony be je len té se ket, az
ese ti adó azo no sí tó je l ki adá sát, az adó szám fel füg gesz -
té se, tör lé se irán ti el já rá so kat, az evás adó ala nyok ada -
ta i nak köz zé té te lét, az eva ha tá lya alól év köz ben tör té -
nõ ki je lent ke zés le he tõ sé get, az ön el len õr zé si am nesz ti -
át, va la mint az új adó ne mek (ma gán sze mély kü lön adó -
ja, tár sas vál lal ko zás kü lön adó ja) be ve ze té sé nek ke ze lé -
sét. 2007-tõl új je lent ke zõ fel ada ta ink kö zül ki emel ke -
dik az adó ha tó sá gi adó meg ál la pí tás tel jes kö rû vé té te le,
az egyes tu laj do no sok adó azo no sí tó já nak kö te le zõ be je -
len té se, a ma gán nyug díj-pénz tá ri tag dí jak be val lá sa i -

nak, be fi ze té se i nek ke ze lé se, a leg alább 30 szá za lé kot
el érõ jegy zett tõ ke ré sze se dés be je len té sé nek ke ze lé se, a 
gyes ben, gyed ben ré sze sü lõ, de evás adó zók ke ze lé se.

Szer ve ze ti át ala kí tás

A tör vényi vál to zá sok fel ada ta ink ban, jo gi esz köz -
rend sze rünk ben, szer ve ze tünk ben is vál to zá so kat hoz -
nak. Mó dunk lesz él ni pél dá ul az adó szám-fel füg gesz -
tés sel, de a jö võ év in du lá sá ra ki ala kí tan dó szer ve ze -
tünk ben új tí pu sú, köz pon to sí tott el len õr zé se ket is vé -
gez he tünk. Lé nye ges fel adat bõ vü lést je len t a Sze ren -
cse já ték Fel ügye let ha tó sá gi te vé keny sé gé nek, va la mint 
az illetékekkel kapcsolatos feladatok integrálása is az
APEH szervezetébe.

Ré gi ós át szer ve zé sün ket a ko ráb ban lét re ho zott Szer -
ve zet kor sze rû sí té si pro jekt ke re té ben kezd tük meg.
Mun ka cso por to kat hoz tunk lét re, ame lyek dol goz nak
azon, hogy, ho gyan in teg rál ha tó ak az új fel ada tok, mi -
lyen le gyen a ré gi ók és a Köz pon ti Hi va tal, va la mint az
új szer ve ze ti egy sé gek egy más köz ti kap cso la ta, il let ve
ho gyan le het ne job bí ta ni a Köz pon ti Hi va tal szer ve ze -
tét. Az el vég zett mun kánk ered mé nye ként az APEH új
Szer ve ze ti és Mû kö dé si Sza bály za tá ra vo nat ko zó ja vas -
la tun kat meg küld tük a Pénz ügy mi nisz té ri um nak.

A re gi o ná lis át szer ve zés ren de zõ el ve a szak ma i ság
volt, egy ide jû leg a pár hu za mos te vé keny sé gek ki szû ré -
sé vel, ki e mel ten fi gyel ve ar ra, hogy erõ sít sük az irá nyí -
tás hoz kapcsolódó felelõsséget.

A szer ve zet át ala kí tás ered mé nye kép pen az APEH
23 te rü le ti igaz ga tó sá ga he lyett fel ál lí tás ra ke rül a hét
re gi o ná lis igaz ga tó ság, va la mint az or szá gos ille té -
kességû Ki emelt Adó zók Igaz ga tó sá ga. Át ala kul a Köz -
pon ti Hi va tal szer ve ze ti fel épí té se, mun ka meg osz tá sa, a 
Sze ren cse já ték Fel ügye let, va la mint az il le ték hi va ta lok
in teg rá lód nak az APEH szer ve ze té be.

Az át ala kí tás so rán a ren del ke zés re ál ló lét szám ke ret
bel sõ át cso por to sí tá sá val, el sõ sor ban a funk ci o ná lis te -
rü le ten mû kö dõ mun ka tár sak lét szá má nak csök ken té sé -
vel és a pár hu za mos fel ada tok ki szû ré sé vel 200 fõ vel
meg erõ sít jük ügy fél kap cso la ti te vé keny sé gün ket. Az
APEH szá má ra biz to sí tott 500 fõs lét szám nö ve ke dést
tel jes egé szé ben el len õr zé si ka pa ci tá sa i nak bõ ví té sé re
hasz nál juk fe l, amely le he tõ vé te szi a 2007-es év ki -
emelt je len tõ sé gû fel ada tai kö zül a 10 ezer va gyon gya -
ra po dá si vizs gá lat el vég zé sét.

Az át szer ve zés vár ha tó elõ nye i nek te kint he tõ a fel -
ada tok ha té ko nyabb el lá tá sa, a szer ve zet ru gal ma sabb
mû köd te té se, a ke ve sebb ve ze tõ vel biz to sí tan dó egy sé -
ge sebb irá nyí tás, az adó szak mai mun ka kör ben fog lal -
koz ta tot tak szá má nak növelése, a jobb és közvetlenebb
információáramlás.

Mind annyi an tud juk, alap ve tõ kö ve tel mény, hogy a
lét szám bõ ví tés sel já ró át szer ve zés és az új fel ada tok
meg valósítása is a le he tõ leg zök ke nõ men te seb ben
 valósuljon meg, az ál lam ház tar tá si be vé te lek tel je sül je -
nek, az adó zók kö te le zett sé ge ik tel je sí té sé ben fenn aka -
dást ne ta pasz tal ja nak.
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Dr. Nagy Já nos

A VPOP el len õr zé si fel ada ta i nak vál to zá sai

Tisz telt Höl gye im és Ura im!

Ami kor a ki hí vá sok ról pró bá lunk be szél ni, leg alább
há rom nagy fi lo zo fi kus ki hí vást kell meg em lí te ni,
amellyel szem be kell néz nie a tes tü let nek: ne ve ze te sen a 
min dig szû kös és fo lya ma to san szû kü lõ for rá sok mel lett 
– mint ahogy az APEH-nál is – meg je le nõ mi nél na -
gyobb ki hí vá so kat, nö vek võ fel ada to kat, el vá rá so kat,
az az a nem ze ti ér de kek szol gá la tát, to váb bá a nem zet -
kö zi kö te le zett ség nek  való meg fe le lést, hi szen a vám- és 
pénz ügy õr ség a csat la ko zás óta köz vet le nül uni ós be vé -
te li be sze dõ ként is mun kál ko dik. A har ma dik nagy cso -
port a ke res ke del mi csa lá sok kal szem be ni fel lé pés, a fo -
ko zot tabb ellen õr zés, a biz ton ság ga ran tá lá sa, és ez ál tal
a le gá lis for ga lom hely ze té nek ja ví tá sa, tá mo ga tá sa.

Milyen konk rét ki hí vá sok, fel ada tok van nak ezek
mö gött a ki hí vá sok mögött? Az egyik a tes tü let fo ko zott
rész vé te le, be kap cso ló dá sa a ha tó sá gi el len õr zé si rend -
szer be – rész ben az APEH tá mo ga tá sa ré vén –, a má sik
idõ sze rû fel ada tunk a ro mán csat la ko zás ál tal ge ne rált
prob lé mák ke ze lé se. Szá mos tenni valónk van a nyo mo -
zó ha tó sá gi jog kö rünk bõ vü lé se kap csán, illetve az in -
for ma ti kai fej lesz té sek te rén is.

A szer ve ze ti struk tú rát te kint ve mi már vég re haj tot -
tuk 2000-ben a re gi o ná lis át ala ku lást, és si ke rült meg cé -
loz nunk, el ta lál nunk a je len kor ki hí vá sa i nak meg fe le lõ
re gi o ná lis szer ve ze ti rend szert. Így a ré gi ós át szer ve zés,
va la mint a szer ve ze ti in teg rá ció le bo nyo lí tá sá val kap -
cso la tos fel adat, ame lyek egyéb ként az APEH-ot, rend -
õrséget, ha tár õr sé get is érin tet ték, el ke rül tek ben nün ket.

A tes tü let ki emelt fel ada ta az ál la mi be vé te lek biz to -
sí tá sa, en nek ala ku lá sá ról rend sze re sen tá jé koz ta tást
kell ad nunk. Ami a vám be vé te lek ala ku lá sát il le ti, jó hí -

rek kel tu dok szol gál ni: 7 mil li árd fo rint volt a ter ve zett
be vé te li elõ irány zat eb ben az adó év ben, már túl va -
gyunk a 8 mil li ár don, s év vé gé ig ta lán még a 9 mil li ár -
dot is meg fog juk kö ze lí te ni. Mi van e mö gött? Na gyon
sok mun ka ter mé sze te sen. Az év ele jén fel adat ként kap -
tuk a mi nisz ter úr tól, hogy igye kez zünk ki ta po gat ni azo -
kat a leg vég sõ ha tá ro kat, ame lyek kel még az uni ós kor -
lá to kat nem át lép ve, azo kat nem fe sze get ve, de odá ig el -
men ve, na gyon kom for tos mû kö dé si kör nye ze tet tu -
dunk biz to sí ta ni a Ma gyar or szá gon mû kö dõ gaz dál ko -
dók nak. Ál lam tit kár asszony is utalt né hány olyan mo -
men tum ra, amely ben je len tõs elõ re lé pést tud tunk fel -
mu tat ni. Úgy tû nik, ezen in téz ke dé sek nek meg van az
ered mé nye, vissza jön nek hoz zánk olyan vál lal ko zók,
akik ko ráb ban az el múlt 2,5 év alatt el ván do rol tak, mert
úgy gon dol ták, hogy más or szág ban könnyeb ben tud ják
tel je sí te ni vám eljá rásokkal kap cso la tos kö te le zett sé ge i -
ket. Hogy mond jak egy konk rét pél dát is, most ép pen
együtt dol go zunk egy ame ri kai szék he lyû, vi lág mé re tû
diszt ri bú ci ó val fog lal ko zó, lo gisz ti kai szol gál ta tá so kat
nyúj tó cég gel. Se gít sé get adunk azon meg ol dá sok ki -
dol go zá sá hoz, ame lyek ré vén egy vi lág cég nek  valóban
meg éri ide hoz ni a te vé keny sé gét Ma gyar or szág ra. Vár -
ha tó for gal muk egy mil li árd dol lár lesz éven te. Azt gon -
do lom, ha ilyen be fek te tõ ket Ma gyar or szág ra tu dunk
hoz ni, ak kor az a be vé te lek re is jó té kony ha tás sal van,
és a jö võ ben is ha son ló mér ték ben tud juk majd túl tel je -
sí te ni a be vé te li elõ irány zat tal kap cso la tos vá ra ko zá so -
kat.

Ter mé sze te sen Ro má nia csat la ko zá sa az zal jár, hogy
meg szû nik a  magyar–ro mán ha tá ron a vám el len õr zés,
kö vet ke zés kép pen meg szûn nek a vám hi va ta lok, in teg -
rá lód nak a je len le gi fõ vám hi va ta lok rend sze ré be. Ter -
vez zük, hogy vám ke ze lé si hely ként a meg lé võ ka mi on -
ter mi ná lok kö zül hár mat, Ár tan dot, Gyu lát és Nagy la -
kot to vább ra is üze mel tet jük, emel lett azt is cél ként tûz -
tük ki, hogy na gyon mar káns jö ve dé ki el len õr zést fo -
gunk fenn tar ta ni a ha tár át ke lõ he lyek köz vet len szom -
széd sá gá ban. Sõt: nem csak a ma gyar–ro mán, ha nem
va la mennyi ha tár sza ka szun kon, an nak biz to sí tá sa cél já -
ból, hogy Ro má nia ál tal a do hány ter mé kek re ka pott de -
ro gá ció ne ered mé nyez ze a jö ve dé ki be vé te le lek drasz -
ti kus csök ke né sét, il let ve ne okoz zon jó vá te he tet len ká -
ro kat a ma gyar do hány pi ac nak és le gá lis ke res ke de lem -
nek.

Nem csak jö ve dé ki, ha nem más szak te rü le tek re is át -
ke rül nek kol le gák, a csat la ko zás  miatt fel sza ba du ló lét -
szám vár ha tó an 480–490 fõ lesz, és eb bõl vár ha tó an
csak 100–110 fõ vá lik meg a tes tü let tõl. Igyek szünk
min den ki nek meg fe le lõ be osz tást fel aján la ni, de akik
nyug díj ba kí ván nak vo nul ni, vagy más meg él he té si
 lehetõséget vá lasz ta nak, azo kat fe l kell men te nünk.
A meg ma ra dó fel sza ba du ló ál lo mányt nem csak a bel sõ
ha tá rok kö ze lé ben mû kö dõ pénz ügyi el len õr zé sek re
cso por to sít juk át, ha nem meg fog juk erõ sí te ni az uk rán,
szerb ha tárt, a bel te rü le ti jö ve dé ki el len õr zé se ket, sõt: a
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nyo mo zó hi va ta lok lét szá má nak meg erõ sí té sé re is fut ja
majd.

Az in for ma ti ká ról né hány gon do lat. A vám szak te rü -
let ver seny ké pes sé ge szem pont já ból – mi vel na gyon
erõs ver seny hely zet ér vé nye sül ezen a te rü le ten – , úgy
gon do lom kulcs kér dés az in for ma ti ka mi nél szé le sebb
al kal ma zá sa. Eb ben a  tekintetben is si ke rült na gyot elõ -
re lép nünk 2006-ban, s nagy for má tu mú ter ve ink van -
nak a jö võ év re is. Ok tó ber vé gén be ve zet tünk egy új
áru re giszt rá ci ós rend szert, és a jö võ év el sõ fe lé ben ter -
vez zük be ve zet ni a tel jes kö rû elekt ro ni kus ügy in té zést
le he tõ vé te võ im port irá nyú vám ke ze lé si rend szert, va -
la mint jö võ év már ci u sá ban tud juk el in dí ta ni azt az in -
for ma ti kai rend szert, amely szé le sebb kör ben te szi le he -
tõ vé az elekt ro ni kus rend sze rek al kal ma zá sát az ex port -
for ga lom ban.

Még egy gon do la tot meg em lí te nék. Az újabb csat la -
ko zás nyo mán nyilván valóan ki e sik a vám ke ze lé si for -
ga lom ból a na gyon je len tõs ma gyar–ro mán, illetve ma -
gyar–bol gár re lá ció, és ez to vább csök ken ti a vám ke ze -
lé sek szá mát. Más rész rõl a vám ke ze lé sek szá ma na gyon 
di na mi ku san nö ve ke dett, eb ben az év ben 30 szá za lé kos
nö ve ke dést re giszt rál tunk az elõ zõ évi 30 szá za lé kos
nö ve ke dés hez ké pest. Majd nem ott tar tunk ma már a
vám ke ze lé sek szá má ban, mint az uni ós csat la ko zás
elõtt. A ro mán csat la ko zás azon ban min den kép pen át -
me ne ti csök ke nést fog hoz ni. Emel lett a tel jes kö rû
elekt ro ni kus ügy in té zés sel, illetve a fo lya ma to san kon -
szo li dá ló dó vál lal ko zá sok kal együtt vár ha tó an prog -
nosz ti zál ha tó, hogy ke ve sebb szá mú fi zi kai el len õr zé si
hely re lesz szük sé günk, ezért a je len le gi vám ud va rok,
vám ke ze lé si he lyek szá ma a jö võ év ben csök ke nni fog.

Ha meg vizs gál juk az áfából és a re giszt rá ci ós adó ból
2005-ben, illetve 2006-ban ez idá ig be folyt be vé telt, és
azt össze vet jük a ter ve zett ada tok kal, ak kor egy ér tel mû -
en lát szik, hogy nem csak az el múlt évit, de még az ez év -
re ter ve zet tet is meg ha la dó be vé te le ket si ke rül re giszt rál -
nunk. A re giszt rá ci ós adó val kap cso lat ban ki emel ném,
hogy egy olyan rend szert ala kí tot tunk ki az ok mány iro -
dák kal együtt mû köd ve, mely rõl el mond ha tó, hogy feb ru -
ár óta adó zat la nul gya kor la ti lag már egy gép ko csi sem
he lyez he tõ for ga lom ba Ma gyar or szá gon. Ezzel együtt
meg kezd tük az adó nem be ve ze té sé nek idõ pont já ra
vissza me nõ leg a tel jes kör utó la gos el len õr zé sét, az eset -
le ges jog sér té sek fel tér ké pe zé sét. En nek las san a vé gé re
érünk, a vizs gá la tok ból az de rült ki, hogy je len tõs vissza -
élé sek, csa lá sok nem vol tak. Az utó el len õr zés min den -
kép pen hasz nos volt, hi szen min den ki tud ja, hogy jö võ év 
feb ru ár já tól le he tõ ség nyí lik ar ra, hogy a ko ráb ban im -
por tált hasz nált gép ko csik után adó kü lön bö ze tet igé nyel -
je nek vissza az ügy fe lek. A be szer zett ada to kat fel hasz -
nál va biz to sí ta ni tud juk, hogy csak az kap ja vissza ezt az
össze get, aki  valóban be is fi zet te. Eh hez a té ma kör höz
annyit ten nék még hoz zá, hogy az új sze mély gép ko csik
ese tén az év el sõ fe lé ben, míg a hasz nált gép ko csik ese té -
ben pe dig jú li us 1-jé tõl ké szü lünk a tel jes kö rû elekt ro ni -
kus ügy in té zés be ve ze té sé re.

A jö ve dé ki adó a leg na gyobb té tel a tes tü let ál tal be -
sze dett elõ irány za tok kö zül. A be vé te lek a vá ra ko zá so -
kat meg ha lad va di na mi ku san nö ve ked tek eb ben az év -
ben.

Azt gon do lom, hogy a ked ve zõ szám ada tok hát te ré -
ben alap ve tõ en az el len õr zé se ink ha té kony sá gá nak
növe kedése ál l. Ter mé sze te sen a ter mé kek tõl füg gõ en,

üzem anyag, do hány ter mé kek, sze szes ita lok ese té ben
más-más arány ban, más egyéb té nye zõk is köz re ha tot -
tak. Em lé kez tet ni sze ret nék az el múlt évi, illetve az ez
évi uk rán ha tá ron be ve ze tett in téz ke dé sek re, amely nek
kap csán a jö ve dé ki ellen õr zés iga zi át tö rést ho zott. 

A jö ve dé ki ter mé kek kö ré ben a ci ga ret ta okoz ta a
leg na gyobb gon dot, azon ban si ke rült olyan hely zet be
ke rül nünk, hogy az el múlt év ben Ma gyar or szá gon az
adó zat la nul el füs tölt ci ga ret ta ará nya vissza esett ar ra a
szint re, ame lyet a gaz da ság ban el fog ha tó nak tar ta nak.
Ter mé sze te sen na gyon szi go rú in téz ke dé se ket kel lett
hoz nunk annak ér de ké ben, hogy ezt az ered ményt el ér -
jük. Az ered mé nye in ket nem csak a mi, ha nem a do -
hány szak ma mé ré sei is alá tá maszt ják. Min den év má ju -
sá ban a do hány szö vet ség vé gez tet egy fel mé rést, mely -
ben a fe ke te ke res ke de lem ará nyát vizs gál ják. A mély -
pon tot a 2005. má ju si fel mé rés je len tet te, ak kor 27 szá -
za lék ra be csül ték az adó zat la nul el fo gyasz tott ci ga ret -
ták mennyi sé gé nek rész ará nyát Ma gyar or szá gon. A leg -
utol só fel mé rés ez év szep tem be ré bõl szár ma zik, de ez
már csak 11 szá za lé kos arányt mu ta tott.

En nél ta lán fon to sabb, hogy eze ket a po zi tív ten den -
ci á kat vissza iga zol ják az adó zot tan for ga lom ba he lye -
zett mennyi sé gek is. 2000-ben 21,5 mil li árd szál adó zott 
ci ga ret tát he lyez tünk for ga lom ba, ez a mennyi ség
2005-re vissza esett 14 mil li árd szál ra, re mé nye ink sze -
rint eb ben az év ben ez a szám meg fog ja ha lad ni a
16 mil li ár dot. A nyo mo zó hi va ta la ink tel je sít mé nyét
ele mez ve ki eme len dõ, hogy az el múlt év ha son ló idõ -
sza kát te kint ve ez év ben a fel de rí tett jog sér té sek szá ma
45 ezer rõl 55 ezer re, az el kö ve té si ér ték 36 mil li árd fo -
rint ról 57 mil li árd ra nö ve ke det. Eb ben je len tõs rész ben
a ci ga ret tá ra el kö ve tett jog sér tõ cse lek mé nyek van nak.
A ci ga ret tá val kap cso la tos fel de rí tett jog sér té sek szá ma
2000-tõl fo lya ma to san  évrõl év re nö vek szik. A ha tár át -
ke lõ he lyek fo rgal má val kap cso lat ban egyet len ada tot
fel tét len ki e me len dõ nek tar tok, ne ve ze te sen az uk rán
ha tárt érin tõ sze mély for ga lom ala ku lá sát. A ha tár for ga -
lom a meg erõ sí tett el len õr zé si te vé keny ség be ve ze té sé -
nek idõ pont já tól je len tõs mér ték ben, a fe lé re-har ma dá ra 
esett vissza. A sze mély for ga lom ala ku lá sa te hát in di ká -
tor ként jel zi azt, hogy az el len õr zé se ink ered mé nye ként
a csem pé szek egy jó rész e el állt at tól, hogy ezt a te vé -
keny sé get foly tas sa.

A tes tü let ál tal vég zett el len õr zé sek vo lu me nét az
aláb bi ada tok kal le het jel le mez ni: 344 ezer be nyúj tott
áru nyi lat ko zat vo nat ko zá sá ban ez év ben idá ig 77 ezer
fi zi kai vizs gá la tot tar tot tunk, 365 utó la gos el len õr zést
foly tat tunk le. Adó ha tó sá gi el len õr zé sek kö zül 65 ezer
volt a jö ve dé ki, 15 ezer a ha tó sá gi fel ügye let ke re té ben
el lá tott. Jár õre ink 2000 eset ben haj tot tak vég re el len õr -
zést. A tes tü let ha tás kö ré be tar to zik még az ag rár tá mo -
ga tás és más uni ós tá mo ga tá sok el len õr zé se, így az
 EMOGA-ból ki fi ze tett tá mo ga tá sok utó el len õr zé se is.
Ren dé sze ti el len õr zé si jog kö rünk ki szé le se dé sét ered -
mé nyez te a nyo mo za ti jog kör bõ vü lé se, ma már tel jes
kör ben a vám- és pénz ügy õr ség vég zi a gaz da sá gi, pénz -
ügyi bûn cse lek mé nyek nyo mo zá sát. A nyo mo za ti jog -
kör bö vü lé sé bõl ere dõ en 4100 új ügyünk ke let ke zett, az
el sõ há rom ne gyed év ben mint egy 6675 nyo mo zást ren -
del tünk el. A „For gó szél” ak ció ke re té ben  nagyon jó
együtt mû kö dést si ke rült ki ala kí ta ni a rend õrséggel,
illetve a ha tár õr ség gel. A kö zös nyo mo zó cso port ré vén
si ke rül be sze rez ni sok olyan – el sõ sor ban a ci ga ret ta -
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csem pé sze tet érin tõ – in for má ci ót, ame lyek ezek nél a
ha tó sá gok nál ren del ke zés re áll nak. Az összes fel de rí té -
sünk, le fog la lá sunk 20 szá za lé ka eb bõl a kö zös mun ká -
ból ered.

Bel sõ el len õr zé si rend sze rünk, úgy gon do lom, nem
is me ret len más szer vek elõtt, hi szen va la mennyi költ -
ség ve tés bõl gaz dál ko dó szer ve zet nél – a jog sza bá lyok
ál tal meg ha tá ro zot tak  miatt – az el len õr zé si rend szer nek 
na gyon ha son ló nak kell len nie. A tes tü let el len õr zött sé -
gét egy részt a bel sõ el len õr zé si rend sze rek, más részt a
kül sõ szer vek el len õr zé se biz to sít ják. A bel sõ el len õr zé -
sek rend szer e a fo lya mat ba épí tett elõ ze tes, utó la gos ve -
ze tõi el len õr zés re, a bel sõ kont roll me cha niz mus ra, és
füg get le ní tett bel sõ el len õr zés re ta go ló dik. A bel sõ
kont rollrend szert igyek szünk most a tes tü let nél tel jes sé
ten ni, nem csak az ál ta lunk el köl tött, ha nem az ál ta lunk
be sze dett pén zek te kin te té ben is mû köd te tünk egy ilyen
el len õr zé si rend szert, hi szen azok is költ ség ve té si pén -

zek, sõt: je len tõ sebb költ ség ve té si pén zek. A bel sõ
kont rollme cha niz mu sok nak te hát alap te vé keny sé günk
az adó el len õr zés, vám el len õr zés, jö ve dé ki ellen õr zés és
az adók be sze dé se te rén is mû köd nie kell. Füg get le ní tett 
bel sõ el len õr zé si rend sze rünk a jog sza bá lyok nak meg -
fele lõen mû kö dik.

Vé le mé nyem sze rint a tes tü le tet elég je len tõs szám -
ban el len õr zik rend sze re sen kül sõ ellen õr zõ szer ve ze -
tek, az el múlt két év ben 38 kül sõ el len õr zést foly tat tak
le ná lunk. Az ÁSZ és a KE HI egy aránt 13–13 ellen õr zés 
során vonta górcsõ alá a testület tevékenyéségét. Az
Európai Számvevõ szék által lefolytatott vizs gá la tok
száma is jelentõsnek mondható, négy ellenõrzésen
vagyunk túl. Az elmúlt két évben szervezetten és jól mû -
ködött ez a rend szer, min den tekintetben beváltotta a
hozzá fû zött reményeket.

            Kö szö nöm a fi gyel mü ket.

Dr. Jan za Pé ter

Az EU-tá mo ga tá sok el len õr zé si ta pasz ta la tai
a KE HI vizs gá la tai alap ján

Tisz telt kol le gák!

Is mert, hogy a KE HI több éve foly tat ja a fel adat rend -
sze ré hez tar to zó eu ró pai uni ós tá mo ga tá sok vizs gá la tát.
Ezek kö zül az egyik az IS PA volt, ame lyik Ko hé zi ós
Alap pá vál to zott át. Mi lyen prob lé mák kal ta lál koz tunk
a prog ram vég re haj tá sa so rán? Hosszú volt az idõ a

pénz ügyi meg ál la po dás alá írá sa és a be szál lí tói szer zõ -
dé sek meg kö té se kö zött, ez ne he zí tet te a fel ada tok ha -
tár idõ re tör té nõ el vég zé sét. A vég re haj tás ké se del me
 miatt je len tõ sen meg nö ve ked tek a ha zai költ sé gek. Mit
je len t ez? Alap ve tõ en emel ked tek az árak, a költ sé gek,
más részt az Eu ró pai Unió fi xen ha tá roz za meg eu ró ban
az egy prog ram hoz, pro jekt hez tör té nõ hoz zá já ru lá sát, s
ez a fix há nyad nem vál to zik ak kor sem, ha emel ked nek
köz ben az árak. A kö vet ke zõ ilyen prob lé ma volt – még
az IS PA idõ szak ban – a pá lyá zók ta pasz ta lat lan sá ga, na -
gyon sok pá lyá za tot vissza kel lett ad ni hi ba ja ví tás ra.
Prob lé ma volt, hogy – s mos ta ná ban fe je zõd nek be ezek
a pro jekt je ink –, a fo lya mat ba épí tett el len õr zés nem
volt azon a szint en rend szer be ál lít va, mint ahogy az
elõbb im po zán san lát tuk az IR vál to za tá ban. A csekk lis -
ták nem vol tak tel jes kö rû ek. El na gyol ták az elõ írt el len -
õr zé si nyom vo na lat, nem ke rült be le va la mennyi mû kö -
dés re irá nyu ló sza bály zat, más részt ha a sza bály zat ben -
ne volt, nem volt ne ve sít ve a fel adat. Az el len õr zé si
nyom vo nal lé nye gé ben a kont roll rend szer sza bá lyo zá si
ol da lát és a vég re haj tó fel ada tát kap csol ja össze jól át -
lát ha tó anyag ként. Az el len õr zé si nyom vo na lak to váb bi
hi bá ja, ami kor túl sá go san rész le te sek, te hát át lát ha tat la -
nok.

A do ku men tu mok és ere de ti szám lák nem meg fe le lõ
tá ro lá sa azt je len tet te szá munk ra, hogy nem ott vol tak,
ahol len ni ük kel lett vol na. Na gyon ne héz volt össze -

20 ELLENÕRZÉSI FIGYELÕ 2006/4. szám
AI

 C
N

E
 R

E
 F

N
O

K I
 T

E
 L

E
Y

G
 Ü

L
E

F 
S

É I
 S

É
 Z

R
 Õ

N
E

 L
L

E .I
V

Jan za Pé ter, a KE HI el nök he lyet te se, az MPGE KE
Mód szer ta ni Bi zott sá gá nak el nö ke

Al kal maz ko dás, fej lesz tés – eu ró pai di men zi ó ban; az EU-tá mo ga tá sok hasz no sí tá sa



szed ni a meg lé võ do ku men tu mo kat, mert meg vol tak,
csak nem azon a hely szí nen, ahol kel lett vol na.

Hi bás volt az áfa el szá mo lás, az IS PA ál tal adott rész
után is tör tént el szá mo lás. A ki fi ze té sek is csúsz tak, itt
elõbb már be szél tünk a ta pasz ta lat lan ság ról, min d a két
ol da lon jel lem zõ volt az elég sé ges sze mé lyi ál lo mány
hi á nya. S ami ma is nagy prob lé mát okoz, a ma gas fluk -
tu á ció a le bo nyo lí tás ban részt ve võ szer ve ze tek nél. So -
kat fog lal ko zunk az zal, hogy az eb ben a szer ve zet rend -
szer ben dol go zók ke rül je nek vissza köz tiszt vi se lõi ál -
lás he lyek re. Ugyan ak kor elõbb le he tett lát ni, s a töb bi
alap nál is elõ for dul, hogy nem egy szer re, fo lya ma to san
jön a mun ka, ha nem ami kor ki ír nak egy pá lyá za tot, 
akkor  be esik a pá lyá zat döm ping, több 10 ezer, eset leg
100 ezer pá lyá zat is meg ér ke zik. Ön ma gá ban az, hogy
ezek re egyen ként rá kell ten ni az ér kez tet ve bé lyeg zõt,
óri á si mennyi sé gû há zi fel adat. Ami kor már fo lyik a pá -
lyá za ti te vé keny ség, az el bí rá lás, ak kor vi szont már
nincs szük ség ek ko ra mennyi sé gû élõ mun ká ra. Ter mé -
sze te sen eh hez iga zod va, a köz pénz zel va ló ta ka ré kos
gaz dál ko dás sze m elõtt tar tá sá val, ha tá ro zott idõ re ve -
szik fe l a mun ka tár sa kat, akik utá na ki ke rül nek a rend -
szer bõl, majd ami kor is mét szük ség len ne rá juk, meg -
pró bál ják fel ven ni õket, de nem min dig tud ják ugyan -
azo kat vissza ven ni, akik már be ta nul tak a fel adat ba.

A kör nye zet vé del mi pro jek tek nél az el len õr zé si
nyom vo nal hi á nyos sá ga it te kint ve ha son ló prob lé mák -
kal ta lál koz tunk, il let ve az el is mer he tõ és el nem is mer -
he tõ költ sé gek el kü lö ní té sé nek hi á nyá ra is rá buk kan -
tunk a szám vi te li nyil ván tar tá sok ban, fõ leg a ked vez -
mé nye zet tek nél. A mai na pig sok prob lé mát okoz, hogy
me lyek az el is mer he tõ és el nem is mer he tõ költ sé gek,
ezek nek a sza bá lyo zá sát az Eu ró pai Unió több pro jekt
és prog ram ese té ben nem ad ja meg eg zakt mó don. Ezek
vi ta for rá sai is. Még olyan pro jekt nél is elõ for dult – ahol 
egy ér tel mû az el ha tá ro lás, hogy mi tar to zik az el is mer -
he tõ és el nem is mer he tõ költ sé gek hez –, hogy nem kü -
lö ní tet ték el a szám vi te li nyil ván tar tás ban. A kör nye zet -
vé del mi pro jek tek nél is elõ for dult a do ku men tum-meg -
õr zés prob lé má ja, va la mint a va gyon biz to sí tás hi á nya.
Ez azt je len ti, hogy volt ugyan va gyon biz to sí tás, meg -
kö töt ték a szer zõ dést a szer ve ze tek, de nem ar ra a szer -
ve zet re, sze mély re, aki a vég sõ ked vez mé nye zett lett.
Me net köz ben nem ad ták to vább a va gyon biz to sí tást
azok ra a szer ve ze tek re, akik a vég sõ te vé keny sé get vé -
gez ték.

A kör nye zet vé del mi pro jek tek na gyon bo nyo lul tak, na -
gyon sok részt ve võ sek, van pél dá ul olyan hul la dék le ra kó,
amely nek épí té sé ben 67 szer ve zet vesz részt, ilyen hely ze -
tek ben for dul elõ a de le gá lá si prob lé ma. A pénz ügyi biz to -
sí té kok hi á nya is elõ for dult, ezek ne he zí tet ték a vég re haj -
tást az olyan sok sze rep lõs be ru há zá sok nál, mint kör nye -
zet vé de lem, szenny víz tisz tí tás. Ami kor pro jektszervezet
jött lét re a sok részt ve võ bõl, a részt ve võ kon zor ci u mi ta -
gok nem mind egyi ke tud ta ne ve sí te ni az ál ta la fel aján lott
biz to sí té kot ez ne he zí tet te a pro jekt szer ve zet fõ tu laj do no -
sá nak ne ve sí té sét is.

A kö vet ke zõ prob lé ma a tá jé koz ta tó táb lák adat tar tal -
má nak hi á nya volt. Az Eu ró pai Unió ar cu la ti ké zi köny -
vé ben min dent na gyon rész le te sen le ír, hogy hány cen ti
vas tag nak kell len ni a be tû nek, mi lyen kék nek, mi lyen
sár gá nak, mert a szín is elõ van ír va, mint az, hogy a csil -
la gok, ho gyan le gye nek kör ben az EU-zász lón. Ez zel
nem le het el csúsz ni egy fél cen ti mé tert sem, s ezek min d 

ben ne van nak a ké zi könyv ben. Nem le het ha nya gul
hoz zá áll ni, mert a vég sõ el szá mo lás nál ez igen je len tõs
vissza tar tó té nye zõ, fé lõ, hogy e miatt a ki fi ze tés nem
lesz tel jes kö rû. A ki fi ze té sek csú szá sa is prob lé mát
oko zott. A hul la dék gaz dál ko dá si pro jek tek nél spe ci á lis
prob lé ma ként a re kul ti vá ció je le nik meg. Meg ter vez tek
egy hul la dék hasz no sí tó, il le tõ leg -tá ro ló he lyet, amit be
kell fed ni föld del, s utá na is kell tud ni ve le va la mit csi -
nál ni. A re kul ti vá ció és az utó hasz no sí tás ter ve zé se
meg fe le lõ elõ re lá tás sal, ár kal ku lá ci ó val nem tör tént
meg. Itt prob lé mát je len tett az is, hogy a vizs gált eset ben 
a re kul ti vá ci ós költ ség majd nem ugyan ak ko ra volt, mint 
ma gá nak a tá ro ló nak a lét re ho zá sa. In nen tõl kezd ve, mi -
u tán nem volt ren de sen be ter vez ve az Eu ró pai Unió ál tal 
el fo ga dott terv ben, az egé szet a ma gyar költ ség ve tés nek 
kel lett vi sel ni. Ez ter ve zé si hi ba.

A kö vet ke zõ prob lé ma a na gyon sok össze te võs tu laj -
do ni vi szo nyok ból fa kad. Ese ten ként el ad ja az egyik
részt ve võ a má sik nak a ré sze se dé sét, s ez a tu laj do no si
há nyad vál to zá sát okoz za az EU ál tal el fo ga dott terv hez
ké pest. A te le pü lés szám vál to zá sa – ki száll a prog ram -
ból, be száll a prog ram ba – meg int nem fe le l meg az alap
pénz ügyi meg ál la po dás ban rög zí tet tek nek, mint ahogy
a ki vi te le zés be li el té ré sek is ilyen jel le gû hi bá kat okoz -
hat tak. Ezek min d a pro jekt költ sé ge i nek nem tel jes kö -
rû ki fi ze té sé hez ve zet het nek. Ese ti hi bák is vol tak, ame -
lyek nem a pro jekt egé szét, ha nem egyes szám lá kat,
rész te rü le te ket érin tet tek: ilye nek a szer zõ dé sek for mai
kel lé ke i nek hi á nya, együtt mû kö dé si meg ál la po dá sok
hi á nya.

Prob lé mát je len t a ré gé sze ti fel tá rás, ami idõ igé nyes.
Ami kor a „mér föld kö ve ket” meg kel lett ha tá roz ni, nem
szá mol tak a ré gé sze ti mun kák el hú zó dá sá val. Ez egy-
egy pro jekt nél nem lesz tart ha tó, az unió pe dig na gyon
szi go rú an ra gasz ko dik a ha tár idõk höz, a „mér föld kö -
vek” be tar tá sá hoz. To váb bi hi ba az el ide ge ní té si és ter -
he lé si ti la lom, vagy a könyv vizs gá lói tel jes sé gi nyi lat -
ko za tok hi á nya, va la mint tár gyi esz kö zök in do ko lat lan
ak ti vá lá sa. A mér nö ki fel ada tok nál az össze fér he tet len -
sé get emel ném ki. Az Eu ró pai Unió elõ írásai meg kö ve -
te lik, hogy a Füg get len Mér nö kök Szö vet sé ge ál tal, el -
ha tá ro zott és ki adott nor mák sze rint kell el jár ni. A mér -
nö köt a be ru há zó, il let ve mû sza ki el len õr össze gyú rá sá -
ból tud nánk el kép zel ni. A mû sza ki mér nök az el len õr,
de ne egy em bert kép zel je nek el ese ten ként, hi szen tu -
cat nyi kol le ga dol go zik egy-egy ilyen pro jek ten. Eb bõl
adó dik, hogy egy nagy tár sa sá got ki vá lasz ta nak a pro -
jekt mér nö ki fel ada ta i ra, s ugyan az a tár sa ság va la me -
lyik kap csolt vál lal ko zá sán vagy tu laj do ni össze fo nó dá -
sán ke resz tül be je lent ke zik a te vé keny ség be, mint vég -
re haj tó szer ve zet, vagy ter ve zõ ként, de akár be ru há zás
le bo nyo lí tó ja ként is. Ez új prob lé ma, ami vel most ta lál -
koz tunk. Most kezd tünk el len õriz ni olyan Ko hé zi ós
Alap ból fi nan szí ro zott pro jek te ket, ame lyek már tisz tán
Ko hé zi ós Alap ként in dul nak. Itt is a Struk tu rá lis Ala -
pok hoz ha son ló prob lé mák kal ta lál koz tunk, el já rás ren -
di hi á nyos sá gok kal, a pénz ügyi meg ál la po dás ban sze -
rep lõ ked vez mé nye zet ti kör vál to zá sá val, ké se del mes
szám la ki egyen lí tés sel, a szám vi te li nyil ván tar tás hi á -
nyá val. Pél dá ul el szá mol ták a me mo ran dum ban nem
sze rep lõ költ sé ge ket, ezért há rom pro jekt nél 991 ezer
eu rót vissza kel lett fi zet ni. Az em lék táb lák, az eu ró pai
uni ós kö te le zõ táb lák to vább ra sem az ar cu la ti ké zi -
könyv sze rint ké szül nek, pe dig én úgy tu do m, hogy elég 
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nagy ipar ág jött már lét re e táb lák elõ ál lí tá sá ra, ezen
nem ér de mes spó rol ni.

Az ope ra tív prog ram nak két ré sze van, az egyik ben
be ru há zá so kat tá mo gat az EU, a má sik rész ben tech ni -
kai se gít ség nyúj tás ként ad tá mo ga tást. Ez utób bi se gít -
ség nyúj tás fo lya ma tai ne he zen át lát ha tók, tu laj don kép -
pen ta nács adás tí pu sú fel ada tok ról, s nem tény le ges be -
ru há zá si fel ada tok ról van szó. Eze ket na gyon ne héz sza -
bá lyoz ni. Mi ugyan ezt ve tet tük fe l. A hi á nyos sza bá lyo -
zás oka itt alap ve tõ en az, hogy a te vé keny sé gek na gyon
szé les kört ölel nek fe l, köz pon ti lag pe dig nem le het sza -
bá lyoz ni. Ugyan ak kor azt, hogy az egyes pro jek tek nél
mi tar to zik a tech ni kai se gít ség nyúj tás fo lya ma tai kö zé,
már le het ne sza bá lyoz ni, te hát a mû kö dé si ké zi köny -
vek ben le het ne ren dez ni.

A nyil vá nos sá gi kö ve tel mé nyek is sé rül tek, nem ke -
rült fe l min den a hon lap ra, nem le he tett tá jé ko zód ni az
ope ra tív prog ram te vé keny sé gé rõl. A szer zõ dés tel je sí -
tés hi bás volt, ha mond juk 10 mé ter fa lat kel lett épí te ni,
csak 9,5 mé tert épí tet tek, vagy be kel lett vol na épí te ni
há rom te tõ ab la kot, de nem épí tet tek be te tõ ab la kot, így
vissza fi ze tést kel lett el ren del ni. A költ ség meg osz tást el -
mu lasz tot ták, il let ve a be ru há zás sal ko ráb bi te vé keny -
ség cél ja i hoz is hoz zá kel lett já rul ni, de ez sza bály ta lan.
Ez an nak a kö vet kez mé nye, hogy ha ma rabb el kez dõ dik
a be ru há zás, mint ahogy jó vá ha gyás ra ke rül ne a prog -
ram, s ez vissza fi ze tés sel jár.

Szin tén egy ilyen ál ta lá nos hi bá nak mond ha tó az
EMIR-ben a hely te len ár fo lyam szá mí tás, ez zel több -
ször, több ope ra tív prog ram nál ta lál koz tunk. Van ugyan 
ki adott ár szá mí tá si táb lá zat, de nem ezt al kal maz zák,
ha nem a HVG-bõl, vagy a Fi gye lõ bõl ve szik ki az ár fo -
lya mo kat, s nem a hi va ta los ár szá mí tá si táb lát ve szik
ala pul a kol le gák. Ha eb bõl túl fi ze tés ke let ke zik, a pénzt 
vissza kell ad ni.

A hu mán erõ for rás ope ra tív prog ram já nál a ne héz sé -
gek be üt kö zik a költ sé gek be azo no sí tá sa a ter ve zés hi á -
nyos sá gai  miatt. A hu mán erõ for rás na gyon ne he zen
mér he tõ, na gyon sok tan fo lyam, kép zés jel le gû te vé -
keny ség van, s ez az a te rü let, ahol a bi zo nyí té kok ál ta lá -
ban je len lé ti ívek. Ez a Go gol-fé le Holt lel kek bi ro dal -
ma. Ki tud ja, hogy tény leg ott volt-e a hall ga tó? A je len -
ség nem csak Ma gyar or szág ra jel lem zõ: fran cia kol le -
gák me sél ték, hogy Pro van ce-ban egy tel jes te me tõ la -
kói sze re pel tek to vább kép zé si név sor ban...

A köz be szer zé si sza bá lyok ki sebb meg sér té se szint e
min den ope ra tív prog ram nál elõ for dul. Ugyan ilyen
prob lé mák kal ta lál koz tunk a re gi o ná lis prog ram nál, az
el szá molt költ sé gek nem vol tak meg fele lõen do ku men -
tál va. A költ ség meg osz tás szin tén nem fe lel t meg, s
utal vá nyo zás is hol volt, hol nem volt, mint a me sé ben.
Az ag rár-vi dék fej lesz té si ope ra tív prog ram nál a kö vet -
ke zõ prob lé mák kal ta lál koz tunk. A pá lyá za tok hi ány -
pót lás ra va ló fel hí vá sát nem min dig si ke rült idõ ben
meg kül de ni. Ez egy ré geb bi prog ram, ma már nem így
tör té nik az AVOP-nál, de ré geb ben elõ for dult, hogy a
hi va tal egy ide ig ült az ada to kon, anya go kon. Tud juk is
az okát, el is mond ta Mar git tay úr. Zárt a SA PARD
prog ram és kez dõ dött az AVOP, s ezt a két prog ra mot
azo nos hu mán erõ for rás nak kel lett vol na ke zel ni. De

nem tud ta. Jó val na gyobb ap pa rá tus kel lett vol na a két
prog ram együt tes fut ta tá sá ra. Mos tan ra már utol ér ték
ma gu kat, ilyen prob lé ma ma már nincs. A pél dák ból
ame lye ket vé gig néz tünk, az el sõ há rom, Me zõ gaz da sá -
gi és Vi dék fej lesz té si Hi va tal nál szer zett ta pasz ta lat
volt, a má so dik ket tõ, a mér leg ké pes köny ve lõ el len -
jegy zé sé nek hi á nya, il let ve a pro jekt szin tû nyil ván tar -
tás hi á nyos sá gai az érin tet tek, ked vez mé nye zet tek ese -
té ben for dul elõ. Sok szor nem is tud ják, hogy pro jekt
szin tû nyil ván tar tást kel le ne ve zet ni, eb ben ta lán va la -
mi fé le egy sze rû sí tés a jö võ ben majd jó len ne, de nem hi -
szem, hogy az uni ón ke resz tül tud juk vin ni. A va gyon -
biz to sí tás ra vo nat ko zó elõ írásokat egyes szer zõ dés kö té -
sek nél nem al kal maz ták, ezek a prob lé mák min d a ked -
vez mé nye zet tek nél for dul tak elõ. Elõ re ha la dá si je len -
tést nem küld tek be, a szám vi te li po li ti ka nem lett ki egé -
szít ve, áfa-nyil ván tar tás nincs. Ha vissza gon do lunk a
ha zai költ ség ve té si rend szer re, az ál lam igaz ga tá son be -
lül is szok tunk ilyes mi vel ta lál koz ni, pe dig ott er re fel -
ké szült kol le gák na pon ta ugyan azt vég zik. Ezek pe dig
me zõ gaz da sá gi ter me lõk, akik nek a fel ada tuk nem el sõ -
sor ban a köny ve lés.

Néz tük a köz re mû kö dõ szer ve ze tek nél fo lya mat ba
épí tett elõ ze tes-utólagos ve ze tõi el len õr zés rend jét is, ez 
vi szony lag új vizs gá la tunk volt. A fo lya mat ba épí tett el -
len õr zés ál ta lá ban meg fele lõen sza bá lyo zott, a ki fi ze té -
si ké rel mek tar tal mi és for mai el len õr zé si lis ta al kal ma -
zá sá val meg fe le lõ nek bi zo nyul tak. Ha rend szer szem lé -
let tel néz zük, és tény le ge sen oda ál lít juk a fo lya mat ba
épí tett el len õr zé si rend szert, ahol az szük sé ges, ak kor
nagy biz ton ság gal ki le het szûr ni a prob lé más ké rel me -
ket. A hely szí ni el len õr zé sek ered mé nye i nek vissza csa -
to lá sa biz to sí tott a pénz ügyi le bo nyo lí tás fo lya ma tá ban,
de szak ma i lag nem min dig meg fe le lõ. Ez azt jel zi, hogy
a hely szí ni el len õr zé se ket ugyan meg csi nál juk, de elég
nagy gon dot okoz az in téz ke dé si ter vek el ké szít te té se és 
szá mon ké ré se. Tes sék ar ra gon dol ni, hogy az eu ró pai
uni ós ope ra tív prog ra mok dön tõ több sé gét nem az ál -
lam igaz ga tás hasz nál ja föl, ahol tu dunk in téz ke dé si ter -
vet kér ni, ha nem ma gán sze mé lyek, s ott az in téz ke dé si
ter vek be va sa lá sa né mi prob lé mát je len t. Az EMIR
hasz ná la tá val az adat be vi tel nél elõ for dult, hogy nem bi -
zo nyí tott a „négy sze m” elv ér vé nye sü lé se. Ez azt je len -
ti, hogy nem két, egy más tól füg get len sze mély né zi meg
a be vitt ada tot, s ez koc ká za tot je len t az adat biz ton sá gá -
ra, il let ve az EMIR biz ton sá gá ra. Po zi tív nak lát juk,
hogy a pénz ügyi le bo nyo lí tás hoz kap cso ló dó jo go sult -
sá gok sza bá lyo zot tak, és do ku men tál tak a fo lya mat ba
épí tett el len õr zé sek. Az EMIR mel lett pa pír ala pon ki -
töl tött el len õr zé si lis ták, el len õr zé si jegy zõ köny vek is
mû köd nek. Az irá nyí tó ha tó sá gok nál a sa ját hi te le sí té si
te vé keny sé gük alá tá masz tá sá ra ál ta lá ban nem vé gez nek 
szú ró pró ba sze rû el len õr zést, ezért az irá nyí tó ha tó sá gok 
hi te le sí té si te vé keny sé ge in kább for mai, mint ér de mi
ak tus nak mi nõ sít he tõ. Mi ezt elég nagy koc ká zat nak mi -
nõ sí tet tük, sze ret nénk, ha a jö võ ben e té ren is vál to zás
tör tén ne.

           Kö szö nöm a fi gyel mü ket.
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Dr. Bec ker Pál

Az egy sé ges el len õr zé si mo dell
és a Trend Re port

Höl gye im és Ura im!

Kö szö nöm a le he tõ sé get, hogy az úgy ne ve zett Trend
Re port ról be szél he tek Önök nek. Egy sé ges el len õr zé si
mo dell és Trend Re port. Mit je len te nek ezek?

Más fél év vel ez elõtt be lép tünk az Eu ró pai Uni ó ba.
Hogy iga zán mi be lép tünk be, azt na gyon ne héz meg ha -
tá roz ni, mert az Unió sem tud ja, ho gyan de fi ni ál ja ma -
gát. Van nak olyan meg fo gal ma zá sok, hogy az Unió a
bé ké ért, a jó lé tért együtt mû kö dõ de mok ra ti kus eu ró pai
ál la mok csa lád ja. Egye lõ re még sem mi kép pen sem egy
szo ros gaz da sá gi, po li ti kai szer ve zet. Ta lán valamikor
egyszer az lesz, de a jelen fázisban nem az.

Azért még is óri á si az ere je az Uni ó nak, min den fé le
szem pont ból. Egye te mi hall ga tó imat szok tam kér dez ni:
ha most or szág nak te kint het nénk az Uni ót, ak kor hol he -
lyez nék el a vi lág pa let tá ján, nagy ság, gaz da sá gi fej lett -
ség alap ján?

Meg kell mon da nom, na gyon rossz vá la szo kat szok -
tam kap ni, hi szen ke ve sen tud ták, hogy az Unió a ma ga
négy mil lió négy zet ki lo mé te ré vel – bár mi lyen fur csa – a 
vi lág he te dik leg na gyobb „or szá ga”. 460 mil lió la ko sá -
val a har ma dik leg na gyobb a vi lá gon, s a 12,3 ezer mil li -
ár dos GDP te kin te té ben pe dig a leg na gyobb or szág len -
ne. De hogy mennyi re nem or szág ról van szó, egy ap ró
jel lem zõ: ami kor az Unió hi va ta los hon lap já ra fel men -
tem, s meg néz tem az éves GDP mér té két, leg na gyobb
meg döb be né sem re csak dol lár ban ta lál tam ada tot. Az
Unió a sa ját hi va ta los va lu ta ne mé ben, az eu ró ban nem
köz li a sa ját GDP-jé nek mér té két. Eb bõl is lát szik, hogy
a ko hé zi ó val, az or szág szem lé let tel, az együtt mû kö dés -
sel még van némi gond.

Ugyan ak kor óri á si mennyi sé gû pénzt köz pon to sít az
Unió, an nak el le né re, hogy vi szony lag la za szer ve zet.
2005-ben 106 mil li árd eu ró volt a költ ség ve té si be vé tel,
s ennyi a ki adás is, hi szen õk már el ju tot tak oda, hogy
tör vény ben rög zí tet ték, a ki adás nem le het na gyobb,
mint a be vé tel. A ma gyar ál lam és Kor mány is ilyes mi re
törekszik, s azt hiszem, hogy ez jó irány.

A pénz el köl té sét azon ban el len õriz ni kell: sza bály -
sze rû ség és ered mé nyes ség szem pont já ból. Az Eu ró pai
Unió 1977-ben hoz ta lét re az Eu ró pai Szám ve võ szé ket,
s rá bíz ta ezt a fel ada tot. Sõt, 1994 óta egy újabb fel ada -
tot is adott, ne ve ze te sen, hogy az éves be szá mo ló kat mi -
nõ sí te nie kell. Ez a mi nõ sí tés a fran cia ki fe je zés alap ján
a DAS1, egy nyi lat ko zat ar ról, hogy a Szám ve võ szék
tel jes sé gé ben át tud ta te kin te ni az Unió zár szám adá sát,
és min den té tel rõl meg fe le lõ bi zo nyos ság gal meg tud ta
ál la pí ta ni, hogy min d sza bály sze rû sé gi, min d ered mé -
nyes sé gi szem pont ból meg fe lelt az elõ írásoknak.

2004-ben 11-ik al ka lom mal bo csá tot ta ki az Eu ró pai
Szám ve võ szék a DAS-t, és 11-ik al ka lom mal bo csá tott
ki ne ga tív DAS-t. Az 1994 óta el telt idõ szak ban egyet -
len egy al ka lom mal sem tud ta azt mon da ni, hogy igen,
ne kem meg van a szük sé ges rá lá tá som az uni ós pén zek -
re, az uni ós tranz ak ci ók ra. A Bi zott ság is érez te, hogy ez 
így nem megy to vább, va la hogy az uni ós ál lam pol gá -
rok nak el kell tud ni szá mol ni ezek kel a pén zek kel... Fel -
kér te a szám ve võ szé ket, te gyen va la mit an nak érde -
kében, hogy vég re po zi tív pe csét ke rül jön a zár szám -
adás ra.

Az Eu ró pai Szám ve võ szék össze ál lí tott egy ta nul -
mányt, és ab ban rög zí tet te, hogy a po zi tív DAS el éré sé -
nek gya kor la ti lag az egyet len mód ja, ha be ve zet jük az
egy sé ges el len õr zé si mo dellt. Né mi iró nia volt a szám -
ve võ szék ben is, mert több tu cat pa rag ra fu son ke resz tül
ér velt az egy sé ges el len õr zé si mo dell mel lett, ugyan ak -
kor a 4. pa rag ra fus ban be is mer te, hogy „hát bi zo ny én
sem tu do m, hogy mi az az egy sé ges el len õr zé si mo dell.
Nincs iga zán de fi ni ál va ma még, hogy mi ez, de biz to -
san na gyon jó, s eb be az irány ba kell tö re ked nünk”.

Az em lí tett do ku men tum ban négy alap el vet rög zí tett
a szám ve võ szék, amit min den kép pen ér vé nye sí te ni kell
ah hoz, hogy az óhaj tott po zi tív DAS-hoz el jus sunk. Az
egyik, hogy a ko he rens, át fo gó bel sõ el len õr zé si rend -
szer ki épí té se ér de ké ben egy sé ges el ve ket és stan dar do -
kat kell al kal maz ni az igaz ga tás min den szint jén. Azt hi -
szem, hogy ezt nem kell kü lön ma gya ráz ni, ez ön ma gá -
ért be szél. A má so dik alap elv, hogy az el len õr zé sek so -
rán nem kell ab szo lút bi zo nyos ság ra szert ten ni, ele gen -
dõ az éssze rû bi zo nyos ság. Ez nagy könnyítés, hiszen
több millió tranzakció zajlik az Unión belül.
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Bec ker Pál, az Ál la mi Szám ve võ szék fõ igaz ga tó-he lyet -
te se

1 DAS: Déc la ra ti on d’as su ran ce (meg bíz ha tó sá gi nyi lat ko zat).
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A har ma dik ilyen alap elv, hogy az el len õr zés költ ség -
szint je nem ha lad hat ja meg a várt ha szon, pénz ügyi
vagy po li ti kai ha szon mér té két. Ez is egy sze rû: ha tíz -
ezer fo rin tot ke re sünk, ak kor nem ér de mes 10 mil lió fo -
rin tot el köl te ni a vizs gá lat ra. De ha a 10 ezer fo rin tot
azért ke res sük, mert – bo csá na tot ké rek a fel té te le zé sért
is – eset leg egy kép vi se lõ, vagy – még in kább bo csá na -
tot ké rek – egy ál lam tit kár, vagy mi nisz ter zse bé ben tûnt 
el, eb ben az eset ben azért meg fon to lan dó ezt a pénzt rá -
for dí ta ni az el len õr zés re, hi szen a po li ti kai ha szon sok -
kal na gyobb le het. Bi zo nyí ta ni tud juk ugyan is, hogy eb -
ben az or szág ban vagy az adott or szág ban, amely rõl szó
van, minden állampolgár azonos, s rangtól függetlenül
ugyanúgy vonatkoznak rá a tör vények.

Vé gül pe dig a ne gye dik alap elv: az el len õr zé si rend -
szer nek egy lo gi kai lánc struk tú rá ra kell épül nie. Ugyan -
azok az el vek, stan dar dok ér vé nye sül je nek az el len õr zés 
vég re haj tá sá ban, do ku men tá lá sá ban és je len té sé ben. Az 
egé szet rend szer szem lé let ben kell ke zel ni, ugyan azo kat 
az el ve ket, stan dar do kat al kal maz va, mert így vá lik le -
he tõ vé az, hogy az Unió te rü le tén min den ki meg ért se,
ho gyan zaj lik egy ellenõrzés, hogyan lehet annak az
eredményét meg fele lõen hasznosítani.

Nos, te hát az Eu ró pai Szám ve võ szék le tet te az asz tal -
ra a ma ga ja vas la tát. Ez zel pár hu za mo san az Eu ró pai
Unió szám ve võ szé ke i nek ve ze tõi is el kezd tek gon dol -
koz ni, hogy mit te gye nek a po zi tív DAS, il let ve az uni ós 
pén zek jobb fel hasz ná lá sa ér de ké ben. Az el nö kök bõl ál -
ló Kap cso lat tar tó Bi zott ság 2003-ban ülést tar tott, ame -
lyen dön tést hoz tak az egyes szám ve võ szé kek együtt -
mû kö dé sé nek alap el ve i rõl.

Tu laj don kép pen ez az el sõ al ka lom, ami kor rög zí tet -
ték azt, hogy fel ké rik az egyes szám ve võ szé ke ket, vé -
gez ze nek ilyen vizs gá la to kat, és ami a mi té mánk szem -
pont já ból leg alább ilyen fon tos, hogy ké szít se nek egy -
sé ges je len tést ezek rõl a vizsgálatokról. Miért fontos ez?

Az egy sé ges el len õr zé si mo dell meg va ló sí tá sa a kí -
vá na tos cél, de nem kell nagy jós nak len nünk ah hoz,
hogy ki je lent sük, ad dig még na gyon sok víz fo lyik le a
Du nán, s Eu ró pa sok fo lyó ján, amíg ez meg va ló sul.
Annyi ra el té rõ ek az el len õr zé si kul tú rák, stan dar dok,
ha gyo má nyok stb., hogy ezt egy egy sé ges rend szer be
össze gyúr ni na gyon sok idõt igé nyel. Ezért, ha az egész
fo lya ma tot nem tud juk egy szer re meg va ló sí ta ni, ak kor
kezd jük el an nak egyik ré szét. Le he tõ leg azt a ré szét,
amely – lát szó lag le ga láb bis – a leg könnyebb nek tû nik:
a fo lya mat vé gét, a je len tést. Ha egy sé ges a je len tés, ak -
kor – bár eset leg el té rõ me to di ka van mö göt te – az
össze ha son lí tás könnyebb. S ha könnyebb, ak kor az
 Európai Szám ve võ szék is könnyeb ben tu d el jut ni a po -
zi tív DAS-hoz. Ez tûnt az egy sze rûbb és ra ci o ná lis meg -
ol dás nak.

Stock holm ban 2005-ben új ra össze ült a Kapcsolat -
tartó Bi zott ság, ahol a Hol land Szám ve võ szék el nö ke
ja vas la tot nyúj tott be, mi sze rint a Kap cso lat tar tó Bi zott -
ság fel ké ri a nem ze ti szám ve võ szé ke ket, hogy éven te
ké szít se nek ilyen je len tést. Ez az úgy ne ve zett Trend
 Report, a hol lan dok nyo mán ugyan is a nem zet kö zi
szak mai nyelv ezt a ki fe je zést hasz nál ja a je len tés re.
Már majd nem meg szü le tett a dön tés, hogy igen, el fo -
gad ja a tes tü let, ami kor a Fran cia Szám ve võ szék el nök
asszo nya je lez te, nem tá mo gat ja a ja vas la tot. A nagy
 vitában ki ala kí tott mó do sí tott ja vas lat ér tel mé ben, amit
vé gül a Kap cso lat tar tó Bi zott ság el fo ga dott, a bi zott ság

fel ké ri a nem ze ti szám ve võ szé ke ket, hogy idõ sza kon -
ként je len tes se nek meg egy ilyen Trend Re por tot.
Ez saj nos nem so kat je len t, hi szen az „idõ sza kon ként”
fo gal má ba be le ért he tõ, ha éven te, tíz éven te, vagy akár
száz éven te ál lí ta nak össze ilyen je len tést az egyes szám -
ve võ szé kek az Uni ós for rá sok fel hasz ná lá sá ról.

Hogy mennyi re ne héz lesz ez a fo lya mat, s ma gá nak a 
Trend Re port nak a be ve ze té se, jól mu tat ja a fran cia
szám ve võ szék el nök asszo nyá nak ér ve lé se, hogy mi ért
is vé tóz ta meg az ere de ti ja vas la tot. A fran cia tör vények
a szám ve võ szé ket ar ra kö te le zik, hogy há rom éven te ál -
lít son össze egy ilyen jel le gû je len tést. A vi ta so rán egy -
ér tel mû en ki je len tet te, hogy nem haj lan dó töb bet dol -
goz ni an nál, mint amennyit a fran cia tör vény elõ ír szá -
má ra.

De mi ért tö re ked nek a szám ve võ szé kek egy sé ges je -
len tést ki ala kí ta ni, mi le het en nek a hasz na? Ter mé sze -
te sen és alap ve tõ en az in for má ció áram lá sa, még pe dig
az oda-vissza áram lá sa az ok. Ha egy sé ges je len tést ké -
szít min den szám ve võ szék, ak kor ez ál tal az adott or szág 
ha zai köz vé le mé nye szá má ra is ért he tõb bé vá lik az uni -
ós ad mi niszt rá ció, a Brüsszel ben zaj ló fo lya mat, és se -
gít sé get kap nak ah hoz, hogy ér té kel jék az egész uni ós
gaz da sá gi fo lya ma tot. Nem fel tét le nül, de op ti má lis
eset ben a pá lyáz ta tá si rend szer jobb át lá tá sa ese tén ma -
gá hoz a pá lyá za tok hoz is nyújt va la mi lyen se gít sé get az
úgy ne ve zett Trend Re port vagy tá jé koz ta tó, ahogy mi a
ma gyar ter mi no ló gi á ban hasz nál juk.

Az in for má ció áram lás – má sik ol dal ról – a nem ze ti
par la men tek nek je len t se gít sé get. Egy ilyen je len tés, az -
ál tal, hogy meg könnyí ti az össze ha son lí tást a szom széd
or szá gok kal, a tá vo lab bi or szá gok kal, le he tõ sé get ad
 arra, hogy sok kal könnyeb ben szá mol tas sák el a sa ját
kor má nya i kat. Nem csak azok ra az ada tok ra szo rul nak a 
po li ti kai dön tés kor, amit a kor mány vagy a nem ze ti
szám ve võ szék nyújt ne kik, ha nem ugyan olyan struk tú -
rá ban meg tud ják ál la pí ta ni, hogy ez alatt az idõszak
alatt mi történt Szlovákiában, Szlovéniában, Angliában
és így tovább.

Ter mé sze te sen az in for má ció áram lás két irá nyú, hi -
szen ha egy irá nyú len ne, nem vol na hasz nos az egy sé -
ges je len tés, a Trend Re port. A tag ál la mok ból is áram lik 
in for má ció az Unió, az ot ta ni szer ve ze tek fe lé. Ez ál tal
õk kap nak va la mi lyen ké pet ar ról, hogy az adott or szág -
ban mi lyen a pénz ügyi me nedzs ment. Az sem el kép zel -
he tet len, hogy olyan meg ol dá so kat ta lál nak, ame lye ket
a legjobb gyakorlat elve alapján Brüsszel is alkalmazni
tud.

Vé gül, hi szen in nen in dult ki az egész, ha egy sé ges
szer ke zet ben szá mol nak be az egyes nem ze ti szám ve võ -
szé kek a fo lya ma tok ról, az Eu ró pai Szám ve võ szék
könnyebb hely zet be ke rül, s egy lé pést tesz a po zi tív
DAS ki bo csá tá sá nak irá nyá ba. Ezt pe dig a bi zott ság
stra té gi ai cél ként ha tá roz ta meg. Ezek a fõ ér vek amel -
lett, hogy min den or szág ké szít sen éves je len tést.

Túl so kan ed dig nem sza lad tak az asz tal hoz, hogy
rög tön el kezd jék csi nál ni, én négy or szág ról tu dok je len
pil la nat ban, amely Trend Re port tal fog lal ko zik: Nagy-
 Britannia, Ír or szág, Dá nia és Olasz or szág. Il let ve öröm -
mel je lent he tem, ötö dik ként be lé pett a sor ba Magyar -
ország is, hi szen a 2005-ös uni ós for rá sok fel hasz ná lá -
sá ról be nyúj tot tuk a par la ment nek az el sõ ilyen át fo gó
tá jé koz ta tót.
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Ak kor, ami kor le ül tünk meg ter vez ni a tájé koz ta tót,
hogy mi rõl szól jon, ho gyan ír juk meg, ak kor két alap ve -
tõ szem pon tot kel lett sze m elõtt tar ta ni. Az egyik: va la -
mi kor lesz egy stan dar di zált vál to zat, figye lembe kell
ven ni te hát azo kat a pél dá kat, ame lye ket már ma gunk
elõtt lát tunk, és le he tõ ség sze rint az Eu ró pai Szám ve võ -
szék stan dard jai men tén kell ki ala kí ta ni a Tá jé koz ta tót.
Má sik: ez a mai ma gyar po li ti kai és köz élet nek szól, te -
hát azo kat a gya kor la to kat, ha gyo má nyo kat kell to vább
vin ni, ame lyek ná lunk, Ma gyar or szá gon el fo ga dot tak.
Nincs könnyebb egy meg ol dott prob lé má nál, utó lag na -
gyon egy sze rû nek lát szik egy tájé koz ta tó össze ál lí tá sa,
pe dig na gyon sok kér dést kel lett át te kin te ni a fel ké szü -
lés ide jén.

Az el sõ ilyen kér dés, ami re vá laszt kel lett ta lál ni, az
idõ szak ra vo nat ko zott, mely idõ szak ra ter jed jen ki az el -
sõ al ka lom mal ké szí ten dõ tájé koz ta tó? 2005-re, vagy a
tel jes ség re tö re ked ve, a csat la ko zás tól el telt idõ szak ra?
A ma gyar köz vé le mény szá má ra ez utób bi len ne a kéz -
zel fog ha tóbb, hasz no sabb, hi szen eb ben az eset ben
kap na ké pet ar ról, hogy mi tör tént itt Ma gyar or szá gon
az EU-csat la ko zás óta. Hosszas gon dol ko dás után – ha
sza bad így mon da ni – az Unió ja vá ra dön töt tünk, s azt
mond tuk, a stan dar di zá lás, az össze ha son lít ha tó ság eb -
bõl a szem pont ból fon to sabb, s mi vel min den ed dig
meg is mert Trend Re port egy év rõl adott in for má ci ót, mi 
sem kez dünk más fél éves át te kin tés sel, ha nem szi go rú -
an a 2005-ös fo lya ma tok ról szá mo lunk be. A dön tést az
is elõ se gí tet te, hogy 2004-ben konk rét fel hasz ná lás na -
gyon ke vés volt, olyan na gyon sok min dent nem kel lett
ki hagy ni.

Nem volt ilyen ne héz, így csak meg em lí tem an nak
kér dé sét, hogy mi lyen évet fed jen le a Tá jé koz ta tó? Van
nap tá ri év, gaz da sá gi és me zõ gaz da sá gi, ame lyek min d
hi va ta los ter mi nu sok az Uni ón be lül. Nem kel lett túl so -
kat töp ren ge nünk, hi szen Ma gyar or szá gon a ha gyo má -
nyok és a lo gi ka kötnek ahhoz, hogy a naptári évvel
dolgozzunk.

A kö vet ke zõ kér dés az volt, hogy mi lyen ada to kat
dol goz zunk föl? A nem zet kö zi gya kor lat az, hogy az
éves Trend Re port ban, tá jé koz ta tó ban sze re pel te tik a
brüssze li ada to kat, sõt, az ál ta lam is mert trend re por tok
dön tõ több ség ben ezek re ha gyat koz nak. Ha össze ha -
son lít ha tó vá akar juk ten ni a ma gyar Tá jé koz ta tót az
elõb bi ek kel, ak kor ne künk is a hi va ta los uni ós ada to kat
kell hasz nál nunk. En nek azon ban van egy nagy hát rá -
nya, még pe dig az, hogy egy éves ké sés sel áll nak ren del -
ke zés re. El tud ják Önök azt kép zel ni, hogy a Ma gyar
Ál la mi Szám ve võ szék 2006-ban a 2004-es fo lya ma tok -
ról szá mol be? Mi nem tud tuk el kép zel ni, mert sze rin -
tünk ez a ma gyar po li ti kai, köz jo gi gon dol ko dás tól ide -
gen, s ezért úgy dön töt tünk, hogy a ma gyar ada tok ra tá -
masz ko dunk az össze ál lí tás so rán. A ké sõb bi ek ben
annyi ban vál to zik majd a hely zet, hogy a má so dik-har -
ma dik Tá jé koz ta tó írá sa kor – vissza te kin tõ jel leg gel, és
az össze ha son lít ha tó ság ér de ké ben – már figye lembe
tud juk ven ni az elõ zõ évek uni ós ada tát, és így egy faj ta
tren det mu tat ha tunk be.

Mi lyen bi zo nyos sá gi szint en dol goz zuk föl eze ket az
ada to kat? Ha az ÁSZ ki bo csát egy je len tést – gon do lom
Önök is így van nak ezzel –, a fe le lõs ve ze tõ ak kor ír ja

alá, ha meg gyõ zõ dött ar ról, hogy an nak min den ada ta
helyt ál ló. Ma gyar or szá gon meg le he tõ sen jól mû kö dõ
el len õr zé si rend szer van. A bel sõ el len õr zé sek tõl kezd -
ve a KE HI-n át le het ne so rol ni, hogy hány em ber, hány
szer ve zet dol go zik az uni ós for rá sok fel hasz ná lá sá nak
el len õr zé sén. El vi leg az lett vol na az op ti má lis meg ol -
dás, ha az ál ta luk le foly ta tott el len õr zé sek re az Ál la mi
Szám ve võ szék „rá el len õriz”, s ez ál tal egy ab szo lút
meg bíz ha tó je len tést tu d ki bo csá ta ni.

Ez vi szont üt kö zött vol na az Eu ró pai Szám ve võ szék
ál tal rög zí tett, és már idé zett alap elv vel, hogy az el len -
õr zés költ sé gé nek ki sebb nek kell len nie, mint az ál ta la
el ért ha szon nak. Úgy érez tük, hogy a rá el len õr zés ál tal
el ért több let bi zo nyos ság nem éri meg an nak költ sé gét,
s nem éri meg azt, hogy jó val szû kebb te rü le ten tud tuk
vol na a fo lya ma to kat ele mez ni és ér té kel ni, hi szen
ugyan azon ka pa ci tás sal ér te lem sze rû en nem lett vol na
le het sé ges le fed ni az egész te rü le tet. Ezért lett az uni ós
for rá sok fel hasz ná lá sá ról ké szült anyag mû fa ja tá jé koz -
ta tó és nem je len tés.

Si ke rült-e a ki tû zött célt tel je sí te ni a 2005-ös uni ós
for rá sok fel hasz ná lá sá val kap cso lat ban? Azt hi szem,
hogy sok szem pont ból igen. Az úgy ne ve zett Trend Re -
port be mu tat ta az egész el len õr zé si rend szert, ér té kel te
azt, il let ve be mu tat ta az egész el len õr zé si rend szer – be -
le ért ve az EU-s el len õr zé si rend szert is – 2005-ös vizs -
gá la ta i nak ered mé nye it. Ab ból a szem pont ból nem tel -
jes si ker, hogy nem tel jes kö rû a Tá jé koz ta tó 2005 vo -
nat ko zá sá ban. Nem tel jes kö rû, mert ér te lem sze rû en
csak azok ra az el len õr zé sek re tu dott tá masz kod ni, ame -
lyet va la mi lyen szerv vég re haj tott. Ez azt je len ti, hogy
van nak olyan te rü le tek, ame lye ket sen ki nem vizs gált,
bár ezek nem jelentõsek. Ahogy évente kibocsátjuk ezt a 
Tájékoztatót, úgy válik majd ebbõl a szempontból is
teljes körûvé.

Nem tel jes kö rû ab ból a szem pont ból sem, hogy a
2005-ös Tá jé koz ta tó alap ve tõ en sza bály sze rû sé gi szem -
pont ból vizs gál ta az uni ós for rá sok fel hasz ná lá sát. Ez
azon ban tel je sen ért he tõ, hi szen 2005-ben re la tí ve még
ala csony volt a fel hasz ná lás, így egy sze rû en nem volt
elég min ta ar ra, hogy ered mé nyes sé gi szem pont ból is
vizs gá lód has sunk. A kö vet ke zõ évek ben azon ban egy re
in kább ez a te rü let fog elõ tér be ke rül ni, s egy re ke vés bé
fo gunk fog lal koz ni a sza bály sze rû ség gel, hi szen op ti -
mis ták va gyunk, s azt mond juk: az már nem lesz kér dés.

Mi ért va gyunk ilyen op ti mis ták? Ha egy mon dat ban
sze ret ném össze fog lal ni, ak kor azt mond ha tom, azért
mert ezen Tá jé koz ta tó alap ján meg nyu god ha tunk. Meg -
nyu god ha tunk, mert min den vizs gá la ti szer ve zet vég sõ
konk lú zi ó ként azt von ta le – s itt most nem csak a ma -
gyar or szá gi szer ve ze tek rõl van szó –, hogy ki épül tek
azok az el len õr zé si rend sze rek, ame lyek biz to sít ják az
uni ós for rá sok sza bály sze rû fel hasz ná lá sát. Te hát Ma -
gyar or szág eb bõl a szem pont ból jól áll. Ha egy má sik
szem pon tot ve szünk figye lembe, ne ve ze te sen, hogy a
sza bály ta lan sá gok  miatt mennyi pénzt kel lett vissza -
fizetni, ak kor Ma gyar or szág a kép ze let be li do bo gón, a
leg job bak között van az uniós országok közül, s ez
megalapozhatja optimizmusunkat.

          Kö szö nöm szé pen a fi gyel met.
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Mar git tai Mik lós

El len õr zé si fel ada tok a Me zõ gaz da sá gi
és Vi dék fej lesz té si Hi va tal te vé keny sé gé ben

Elõ adá som tá gabb ér te lem ben vett té má ja, az Eu ró -
pai Unió Kö zös Me zõ gaz da sá gi Po li ti ká ja (KAP) át fo gó 
és meg le he tõ sen össze tett tá mo ga tá si te rü let, egy részt
azért, mert az EU költ ség ve té sé bõl tör té nõ ki fi ze té sek
40–50 szá za lé kát öle li fe l, igen je len tõs tá mo ga tá si
össze get biz to sít va ez zel a ma gyar ag rár szek tor nak a so -
ron kö vet ke zõ, 2007–2013. kö zöt ti prog ra mo zá si idõ -
szak ban. Más részt a KAP, mint uni ós tá mo ga tá si és pi -
ac sza bá lyo zá si ke ret rend szer vég re haj tá si fo lya ma tá -
nak ko moly ré szét ké pe zi a vo nat ko zó kö zös sé gi és
nem ze ti jog sza bá lyok ál tal elõ írt, sok ré tû és ki ter jedt el -
len õr zé si te vé keny ség.

Az MVH ál ta lá nos be mu ta tá sa

A Me zõ gaz da sá gi és Vi dék fej lesz té si Hi va tal
(MVH), mint a KAP ma gyar or szá gi Ki fi ze tõ Ügy nök sé -
ge, te vé keny sé ge fo lya mán be fo gad ja, el bí rál ja, el len õr -
zi a kö zös sé gi me zõ gaz da sá gi tá mo ga tá sok ra ér ke zõ ké -
rel me ket, majd fo lyó sít ja, nyil ván tart ja, köny ve li az
ezen ké rel mek re ki fi ze tett tá mo ga tá si össze ge ket. A fel -
ada tok el lá tá sá nak ér de ké ben nagy mennyi sé gû tá mo -
ga tá si ada tot gyûjt be, ame lye ket több adat bá zis, il let ve
in for ma ti kai al kal ma zás se gít sé gé vel dol go z fe l, ke zel,
rend sze rez.

Ami a tá mo ga tá sok kü lön bö zõ faj tá it il le ti, az MVH
fo gad ja be egy részt az Eu ró pai Me zõ gaz da sá gi Ori en tá -
ci ós és Ga ran cia Alap (EMO GA) Ga ran cia Rész le gé nek 
ké rel me it. Mint ahogy a ne ve is su gall ja, a Ga ran cia
Rész leg tá mo ga tá sai nor ma tív jel le gû ek, az az min den

olyan ké rel me zõ nek jár nak, aki a jo go sult sá gi fel té te -
lek nek ele get tesz. Meg le he tõ sen nagy hord ere jû in téz -
ke dé sek rõl van szó, ide tar toz nak a bel pi a ci in téz ke dé -
sek, a kül pi a ci in téz ke dé sek (ex port tá mo ga tás), il let ve
az in ter ven ci ós rend szer mû köd te té se. Az in ter ven ció
ha zai nagy ság rend jét jól tük rö zi, hogy je len leg mint egy
6 mil lió ton na ga bo na, 200 ezer ton na cu kor, il let ve to -
váb bi je len tõs mennyi sé gû al ko hol in ter ven ci ós áru -
kész le tei van nak Ma gyar or szág nak. A Ga ran cia Rész -
leg to váb bi, ta lán leg fon to sabb tá mo ga tás cso port ját ké -
pe zik a köz vet len tá mo ga tá sok, ame lyek te rü let nagy -
ság, il let ve ál lat lét szám alap ján jár nak. A Nem ze ti
 Vidékfejlesztési Terv kí sé rõ in téz ke dé sei pe dig olyan
prog ra mo kat tar tal maz nak, mint az ag rár-kör nye zet gaz -
dál ko dás, me zõ gaz da sá gi te rü le tek er dõ sí té se, fé lig ön -
el lá tó gaz da sá gok tá mo ga tá sa stb. Az MVH ke ze li to -
váb bá az EMO GA Ori en tá ci ós Rész le gét is, a
2004–2006. kö zött meg hir de tett Ag rár- Vi dék fej lesz té si 
Ope ra tív Prog ra mot (AVOP). Az AVOP struk tú rá já ban
és sza bály rend sze ré ben nagy ban ha son lít az el sõ Nem -
ze ti Fej lesz té si Terv töb bi Ope ra tív Prog ram já hoz, ame -
lyek pá lyá zat alap ján in du ló, pro jekt fi nan szí ro zá sú tá -
mo ga tá so kat tar tal maz tak. A SA PARD elõ csat la ko zá si
alap 2006-ban zá rult, az Eu ró pai Unió fe lé tör té nõ el szá -
mo lást no vem ber 10-én nyúj tot ta be Brüsszel be az
MVH, és ki je lent het jük, hogy egyet len fo rint sem ma -
radt fel hasz ná lat la nul az er re al lo kált ke ret bõl. Vé gül,
de nem utol só sor ban meg kell je gyez zük, hogy az MVH
nem csu pán uni ós ki fi ze tõ ügy nök ség, hi szen mi ke zel -
jük az Unió ál tal no ti fi kált nem ze ti ag rár tá mo ga tá so kat,
to váb bá mi fi zet jük ki az egyes uni ós tá mo ga tá sok fö lött 
já ró nem ze ti ki egé szí tõ tá mo ga tá so kat (top-up) is.

Az MVH 2005. fo lya mán mint egy 437 mil li árd fo -
rint nyi tá mo ga tá si össze get fi ze tett ki, 2006-ban pe dig a
mai na pig 414 mil li árd fo rin tot, azon ban eh hez de cem -
ber fo lya mán még tár sul ni fog a te rü let ala pú tá mo ga tá -
sok ki fi ze té se, így idén a ki fi ze té sek össze sen mint egy
530 mil li árd fo rint nyi össze get tesz nek majd ki. Ezek
alap ján ki je lent he tõ, hogy min d 2005., min d 2006. vi -
szony la tá ban az MVH éves pénz ügyi for gal ma el éri egy
ha zai kö zép bank mér leg fõ össze gét (pél dá ul Ci ti bank
2005: 458,8 mil li árd fo rint).

El len õr zé si fel ada tok az MVH te vé keny sé gé ben

Fo lya mat ba épí tett el len õr zés

Bár az MVH ál tal ke zelt ag rár tá mo ga tá sok – mint
ahogy az a fen ti ek bõl is ki de rült – meg le he tõ sen sok fé -
lék, és en nek meg fele lõen a rá juk vo nat ko zó el len õr zé si
kö ve tel mé nyek is szá mos kér dés ben el tér nek egy más -
tól, az min den eset re ál ta lá nos ér vénnyel ki je lent he tõ,
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hogy az MVH a be ér ke zett ké rel me ket igen szo ros ad -
mi niszt ra tív el len õr zés nek ve ti alá, ame lyet min den tá -
mo ga tá si for ma ese té ben fi zi kai el len õr zés is kö vet.

A fo lya mat ba épí tett el len õr zés sza bá lyo zá sá ra több
szin tû do ku men tá ció áll ren del ke zés re az MVH-nál.
Ide tar to zó alap do ku men tum nak te kint he tõ a Hi va tal
Szer ve ze ti és Mû kö dé si Sza bály za ta (SzMSz), amely -
nek ren del ke zé se it az egyes szer ve ze ti egy sé gek (igaz -
ga tó sá gok, fõ osz tá lyok) ügy rend jei to vább pon to sí ta -
nak és rész le tez nek. Az egyes tá mo ga tá sok vég re haj tá -
sá nak fo lya ma tát – min den egyes mun ka fo lya mat ra, így
ter mé sze te sen a fo lya mat ba épí tett el len õr zés fel ada ta i -
ra is ki ter jed ve – a Vég re haj tá si Ké zi köny vek tar tal maz -
zák. Össze se sen 82 tá mo ga tá si for má ra, jog cím re ké -
szült ilyen ké zi könyv, ezek össze sí tett ter je del me kö rül -
be lül 109 ezer ol dal, ha az össze set ki nyom tat nánk, sú -
lyuk 540 ki lo gram mot nyom na! A ké zi köny vek mind -
egyi ké hez tár sul to váb bá egy-egy el len õr zé si nyom vo -
nal (au dit tra il), ame lyek gra fi ku san, az az fo lya mat áb rá -
ba fog lal va je le ní tik meg az egyes tá mo ga tá sok vég re -
haj tá sá nak mun ka fá zi sa it, le ága zá sa it a fe le lõ sök és
kap cso ló dó do ku men tu mok meg je le ní té sé vel. Kü lön
em lí ten dõ a sza bály ta lan sá gok ke ze lé sé nek el já rás rend -
je, amely az SzMSz mel lék le tét ké pe zi. Az MVH vég re -
haj tá si fo lya ma ta i ban köz pon ti sze re pet ját szik a kö zös -
sé gi jog sza bá lyok ál tal meg kö ve telt úgy ne ve zett négy
sze m el ve, ami azt je len ti, hogy egyes ügy in té zé si lé pé -
sek ad dig nem te kint he tõk be fe je zett nek, amíg azo kat
nem el len õriz te és hagy ta jó vá leg alább egy má sik sze -
mély a kö vet ke zõ el len õr zé si szint rõl.

Az Eu ró pai Unió a kö zös sé gi ag rár tá mo ga tá sok vég -
re haj tá sá nak fo lya ma tá ban fel hasz nált in for ma ti kai al -
kal ma zá sok mû kö dé sét igen szi go rú an sza bá lyoz za.
Min den tag ál lam nak mû köd tet nie kell egy in teg rált in -
for ma ti kai rend szert a ki fi ze té sek vég re haj tá sá ra és el -
len õr zé sé re, mely nek ne ve: In teg rált Igaz ga tá si és
 Ellenõrzési Rend szer (II ER). A ha zai II ER az MVH fõ
ké re lem ke ze lé si és el len õr zé si esz kö ze, olyan in for ma -
ti kai rend szer, ami a fo lya mat ba épí tett el len õr zé se ket
au to ma ti zál tan vég zi el. A ké re lem ke ze lés fo lya ma ta a
be ér ke zett ké rel mek ik ta tá sá tól a bank i át uta lá sok el -
vég zé sé ig tel jes mér ték ben elekt ro ni zált. Az II ER je len -
leg 117 kom plex mo dul ból áll, a mo du lok nagy sá gát jól
pél dáz za, hogy a 117-bõl egyet len mo dult al kot pél dá ul
a ki fi ze tett tá mo ga tá sok köny ve lé sé nek tel jes rend szer e. 
A ki fi ze té sek au to ma ti zált sá ga  miatt az MVH egy nap
alatt tech ni ka i lag akár 100 mil li árd fo rint fe let ti össze -
get is ki tu d fi zet ni. A tá mo ga tá si jog cí mek ki sebb cso -
port ja it a „ré gi” EU-tag ál la mok ban ál ta lá ban szá mos,
el kü lö nült ki fi ze tõ ügynökség kezeli, Magyarországon
az MVH mint egyedüli kifizetõ ügynökség látja el a
feladat egészét az IIER segítségével. Ennek keretében
mintegy 241 ezer ügyfél évi több százezer ügyét kezeli a 
hivatal apparátusa.

Az II ER mû kö dé se mö gött szi go rú, akk re di tált in for -
ma ti kai biz ton sá gi rend szer hú zó dik meg, mely ben a te -
vé keny sé gek több szin tû meg osz tá sa se gít a koc ká za tok
csök ken té sé ben. Az II ER fõ képp ab ban kü lön bö zik az
ál lam igaz ga tás más nagy in for ma ti kai rend sze re i tõl,
hogy nem csak al fa nu me ri kus (szö ve ges és szám sze rû)
ada to kat tá rol és dol go z fe l, ha nem tér ké pi, gra fi kus in -
for má ci ó kat is in teg rál tan ke zel. Ezek alap ján nyu god -
tan ki je lent he tõ, hogy ma az ál lam igaz ga tás ban ez a leg -
na gyobb mû kö dõ in for ma ti kai rend szer.

Az II ER kö vet ke zõ fon tos funk ci o na li tá sa in ke resz -
tül já rul hoz zá a fo lya mat ba épí tett el len õr zé sek vég re -
haj tá sá hoz:

– Az II ER ál la pot ve zé relt in for ma ti kai al kal ma zás,
amely elõ re be épí tett fo lya ma tok vég re haj tá sán ke -
resz tül vég zi el a ké re lem ke ze lés fo lya ma tá nak
egyes mun ka cik lu sa it. Az el len õr zé sek szem pont já -
ból az ál la pot ve zé relt mû kö dé si elv nek gya kor lat -
ban az elõ nye az, hogy a ké re lem ke ze lõ ügy in té zõ
egy adott ké rel met csak ak kor tu d egyik ál la pot ból a 
má sik ba át ten ni, az az a mun ka fo lya mat egy fá zi sát
azon el vé gez ni, ha az összes meg elõ zõ ál la po tot
már le zár ta, il let ve az összes köz tes ké re lem ke ze lé -
si és el len õr zé si fel ada tot el vé gez te. Amíg a szük sé -
ges ko ráb bi lé pé sek hi á nyoz nak, vagy el vég zé sük
nem tel jes vagy nem pon tos, ad dig az II ER nem en -
ge di a to vább lé pést a követ kezõre.

– Az II ER biz to sít ja a ké re lem ke ze lés egy sé ges sé gét.
Az MVH 19 da rab me gyei ki ren delt ség gel és egy
fõ vá ro si köz pont tal ren del ke zik, ezek mind egyi ke
részt vesz az éven te több száz ezer da rab be ér ke zõ
ké re lem ügy in té zé sé ben. Ilyen kö rül mé nyek kö zött
a ké re lem bí rá lat egy sé ges sé gét, to váb bá a fo lya -
mat ba épí tett el len õr zé sek uni form jel le gét az II ER
te rem ti meg az egy sé ges mû ve le ti rend sze rén és
me nü rend sze rén ke resz tül. Így az  IIER se gít sé gé vel 
fel dol go zott ké rel mek egy sé ges el bí rá lá sa a nagy
szá mú ké re lem, il let ve a de cent ra li zált szer ve ze ti
fel épí tés mel lett is meg va ló sul hat.

– Amel lett, hogy a nyom tat vá nyon be ér ke zõ ké rel -
mek összes ada tát az MVH ügy ke ze lõi be vi szik az
 IIER-adatbázisba, a pa pír ala pú do ku men tu mok
szken nelt ké pei elekt ro ni ku san is el tá ro lás ra ke rül -
nek. Az az az II ER-ben az ügy ke ze lés fo lya ma tá -
nak bár mely pont ján azon nal ren del ke zés re áll a
tel jes ere de ti ké re lem elekt ro ni kus ver zi ó ja, meg -
könnyít ve ez zel az utó la gos el len õr zé si lé pé se ket
(pél dá ul az adat rög zí tés bõl ere dõ hi bák utó la gos
ki szû ré sét). Az ere de ti pa pír ala pú ké rel met ter mé -
sze te sen szin tén meg õr zik az irat tár ban.

– Az II ER fon tos funk ci ó ja a tér kép adat bá zis sal
(Me PAR) va ló kap cso lat. Az MVH leg fon to sabb
tá mo ga tá sa i nál a ké rel mek ré szét ké pe zi a blokk -
tér kép is, ame lyen a gaz dál ko dó be je lö li, hogy
pon to san mely par cel lá kon vé gez me zõ gaz da sá gi
te vé keny sé get. Ter mé sze te sen a ki töl tött tér ké pe -
ket is szken ne lik, majd tar tal mu kat di gi ta li zál ják.
A tér ké pek elem zé se és össze ve té se to váb bi el len -
õr zé sek re ad le he tõ sé get, to váb bá se gít sé get nyújt
a fi zi kai el len õr zés (tá vér zé ke lé ses vagy hely szí ni
GPS-es te rü let mé rés) meg ala po zá sá hoz.

– Az ál tal, hogy az II ER tar tal maz za a ko ráb bi évek
tá mo ga tá si ada ta it is, le he tõ vé vá lik a ké re lem ûr -
la pok elõ nyom ta tá sa: a gaz dál ko dók az ak tu á lis
ké rel mü kön lát hat ják az elõ zõ évi igény lé sük ada -
ta it is, és en nek se gít sé gé vel mint egy ma guk el len -
õriz he tik a ké rel mü ket a ta va lyi igény lés tük ré ben. 
A ta pasz ta la tok alap ján el mond ha tó, hogy en nek
se gít sé gé vel az MVH-ba sok kal pon to sabb, jobb
mi nõ sé gû ké re lemál lo mány ér ke zik be.

– Az II ER a fel hasz ná lók azo no sí tá sát szi go rú an
meg ha tá ro zott sza bá lyok men tén vég zi. A hoz zá -
fé ré si és mó do sí tá si jo go sult sá gok sze mély re sza -
bot tak, az egyes sze rep kö rök pe dig hi e rar chi ku san 
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egy más ra épül nek (pél dá ul egyes mó do sí tá sok el -
vég zé sé hez ma ga sabb szin tû jo go sult ság kell).
Mind ezek mel lett a rend szer az összes vég re haj tott 
cse lek ményt – még az ol va sá si kí sér le te ket is –
nap lóz za.

– A fen ti e ken fel so rol ta kon kí vül le he tõ ség van ar ra, 
hogy az II ER al go rit mi kus fo lya ma to kat is el vé -
gez zen, pél dá ul au to ma ti kus el len õr zést az egyes
ké rel mek össze ve té sé nek se gít sé gé vel, vagy más
adat bá zis ból nyert ada tok fel hasz ná lá sá val (ke -
resztel len õr zés).

Fi zi kai el len õr zés

A fen ti ek ben már volt szó ar ról, hogy az MVH a tá mo -
ga tá si ké rel me ket min d ad mi niszt ra tív, min d fi zi kai el len -
õr zés nek ve ti alá. Míg az elõ írt ad mi niszt ra tív el len õr zé se -
ket az összes ké rel men el kell vé gez ni, ad dig fi zi kai el len -
õr zést csak a be ér ke zett ké rel mek egy meg ha tá ro zott ré -
szén, min tá ján. A min ta vé te le zés egy részt vé let len sze rû
ki vá lasz tá son, más részt az egyes ké re lem cso por tok koc ká -
za tos sá gá nak elem zé sén ala pul. Ha az el len õr zé sek fo lya -
mán nagy ará nyú sza bály ta lan sá gok ra de rül fény, ak kor
elõ for dul hat, hogy a vo nat ko zó kö zös sé gi sza bá lyo zás
alap ján a min ta mé re tét (te hát az el len õr zen dõ ké rel mek
szá mát) meg kell nö vel ni. Meg kell je gyez ni, hogy a fi zi -
kai el len õr zé sek vég re haj tá sa – erõ for rás-, szak ér tõ- és
idõ igé nyét, költ sé ges sé gét te kint ve – az MVH egyik leg -
na gyobb fel ada ta. A 2006. év ben a Hi va tal nagy já ból
30 ezer da rab fi zi kai el len õr zést vég zett el.

Mind ez a te rü let ala pú tá mo ga tás fi zi kai el len õr zé sé -
nek pél dá ján ke resz tül szemléltetve:

– Mit el len õr zünk?
= A me zõ gaz da sá gi par cel la va ló di te rü le té nek

mé ré se;
= a va lós hasz no sí tás (pél dá ul nö vény kul tú ra)

azo no sí tá sa;
= a he lyes me zõ gaz da sá gi és kör nye ze ti ál la pot -

nak va ló meg fe le lés el len õr zé se (pél dá ul gyom -
nö vé nyek el ter je dé sé nek meg aka dá lyo zá sa);

= az eset le ges mu lasz tá sok szán dé kos sá gá nak
meg ál la pí tá sa.

– Mi lyen min tán el len õr zünk?
= 2006-ban az összes ké re lem 8 szá za lé ka, mint -

egy 16 ezer el len õr zés;
= en nek 25 szá za lé ka vé let len sze rû ki vá lasz tás -

sal, 75 szá za lé ka koc ká zat elem zés sel ke rült ki -
vá lasz tás ra.

– Ho gyan el len õr zünk?
= Klasszi kus hely szí ni be já rás sal;
= táv ér zé ke lés sel.

A klasszi kus hely szí ni be já rá son a te rü let mé rés
GPS/PDA esz kö zök se gít sé gé vel tör té nik. Ezek a ké szü lé -
kek olyan in tel li gens esz kö zök, ame lyek tel jes kö rû II ER
hát tér tá mo ga tás sal ren del kez nek, és azon ke resz tül a me -
zõ gaz da sá gi blok kok tér ké pe it tá ro ló szer ver rel is kap cso -
lat ban áll nak. Mind ezek se gít sé gé vel a hely szí ni el len õr a
mun ka nap kez de tén a ké szü lé ké re fel töl ti a mun ka terv ben
elõ ze tesen meg ha tá ro zott, az nap el len õri zen dõ ké rel mek
ada ta it. Ezek alap ján a mé ré si prog ram cso mag össze áll -
nak, a hely szí nen ki töl ten dõ el len õr zé si jegy zõ köny ve ket
pe dig az II ER au to ma ti ku san ge ne rál ja. Ez után az el len õr
ki megy a hely szín re, a GPS/PDA-ból elõ hív ja a vo nat ko zó 
tér ké pet, ame lyen meg je len nek a gaz dál ko dó ké rel mé ben
fog lalt ada tok is, ezek se gít sé gé vel meg mé ri a par cel la

pon tos mé re tét, majd az ered ményt elekt ro ni ku san rög zí ti
a jegy zõ könyv ben. A mun ka nap be fe jez té vel vissza tér az
iro dá ba, ahol a ké szü lé ket össze kö ti a hi va ta li szá mí tó gép -
pel, és en nek se gít sé gé vel az ered mé nye ket fel töl ti az
 IIER-be. In nen tõl kezd ve a fo lya mat tel je sen au to ma ti kus:
az II ER el vég zi a mé ré si ered mé nye ken a szük sé ges ke -
reszt el len õr zé se ket, il let ve ki ér té ke li az ered ményt.

A klasszi kus hely szí ni be já rás hoz tár sul a fi zi kai el -
len õr zés má sik fon tos mód sze re, a tá vér zé ke lé ses el len -
õr zés. A kü lön bö zõ fel bon tá sú ûr fel vé te lek se gít sé gé vel 
ugyan úgy meg tör tén het a pon tos te rü let mé rés, il let ve a
hasz no sí tá si mód be azo no sí tá sa, mint a hely szí ni el len -
õr zés sel. Ez utób bi ese té ben adott par cel lák ról nem csu -
pán egy, ha nem több mû hol das fel vé tel ké szül, a ter -
mesz tett nö vény kul tú ra kü lön bö zõ fe no ló gi ai fá zi sa i -
ban. Az így össze ál lí tott idõ so ros fel vé te lek se gít sé gé -
vel egy ér tel mû en be azo no sít ha tó vá vál nak az egyes nö -
vé nyi kul tú rák. A ren del ke zés re ál ló kor sze rû mód sze -
rek  miatt a tá vér zé ke lé ses el len õr zés nagy sze re pet ját -
szik a te rü let ala pú tá mo ga tá sok fi zi kai el len õr zé sé ben.

A fi zi kai el len õr zé si mun ka egyik leg fon to sabb mo -
men tu ma az el len õr zé si min ta ki vá lasz tá sa, és ezen be -
lül is a koc ká zat elem zé si te vé keny ség. Mi nél job ban
tér ké pez zük fe l a koc ká za ti té nye zõ ket, más szó val azo -
kat az oko kat, ame lyek  miatt az egyes ké rel mek na -
gyobb va ló szí nû ség gel tar tal maz nak (szán dé kol tan
vagy szán dé ko lat la nul) té ves vagy hi bás ada to kat, an nál 
na gyobb szám ban ke rül nek be az el len õr zé si min tá ba,
nö vel ve ez zel az el len õr zé si te vé keny ség ha té kony sá -
gát. Nem vé let len te hát, hogy az Unió szer vei ál tal az
MVH-nál vég zett kül sõ el len õr zé sek nek ál ta lá ban az
egyik leg fon to sabb pont ja a koc ká zat elem zé si mód szer -
tan vizs gá la ta. A koc ká zat elem zés be kö te le zõ en be vo -
nan dó té nye zõk kö rét a kö zös sé gi sza bá lyo zás ha tá roz -
za meg, ám eze ken fe lül van le he tõ ség tag ál la mi ha tás -
kör ben sa ját koc ká za ti té nye zõk be vo ná sá ra is (az egyes 
or szá gok me zõ gaz da sá gi sa já tos sá ga i nak le kö ve té sé re). 
Az egyes ké rel me ket pon toz zuk asze rint, hogy a kü lön -
bö zõ koc ká za ti té nye zõk nek meg fe lel nek-e, és ha igen,
mi lyen mér ték ben. A ké rel mek pont szá ma i nak összeg -
zé sé vel és össze ve té sé vel áll elõ a min ta vé te le zés
kockázatelemzéses része.

A fi zi kai el len õr zé sek vég re haj tá sát ko moly mi nõ -
ség biz to sí tá si te vé keny ség kö ve ti. Az el len õr zé sek kö -
zös sé gi és ha zai jog sza bá lyok nak meg fe le lõ vég re haj tá -
sát a következõ tényezõk segítik elõ:

– Fel sõ fo kú szak irá nyú vég zett sé gi kö ve tel mény a
hely szí ni el len õri po zí ci ók be töl té sé re;

– köz pon ti lag ké szí tett kép zé si anya gok, köz pon ti -
lag tar tott kép zé sek;

– szten der di zált je len té si rend szer: egy sé ges jegy zõ -
köny vek, el len õr zé si lis ták, he ti je len té sek;

– mi nõ ség biz to sí tá si el len õr zé sek (el len õr zé si jegy -
zõ köny vek ad mi niszt ra tív el len õr zé se, fol low-up
el len õr zé sek, fel ügye le ti el len õr zé sek).

Amennyi ben az Eu ró pai Unió szer vei ál tal az
MVH-nál vég zett el len õr zé sek egyi ke ar ra a meg ál la pí -
tás ra jut na, hogy a fi zi kai el len õr zé si te vé keny ség nem a 
kö zös sé gi elõ írásoknak meg fele lõen fo lyik, pénz ügyi
kor rek ció al kal ma zá sát kez de mé nyez he ti, ami gya kor -
la ti lag az Unió ál tal fo lyó sí tott tá mo ga tá si összeg csök -
ken té sét je len ti. Te kint ve az érin tett tá mo ga tá si ke re tek
nagy sá gát (pél dá ul a 2006-os te rü let ala pú tá mo ga tás a
nem ze ti ki egé szí tés sel együtt mint egy 166 mil li árd fo -
rint), az uni ós fi nan szí ro zás akár 2 szá za lé kos meg vo ná -
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sa is több mil li árd fo rin tos ki esést ered mé nyez ne. Mind -
ezek  miatt a fi zi kai el len õr zé sek mi nõ ség biz to sí tá sa ki -
emelt fon tos sá gú te rü let az MVH-ban.

Bel sõ el len õr zés

A bel sõ el len õr zé si funk ció füg get len sé gé nek fon tos -
sá gá ra a kül sõ, uni ós el len õr zé sek is több íz ben fel hív -
ták a fi gyel met. En nek meg fele lõen a Bel sõ El len õr zé si
Fõ osz tály füg get len, köz vet le nül az el nök mel lé ren delt
szer ve ze ti egy ség a hi va ta li struk tú rá ban. Ön ál ló költ -
ség ve tés sel ren del ke zik, amely a hi va ta li költ ség ve tés
egé szé bõl ke rül el kü lö ní tés re.

A bel sõ el len õr zés el vég zi az al kal ma zott fo lya ma tok 
he lyes sé gé nek, il let ve a fo lya mat ba épí tett kont roll -
rend szer mû kö dé sé nek vizs gá la tát. El len õr zi to váb bá a
nem ze ti és uni ós jog sza bá lyok nak tör té nõ meg fe le lést is 
az MVH összes te vé keny sé gi te rü le tén. Ez azt is je len ti,
hogy a vizs gá la ta ik a hi va tal sa ját költ ség ve té sé nek fel -
hasz ná lá sán kí vül ki ter jed nek az összes uni ós tá mo ga tás 
vég re haj tá sá nak el len õr zé sé re is. Az el len õr zé sek ta -
pasz ta la tai alap ján in téz ke dé si ter vet ál lí ta nak össze,
ezek vég re haj tá sát pe dig utó el len õr zé sek ke re té ben
vizs gál ják.

A Bel sõ El len õr zé si Fõ osz tály te vé keny sé gét öt éves
el len õr zé si terv alap ján vég zi. A mun ka vég zés so rán
figye lembe ve szik a tel jes do ku men tált ság el vét és al -
kal maz zák a nem zet kö zi leg el fo ga dott au dit szab vá nyo -
kat. A bel sõ el len õr zé si je len té sek hez a kül sõ el len õr zé -
si szer ve ze tek ré szé re biz to sí tott a tel jes kö rû hoz zá fé -
rés.

Kül sõ el len õr zé sek

Az MVH, mint a Kö zös Ag rár po li ti ka ma gyar or szá gi
ki fi ze tõ ügy nök sé ge, te vé keny sé gét csak a vo nat ko zó kö -
zös sé gi sza bá lyo zá so kon ala pu ló akk re di tá ció bir to ká ban
vé gez he ti. Az akk re di tá ci ót a me zõ gaz da sá gi és vi dék fej -
lesz té si mi nisz ter ad ja meg az úgy ne ve zett iga zo ló szerv
el len õr zé si je len té se alap ján. Az MVH iga zo ló szer ve
2006. ok tó ber 15-ig az Ál la mi Szám ve võ szék volt, az ezt
kö ve tõ idõ szak ra a Föld mû ve lés ügyi és Vi dék fej lesz té si
Mi nisz té ri um (FVM) pá lyá za tot írt ki en nek a sze rep kör -
nek a be töl té sé re, az az va ló szí nû leg új iga zo ló szer ve lesz
a hi va tal nak. Kez det ben, az uni ós csat la ko zás ide jén az
MVH csak ne he zen tu dott meg küz de ni azok kal a szer ve -
ze ti és in for ma ti kai ne héz sé gek kel, ame lyek le küz dé se a
tel jes akk re di tá ció el nye ré sé hez szük sé ges lett vol na.
Mind ezek bõl adó dó an az in téz mény 2004 áp ri li sá ban csak 
pro vi zó ri kus akk re di tá ci ót ka pott, ame lyet egy év múl va a
mi nisz ter meg hosszab bí tott. Akk re di tá ci ós pro jekt szer ve -
zet fel ál lí tá sá nak kö szön he tõ en, il let ve az akk re di tá ci ós
kri té ri u mok tel je sí té sé vel kap cso la tos fel ada tok pri o ri tás -
ként tör té nõ ke ze lé sé nek se gít sé gé vel az MVH 2005. de -
cem ber 15-én nyer te el vég le ges akk re di tá ci ó ját. Az Iga zo -
ló Szerv el len õr zé sei azon ban to vább ra is fenn ma rad nak,
mert az éves pénz ügyi el len õr zés sel együtt az Iga zo ló
Szerv nek éven te meg kell ar ról bi zo nyo sod nia, hogy a kü -
lön bö zõ szer ve ze ti, sza bá lyo zá si, in for ma ti kai, il let ve hu -
mán erõ for rás sal kap cso la tos akk re di tá ci ós fel té te lek nek a
hi va tal a továb biak ban is meg fe lel. Ép pen ezért az akk re di -
tá ci ó val össze füg gõ iga zo ló szer vi el len õr zé sek je len tik az
egyik leg je len tõ sebb kül sõ el len õr zést az MVH te vé keny -
sé gé ben.

Az MVH mû kö dé sét to váb bi nem ze ti el len õr zõ szer -
vek is vizs gál ják, a Kor mány za ti El len õr zé si Hi va tal, a

Nem ze ti Fej lesz té si Ügy nök ség, il let ve a Pénz ügy mi -
nisz té ri um el sõ sor ban a Struk tu rá lis Ala pok (az AVOP
prog ram) fel hasz ná lá sá nak kap csán, il let ve az FVM
mint fel ügye lõ szerv el sõ sor ban az in téz mé nyi gaz dál -
ko dás kap csán. Er re vo nat ko zó an meg kell je gyez ni azt
a va gyon gaz dál ko dás sal kap cso la tos sa já tos sá got, hogy
az (igen je len tõs mennyi sé gû, több mil lió ton nás) in ter -
ven ci ós áru kész le tek az MVH in téz mé nyi mér le gé nek
ré szét ké pe zik. En nek kö vet kez mé nye, hogy az in ter -
ven ci ós kész le tek re a ha tá lyos kö zös sé gi sza bá lyo zás
mel lett az azok nál jó val szi go rúbb ha zai szám vi te li sza -
bá lyok is ér vé nye sül nek. E miatt – az Unió ál tal elõ írt
30 szá za lé kos lel tá ro zá si kö te le zett ség he lyett – éven te
le kell el len õriz ni és lel tár ba kell ven ni a tel jes in ter ven -
ci ós áru kész le tet. Idén ezt mint egy 400 fõ egy hó na pos
mun ká já val si ke rült vég re haj ta ni.

A nem ze ti el len õr zõ szer ve ken kí vül az MVH-t, mint
az Eu ró pai Unió ki fi ze tõ ügy nök sé gét a kö zös ség kü -
lön bö zõ szer vei is vizs gá lat alá ve tik. Az Eu ró pai Bi -
zott ság, il let ve az Eu ró pai Szám ve võ szék au di to rai az
MVH akk re di tá ci ós fel té te lek nek va ló meg fe le lé sét, az
éven te ki adott iga zo ló nyi lat ko zat meg fe le lõ sé gét, il let -
ve a tá mo ga tá sok kü lön bö zõ cso port ja it vizs gál ták.
A ga bo na in ter ven ci ós vizs gá lat je len leg zá rul le, a kö -
zel jö võ ben vár ha tó egyes vi dék fej lesz té si in téz ke dé sek, 
il let ve az Iga zo ló Szerv el len õr zé se is. Az uni ós au di tok
– le het sé ges kö vet kez mé nye ik (pél dá ul pénz ügyi kor -
rek ció) sú lyos sá ga  miatt – az MVH-ban meg kü lön böz -
te tett fon tos ság gal bír nak.

Ki te kin tés – a tá mo ga tá si rend szer re form ja
és vál to zá sai

2007-tõl a KAP fi nan szí ro zá si rend szer e je len tõ sen
át ala kul. Míg ko ráb ban az EMO GA Ga ran cia és Ori en -
tá ci ós Rész le ge i bõl is fi nan szí roz tak kü lön bö zõ vi dék -
fej lesz té si tá mo ga tá so kat (a Nem ze ti Fej lesz té si Ter vet
a Ga ran cia rész leg bõl, Az Ag rár- Vi dék fej lesz té si Ope -
ra tív Prog ra mot az Ori en tá ci ós Rész leg bõl), ad dig a jö -
võ év tõl az EMO GA meg szû nik, és a vi dék fej lesz té si
in téz ke dé se ket egy alap ból, az Eu ró pai Me zõ gaz da sá gi
Vi dék fej lesz té si Alap ból fog ják fi nan szí roz ni. A töb bi
tá mo ga tást pe dig a szin tén új on nan lét re ho zott Eu ró pai
Me zõ gaz da sá gi Ga ran cia Alap ból fi ze tik ki. A vál to zás
lé nye gi cél ja az, hogy a vi dék fej lesz té si in téz ke dé se ket
– a ko ráb bi gya kor lat tól el té rõ en – egy sé ges mód szer ta -
ni, pénz ügyi, in for ma ti kai el vek alap ján hajt suk vég re.
Ez ter mé sze te sen je len tõs fel ké szü lé si fel ada to kat ró az
MVH-ra. A hi va tal a re for mot ar ra is fel hasz nál ja, hogy
a ko ráb bi ak tól job ban ve zé relt, el len õr zött, nor ma tív
ele me ket hang sú lyo sab ban fel vo nul ta tó, a szubjekti -
vitásnak ke ve sebb te ret adó rend szert épít sen fe l.
A 2007–2013-ra vo nat ko zó vi dék fej lesz té si stra té gia,
il let ve prog ram brüssze li jó vá ha gyás elõtt van, en nek
meg tör tén te után kell meg je len tet ni az egyes konk rét in -
téz ke dé sek re vo nat ko zó jog sza bá lyo kat, ezek alap ján
el ké szí te ni az el já rás ren de ket, ké zi köny ve ket, fel hí vá -
so kat. A fel ké szü lés ezen mun ka fo lya ma tok ra ter mé -
sze te sen – a prog ram hi va ta los brüssze li el fo ga dá sát
meg elõ zõ en – már meg kez dõ dött. Az EM VA ke re té ben
fi nan szí ro zott leg fon to sabb in téz ke dé sek en nek kö szön -
he tõ en áp ri lis ele jén vár ha tó an meg hir de tés re ke rül het -
nek, ter ve ink alap ján ezek re leg alább 20 mil li árd fo rin -
tos ki fi ze tést sze ret nénk tel je sí te ni az el sõ év ben. Eh hez
azon ban szük ség van a ké re lem bí rá la ti el já rás egy sze rû -
sí té sé re és lo gi ku sab bá té te lé re.
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Sze tey Gá bor

Tel je sít mény ér té ke lés a köz igaz ga tás ban

Tisz telt Hall ga tó ság, Höl gye im és Ura im!

A mai na pon fe jez tük be azt az öt he tes bel sõ kom mu -
ni ká ci ós so ro za tot, amely nek ke re té ben min den mi nisz -
té ri u mot fel ke res tünk, hogy az ér dek lõ dõ ál lo mány nak
– ez majd nem min de nütt 50 szá za lék fö löt t volt –, el sõ
kéz bõl tá jé koz ta tást ad junk, mit is je len t szá muk ra az új
és va ló di tel je sít mény ér té ke lé si rend szer. A köz tiszt vi -
se lõk sok szor van nak ab ban a hely zet ben, hogy ró luk
van szó, ró luk be szél nek a mé di á ban, saj tó ban, és fo lya -
ma to san utó lag ér te sül nek dol gok ról. Rá adá sul nem is
va lós té nyek rõl. Sze ret nék ezzel a gya kor lat tal – a ma -
gam sze rény esz kö ze i vel – sza kí ta ni. El sõ íz ben be szé -
lünk új tí pu sú köz szol gá la ti tel je sít mény ér té ke lé si rend -
szer rõl, ezért is örül tem na gyon a meg hí vás nak. 

A rend szer – ame lyet 2007. ja nu ár 1-jé tõl ve ze tünk
be a köz pon ti köz igaz ga tás ban, el sõ kör ben ki zá ró lag a
ve ze tõ be osz tá sú kol lé gák nál – kö rül be lül 800–855 fõ t
je len t. Ér ke zé sem elõtt vol tak olyan ter vek, hogy azon -
nal és 2007. vé gé ig a köz szfé ra min den egyes részt ve võ -
jé re ki kel le ne ter jesz te ni. Azt gon do lom, hogy ez szak -
mai szem pont ból tel je sen vál lal ha tat lan fel adat. Amit
ki ta lál tunk – mind járt lát ni fog ják önök is, s re mé lem
egyet ér te nek ve lem –, mû kö dõ ké pes rend szer. Az üz le ti
élet ta pasz ta la ta in túl fon tos nak tar tot tuk meg néz ni, a
ná lunk kor sze rûbb, ha úgy tet szik, mo der nebb nyu ga ti
köz igaz ga tás tel je sít mény ér té ke lé si mód sze re it is. Eze -
ket és a ma gyar köz igaz ga tá si rend szer spe ci a li tá sa it
figye lembe vé ve igye kez tünk ki ala kí ta ni ezt a több
szem pont ból is új sze rû rend szert, amely a mi nisz té ri u mi 
ap pa rá tus ve ze tõi szá má ra ja nu ár 1-jé tõl in dul. Két ok -
nál fog va nem ter jeszt jük ki egye lõ re szé le sebb kör ben:
egy részt, mert min den új, in no va tív fel adat ban ben ne
van a tö ké let len ség le he tõ sé ge, más részt a ta pasz ta la tok
alap ján to vább kí ván juk fej lesz te ni. A má so dik fél év tõl
már a tel jes mi nisz té ri u mi ál lo mány ra, 2008. ja nu ár

1-jé tõl pe dig a töb bi köz tiszt vi se lõ re is ki ter jed ne a tel -
je sít mény ér té ke lés új mód ja. Ezen túl konk rét aján lá so -
kat fo gal maz nánk meg a köz szfé ra egyéb te rü le tei szá -
má ra is.

A mi nisz té ri u mok ban egyéb ként tör vényi elõ írás
alap ján, hi va ta lo san lé te zik ugyan egyé ni tel je sít mény -
ér té ke lés, de mind ez idá ig a gya kor lat ban nem mû kö -
dött. A 12 mi nisz té ri um ban tel jes mér ték ben for má lis,
szub jek tív és ab szo lút nem egy sé ges tel je sít mény ér té -
ke lé si rend szer rel ta lál koz tam, tisz te let a ki vé tel nek.
Nem volt két mi nisz té ri um a 12-bõl, amely ha son ló
rend szert hasz nált vol na. De ez még min dig nem olyan
fon tos, mint az, hogy az ér té ke lés tel jes mér ték ben kö -
vet kez mé nyek nél kü li. In nen tõl kezd ve azt gon do lom,
hogy az ál lo mány tel je sen jo go san te kin tet te fe les le ges
ad mi niszt ra tív te her nek. Amit igyek szünk, igye kez tünk
el ér ni: egy sé ges rend szer rõl le gyen szó, és tö re ked jünk
az ob jek ti vi tás ra. Ter mé sze te sen nin csen olyan tel je sít -
mény ér té ke lé si rend szer, amely tel je sen ob jek tív, a
szub jek tív ele mek min dig is ben ne fog lal tat nak. Ugyan -
ak kor a mul ti na ci o ná lis vi lág ban szer zett ta pasz ta la ta im 
so rán sem ta lál koz tam – még meg kö ze lí tõ en sem –
olyan ob jek ti vi tás ra tö rek võ rend szer rel, mint ami lyet
most si ke rült meg al kot ni. Re mé nye im sze rint mû kö dõ -
ké pes, ha té kony és va ló ban mo ti vá ló meg ol dás lesz.

Meg kell mon da nom, bár alap ve tõ en sok prob lé mát
lá tok az ál ta lam egy re job ban meg is mert köz pon ti köz -
igaz ga tás ban, kel le me sen csa lód tam, sõt az el kép ze lé se -
i met messze fe lül múl ta a ren del ke zés re ál ló em ber i
 erõforrás mi nõ sé ge. Ez na gyon fon tos, sõt ta lán a leg -
fon to sabb té nye zõ, ezért is sze ret ném hang sú lyoz ni.
Év vé gé re a lét szám kö rül be lül 6300 fõ lesz. Ez így is
egy ha tal mas, hi e rar chi kus szer ve zet, amely ben zö mé -
ben szak ma i lag igen fel ké szült, lo já lis kol lé gák dol goz -
nak, a ke vés bé jók szá ma épp annyi, mint bár hol más hol
a vi lá gon. A gond nem az egyé nek kel, ha nem a rend sze -
rek kel, il let ve az azok ból kö vet ke zõ szer ve ze ti és ve ze -
tõi kul tú rák kal, vagy azok hi á nyá val van. Azt hi szem, az 
el múlt 15–16 év ben e té ren igen ke vés volt a vál to ás.
Ar ról nem az em be rek te het nek, hogy a rend sze rek vál -
to zat la nok ma rad tak, mert a po li ti ká nak nem volt bá tor -
sá ga eh hez sem hoz zá nyúl ni.

A szer ve ze ti és ve ze tõi kul tú rá ból – ez az egyik leg -
fáj dal ma sabb pont – alap ve tõ en hi ány zik a vissza jel zés,
a vissza csa to lás. Egy részt a po zi tív vissza jel zés, hogy
pél dá ul meg kö szön jék a dol go kat, de még in kább szük -
sé ges len ne, hogy mer jünk konst ruk tív, ám de ne ga tív
vissza jel zést is ad ni. Az ed di gi for má lis és kö vet kez mé -
nyek nél kü li teljesítmény- értékelési rend szer le he tõ sé -
get adott ar ra, hogy mond juk az adott be osz tott kol lé ga
az 1-tõl 5-ig tar tó ská lán né gyest ka pott, an nak el le né re,
hogy a ve ze tõ nem volt a mun ká já val meg elé ged ve, és
ezt min den ki más nak el mond ta, csak ép pen az érin tett -
nek nem. En nek kö vet kez mé nye az, hogy az egyén nem
tud ja mi ben kell vál toz nia, fej lõd nie, így nem is fog.

Al kal maz ko dás, fej lesz tés – eu ró pai di men zi ó ban; Tel je sít mény és ver seny
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Sze tey Gá bor, a Mi nisz ter el nö ki Hi va tal ál lam tit ká ra 
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Szá mom ra a tel je sít mény rend szer leg fon to sabb ho -
zo má nya, hogy in téz mé nyes sé vál hat a vissza jel zés gya -
kor la ta. Nem aka rom konk ré tan meg ne vez ni a mi nisz té -
ri u mot – egyéb ként sok he lyen ta pasz tal tam ha son lót –,
5-ös ská lát hasz nál tak az ér té ke lés re, s 2005-ben az ál lo -
mány 76 szá za lé ka 5-ös volt, 24 szá za lé ka pe dig 4-es.
Azt gon do lom, eh hez na gyon sok kom men tárt nem is
kell fûz ni. Amíg nincs iga zán jól mû kö dõ rend szer, ad -
dig fo lya ma to san ni vel lá lunk, ami azt je len ti, hogy az
iga zán jó tel je sít ményt nem is mer jük el, ab ovo, nem éri
meg iga zán jól tel je sí te ni. Van két em ber vagy több em -
ber ugyan ab ban a szo bá ban, az egyik meg fe szül, a má -
sik ke vés sé, s nem tu dunk köz tük ér de mi kü lönb sé get
ten ni. Szá mom ra ezek vol tak a leg fon to sabb szem pon -
tok ak kor, ami kor ezt a kul tú ra vál tást tá mo ga tó, az új
ve ze tõi ér té ke ket meg ala po zó tel je sít mény ér té ke lé si
rend szert ki dol goz tuk. 

A má sik fon tos ta nul ság, hogy az em be rek ke ve seb -
ben ugyan annyi fel ada tot lát nak el, több sé gük tény leg
min dent meg tesz azért, hogy job ban mû köd jön a köz -
igaz ga tás, a rá for dí tott ener gia azon ban sok szor egy -
mást olt ja ki. En nek egyik alap ve tõ oka, hogy hi ány zik a 
szer ve ze ti cél hi e rar chia, ame lyet fe lül rõl le fe lé le bont va 
meg tud nánk va ló sí ta ni. En nek iga zá ból nem így kel le -
ne mû köd nie. A fõ cé lo kat ne künk kel le ne fo ko za to san
le bon ta ni, en nek meg fele lõen igyek szünk tá mo ga tó
rend szert ki ala kí ta ni an nak ér de ké ben, hogy fe lül rõl le -
fe lé va ló di, tar tal mi és ne csak ál bü rok ra ti kus cé lok fo -
gal ma zód ja nak meg. Ez zel az erõ fe szí tés sel elõ re le het
moz dí ta ni az ele fán tot, ahogy én sok szor a ma gyar köz -
igaz ga tást lá tom, és meg tud juk te rem te ni az össz han got 
az egyé ni és szer ve ze ti cé lok között.

A tel je sít mény ér té ke lé si rend szer alap ve tõ en két
rész re épül, hoz zá te szem, leg több he lyen min d a ket tõt
hasz nál ták. Hét mi nisz té ri um ban hasz nál ták már a kom -
pe ten ci ák rend sze rét, amely két alap ve tõ rész re épít.
Az egyik a „mit”, a má sik a „ho gyan”. A „mit”, a fel ada -
tok. Ar ról szól, hogy a kor mány za ti cé lok ból ága za ti cé -
lo kat for mál ni, ab ból szak ál lam tit kár sá gi cé lo kat meg -
fo gal maz ni, majd vé gül le jut ni az osz tá lyok és egyé nek
cél ki tû zé sé ig. Ez a „mit” ol dal. A má sik, a „ho gyan”
szá mom ra ugyan ilyen fon tos. Ami kor mo der nebb ma -
gyar köz igaz ga tást sze ret nénk al kot ni, az új ki tû zött jö -
võ kép bõl adó dó kom pe ten ci ák és ér té kek rend sze rét is
hasz nál juk, ne csak az szá mít son, ki mit ér el. Kü lö nö -
sen ve ze tõk ese té ben szá mít son az is, ho gyan. Min den
ve ze tõ – akár jó, akár nem – pél da a nem ve ze tõk szá má -
ra. En nek meg fele lõen igen fon tos, hogy ne csak a tech -
ni kai-szak mai fel ké szült sé get, ha nem a ve ze tõi ma ga -
tar tást is mér jük. A ket tõ bõl ala kul ki az egyé ni tel je sít -
mény, s az egyé ni tel je sít mé nyek össze ge ad ja a kor -
mány za ti szin tû tel je sít ményt.

Az el sõ, s ta lán leg lé nye ge sebb fel adat az év ele jén a
cél hi e rar chia se gít sé gé vel meg fo gal ma zott, leg fon to -
sabb cé lok ki je lö lé se, il let ve az év köz ben meg fo gal ma -
zó dott több let fel ada tok meg ha tá ro zá sa. Amennyi re le -
he tett az ob jek ti vi tás ra tö re ked tünk an nak ér de ké ben,
hogy – arány lag ob jek tí ven – mér ni le hes sen a ki emelt
cé lok tel je sí té sét. Nem gyõ zöm hang sú lyoz ni, mennyi re 
fon tos az el éren dõ ered mény le he tõ leg pon to sabb de fi -
ni á lá sa, még pe dig úgy, hogy mi nél in kább mér he tõ vé
vál jon. Mi nél több mé ré si pon tot, ha tár idõt kell meg ha -
tá roz ni, hogy az idõ szak vé gén, az ér té ke lés kor egy ér -
tel mû le gyen, mennyi re si ke rült az adott célt meg va ló sí -
ta ni. Szin tén új don ság ként – ed dig ilyen for má ban

egyet len tár ca sem hasz nál ta – meg je le nik az ön ér té ke -
lés is. Bár na gyon sok he lyen a tel je sít mény ér té ke lés
gya kor la ti lag ön ér té ke lés volt. A ve ze tõ he lyett a be osz -
tot tak be ik szel ték, amit el vé gez tek, majd a fõ nök össze -
szed te, az össze set alá ír ta, és ez zel kész. Ez azt is mu tat -
ja, mennyi re volt fon tos az ér té ke lés. Ha raj tam múlt
vol na, egyéb ként tel je sen más ne vet ad tam vol na a rend -
szer nek, mint a tel je sít mény ér té ke lés, de en nek volt már
tör vényi alap ja.

Ta lán még nem em lí tet tem, hogy a tel je sít mény ér té -
ke lés szem pont já ból a ve ze tõi szint el sõ kör ben azt je -
len ti, hogy osz tály ve ze tõ tõl a szak ál lam tit ká rig, tehát
még õ is beleértendõ.

Az egy sze rû ség ked vé ért 100 pon tos ér té ke lé si rend -
szert ala kí tot tunk ki. A má so dik részt, a „mit” ér té ke lé -
sét mun ka kö ri le írás ból adó dó fel ada tok je len tik. Ezek a 
tel jes ér té ke lés bõl 60 pon tot, il let ve 60 szá za lé kot tesz -
nek ki, még pe dig úgy, hogy a ki emelt cé lok és több let -
fel ada tok 40, a mun ka kö ri le írás ba fog lalt fel ada tok
20 pon tot és 20 szá za lé kot je len te nek. Ér te lem sze rû en a
har ma dik rész, a „ho gyan” ér té ke lé se, amely a kom pe -
ten ci ák men tén tör té nik, s ez ad ja a ma ra dék 40 pon tot
(40 szá za lé kot). Nyolc kom pe ten ci át ha tá roz tunk meg,
ame lyek az el kép zelt jö võ be ni szer ve ze ti és ve ze tõi kul -
tú ra meg te rem té sé nek irá nyá ba hat nak. A nyolc kom pe -
ten cia: a kez de mé nye zõ kész ség, a stra té gi ai-ana li ti kus
gon dol ko dás, az in teg ri tás, má sok meg ér té se, a mun ka -
tár sak képzése, a kom mu ni ká ció, a ve ze tés mû vé sze te,
va la mint a csa pat mun ká ra, együtt mû kö dés re tö rek vés.

A kom plex ér té ke lés en nek meg fele lõen há rom rész -
te rü let össze gé bõl adó dik, így jön össze a 100 pont.
Az ér té ke lés 5-ös ská lán tör té nik. Kö zé pen az elv árt tel -
je sít mény van, ha va la ki ezt nyújt ja, az jól tel je sít. Te hát
ez nem azo nos az is ko lai kö ze pes sel! Et tõl füg get le nül
fon tos nak tar tot tuk, hogy meg kü lön böz tes sünk az el -
várt, az az jó tel je sít mény alatt és fö löt t két szin tet. Az e
fö lött tel je sí tõk, a ma gas tel je sít ményt nyúj tók, s aki en -
nél is job ban pro du kál, az egé szen ki vé te les, csil la gos
ötös tel je sít mé nyû. Az elv árt tel je sít mény alatt is két
szin tet kü lön böz te tünk meg. Az egyik nél van esély a ja -
vu lás ra, min d az adott sze mély nek, min d a ve ze tõ jé nek,
a szer ve zet nek min den ben se gí te nie kell õket, hogy a
kö vet ke zõ ér té ke lés kor már el ér jék a jó tel je sít ményt, a
má sik szint az el fo gad ha tat lan nak mi nõ sü lõ tel je sít -
mény, 24 pont alatt. Ezt meglehetõsen nehéz elérni a
100 pon tos rendszerben, hiszen majdnem a teljesítmény
teljes hiányával egyenlõ.

Ta lán nem fû zõ dik szo ro san a tel je sít mény rend szer -
hez, de én fon tos nak tar tom el mon da ni, hogy a négy és
fél hó nap ja lét re ho zott kor mány za ti sze mély ügyi ál lam -
tit kár ság nak mi ért volt a leg el sõ lé pé se a tel je sít mény ér -
té ke lés be ve ze té se. Azt gon dol juk ugyan is, hogy min -
den nek ez le het az alap ja. Így pél dá ul a kép zés fej lesz té -
sé nek. Ma – tisz te let a ki vé tel nek –, a mi nisz té ri u mok
zö mé ben a kép zés nagy já ból úgy tör té nik, hogy az év
ele jén az ok ta tá si osz tály vagy a sze mély ze ti osz tály ki -
gon dol ja a kép zé si prog ra mot, majd fel rak ja az in ter net -
re, s aki el megy, jó, aki nem, hát nem. Egy jól mû kö dõ
rend szer ben a kép zé si prog ra mok a szer ve ze ti és az
egyé ni igé nye ket egy sé ge sen je le ní tik meg. A tel je sít -
mény ér té ke lé si rend szer nek na gyon fon tos ré sze, hogy
min d a „mit” és min d a „ho gyan” ér té ke lé sé bõl ki szûr -
he tõk azok a te rü le tek, kész sé gek, ké pes sé gek, kom pe -
ten ci ák, ame lyek fej lesz tést igé nyel nek az egyén re és a
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szer ve zet re vo nat ko zó an egy aránt. Ez lesz az alap ja
a kom pe ten cia ala pú kép zé sek nek, ame lye ket a jö võ
év má so dik fe lé ben sze ret nénk el kez de ni, va la mint a
karrier menedzsmentnek, amely 2008-ban kap pri o ri tást. 
2007. ja nu ár vé ge fe lé le zaj lik a cél ki tû zõ meg be szé lés,
majd en nek a do ku men tá lá sa, majd lesz egy fél éves át -
tekintõ meg be szé lés, az év vé gén pe dig a kom plex ér té -
ke lés és az ah hoz kap cso ló dó tel je sít mény jut ta tás kö vet -
ke zik. A fél éves át te kin tõ meg be szé lés még nem konk -
rét szám sza ki ér té ke lés, ha nem egy vissza jel zés. Az a
ve ze tõ, aki el sõ al ka lom mal csak az év vé gi ér té ke lés kor 
ad konst ruk tív, de ne ga tív vissza jel zést, az biz to san nem 
te kint he tõ jó ve ze tõ nek. Jól mû kö dõ rend szer ben a jó
ve ze tõ az év so rán több ször is ad vissza jel zést.

A leg fon to sabb szem pon tunk volt, hogy a kü lön bö zõ
tel je sít ményt kü lön bö zõ kép pen ér té kel jük, s en nek
meg fele lõen kü lön bö zõ kép pen ju tal maz zunk. A leg erõ -
sebb em ber i mo ti vá ció, hogy meg ér je jól tel je sí te ni.
 Bevezetjük a nyu gat-eu ró pai köz igaz ga tás ban, il let ve a
nagy nem zet kö zi üz le ti szer ve ze tek nél is al kal ma zott
tel je sít mény jut ta tás kö te le zõ el osz tá sá nak el vét. Jog gal
vár hat juk, hogy en nek lesz iga zán ér tel me az elõbb em -
lí tet te ken kí vül, ez ál tal az ér té kelt olyan mér ték ben fog
ré sze sül ni a ju ta lom ból, ahogy va ló ban tel je sít, s ez
nyil ván va ló an fo koz za a tel je sít mény jut ta tás ösz tön zõ
jel le gét. Ez a rend szer csak a ju tal mat kö ti a tel je sít -
mény-ér té ke lés hez, nem nyúl hoz zá a fi ze tés hez. Azt
gon do lom, ha a rend szert jól mû köd tet jük, ez tö ké le te -
sen ele gen dõ. Na gyon so kat ta nul tam az an gol köz igaz -
ga tás ból, ahol há rom szin tû a tel je sít mény ér té ke lé si
rend szer. Elv árt, elv árt fö löt ti és alat ti szint van és él a
kö te le zõ el osz tás el ve. Az an gol rend szer ben – nyil ván -
va ló an õk már jó val elõt tünk jár nak – a bér re is ha tás sal
van nak a tel je sít mény ér té ke lés ered mé nyei, mi még itt
nem tar tunk.

Ezek után hadd mu tas sak be egy pél dát. Az elv árt tel -
je sít ményszint 65–70 szá za lék. Az év ele jén azt mon -
dom, hogy a be osz tot tak, il let ve az adott kör, a mi ese -
tünk ben a ve ze tõk 65–70 szá za lé ka fog az elv árt ka te gó -
ri á ba ke rül ni, 25 szá za lé ka az elv árt fe let ti be és 5–10
százaléka az elvárt alattiba.

Ezek után mit is je len t a kö te le zõ el osz tás? Azt je len -
ti, hogy az elv árt, jó tel je sít ményt tel je sí tõk höz, a ve ze tõ 
köz tiszt vi se lõk 55 szá za lé ka tar to zik majd, 25 szá za lék
ma gas szin tû tel je sít ményt nyújt, és ugyan úgy 10 szá za -
lék tar toz na „csil la gos 5-ös” szint en a ki vé te le sen tel je -
sí tõk höz, mint az al só ket tõ be, a „ja vu lás szük sé ges”, il -
let ve az el fo gad ha tat lan ka te gó ri á ba. Azt gon do lom, tel -
je sen ter mé sze tes, hogy nem mond juk ki, hogy hány
szá za lék le gyen az el fo gad ha tat lan, bí zunk ben ne, hogy
egy sem, s ezért az al só két, elv árt alat ti szin tet együt te -
sen ha tá roz tuk meg 10 szá za lék alatt. Egyéb ként, is mer -
ve elég jól az üz le ti rend sze re ket, ez jó val po zi tí vabb el -
bí rá lás. Az üz le ti vi lág dur vább rend sze re ket használ, s
ha megnézzük az angolt, náluk is 25–65–10-es arány
volt a mi 35–55–10-es elosztásunkkal szemben.

Vé gig néz tük azt, hogy a mi nisz té ri u mok ban
2005-ben tel je sít mény ala pon a ve ze tõk 82 szá za lé ka
ka pott ju tal mat, át la go san 2,14 ha vi il let ményt. Az át -
lag ban vol tak egyéb ként egé szen el ké pesz tõ szá mok is.
Nem ve ze tõi szint en pe dig a köz tiszt vi se lõk 70 szá za lé -
ka ka pott 1,7 ha vi il let mény nek meg fe le lõ össze get.
Meg kell néz nünk, ho gyan mû köd nek a kü lön bö zõ el -
osz tá si rend sze rek, mi lyen tel je sít mény hez, mi lyen mér -
té kû ju ta lom tar to zik. Itt sze ret ném el mon da ni, hogy
2007-tõl kezd ve, tel je sít mény ala pon csa kis és ki zá ró lag 
ezen egy sé ges rend szer sze rint le het majd ju tal mat ki fi -
zet ni. (Nyil ván ez nem je len ti azt, hogy az adott mi nisz -
té ri u mok ban pro jek tek hez kap cso ló dó cél jut ta tást nem
le het fi zet ni.) A jö võ ben a ve ze tõk 90 szá za lé ka kap hat
majd ju tal mat. Hoz zá te szem, ed dig 82 szá za lék ka pott
és 10 szá za lék nem. Ha meg néz zük a te te jét, a ki vé te les
tel je sít ményt nyúj tók ese té ben ez a ha vi fi ze tés
4,5–7-sze re sét je len ti. A tól-ig ha tá rok ma gya rá za ta,
hogy nyil ván va ló an ko moly kü lönb sé gek van nak a mi -
nisz té ri u mok kö zött ab ban is, hogy mi lye nek a le he tõ sé -
ge ik ju ta lom ki fi ze té sé re. Azt gon do lom, hogy egy új
rend szer be ve ze té sé nél na gyon fon tos a fo ko za tos ság
el ve, mert ha nem így tör tén ne, az el len ál lás még na -
gyobb len ne. Ha meg néz zük az elv árt tel je sít mény szin -
tet, azt lát juk, hogy a kol le gák 55 szá za lé ka ide tar to zik,
s azért jó lát ni, hogy a ve ze tõ nek ezen be lül is van dif fe -
ren ci á lás ra mód ja.

HR-es szem mel néz ve ez az idõ pont egy ál ta lán nem
ide á lis az egy sé ges, jól mû kö dõ ér té ke lé si rend szer be -
ve ze té sé re. Sok kal sze ren csé sebb lett vol na el kez de ni,
ami kor jó val több for rás volt, de az is biz to s, hogy jobb
ma, mint ha to vább vár nánk a meg fe le lõ idõ pon tot. Utol -
só elõt ti pil la nat ban va gyunk. Egy bi zo nyos ki sebb for -
rást azért si ke rült el kü lö ní te ni ki mon dot tan tel je sít -
mény ér té ke lé si cél ra. Na gyon sok szor azt lá tom egyéb -
ként, hogy nem fel tét le nül a for rás nagy sá ga a gond, ha -
nem a fel hasz ná lás igaz ság ta lan és nem transz pa rens
mód ja. Nyil ván van nak olyan kis lét szá mú, de an nál je -
len tõ sebb be fo lyás sal ren del ke zõ kö rök, akik nek ez az
új rend szer nem jó, hi szen ed dig jó val na gyobb ju ta lom -
ban ré sze sül tek, mint amennyi a tel je sít mé nyük alap ján
meg il let te vol na õket. Csak hogy ez nem át lát ha tó mó -
don tör tént. Azt gon do lom, hogy a sze mély ügyi ál lam -
tit kár egyik fõ fel ada ta, hogy pró bál jon át lát ha tó sá got,
ki szá mít ha tó sá got hoz ni a rend szer be. A tel je sít ményt
aka ró több sé get ez meg fog ja erõ sí te ni. Az is el en ged he -
tet len szem pont, hogy a kö te le zõ el osz tás gya kor la ta ne
csak az adott mi nisz té ri u mon be lül, ha nem ve ze tõi szin -
ten ként is meg va ló sul jon, hi szen el len ke zõ eset ben
könnyen elõ for dul hat, hogy a fel sõbb ve ze tés nél ma ga -
sabb ér té ke lé sek szü let nek, mint az al só nál, s ez nyil ván
nem lesz meg fe le lõ.

             Kö szö nöm a fi gyel met.
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Az MPGE KE ál tal ala pí tott
el len õr zé si dí jak át adá sa

A VI. El len õr zé si és Fel ügye le ti Kon fe ren ci án az
MPGE KE ál tal ala pí tott „El len õr zé sért Díj” és „El len -
õr zé sért Nagy díj” ki tün te té se ket adott át dr. Ko vács Ár -
pád, az egye sü let el nö ke és Mo nos to ri Lajosné, fõtitkár.

Dr. Ko vács Ár pád be ve ze tõ jé ben hang sú lyoz ta, hogy 
a dí jak nem az el nök ség szim pá tia ref le xei, ha nem a kö -
zös ség el is me ré se. Hoz zá tet te, saj nos, né ha posz tu musz
van már csak mód egy-egy kol lé ga szak mai és em ber i
kvalitásainak elismerésére.

Az egye sü let el nök sé ge a tag ság ja vas la tá ra „El len õr -
zé sért Díj”-at ado má nyoz az egye sü let azon tag já nak,
aki az egye sü let mun ká já ban ak tí van és rend sze re sen
vett részt, és te vé keny sé gé vel je len tõ sen hoz zá já rult az
egye sü let szak mai cél ja i nak és fel ada ta i nak vég re haj tá -
sá hoz.

„El len õr zé sért Díj”-ban ré sze sült:

dr. Ma to ricz An na, az egye sü let tit kár sá gá nak ve ze -
tõ je az egye sü let fo lya ma tos mû kö dé se ér de ké ben
hosszú idõn át ki fej tett mun ká ja el is me ré se ként;

dr. Papp Ist ván, a Csong rád Me gyei Szer ve zet el nö -
ke, a Csong rád Me gyei Szer ve zet el nö ke ként és az
egye sü let el nök sé gé ben vég zett mun ká ja el is me ré se -
ként;

Ko vács La jos posz tu musz, az Egye sü let el nök sé gé -
ben vég zett és az el len õr zé si szak ma el is mer te té sé ért ki -
fej tett te vé keny sé ge elismeréseként.

„El len õr zé sért Nagy díj”-ban azok a tiszt ség vi se lõk
és ta gok ré sze sül het nek, akik az egye sü let tes tü le te i ben
rend sze re sen és ki e mel ke dõ en lát ják el fel ada ta i kat, te -
vé keny sé gük kel ki e mel ke dõ en já rul nak hoz zá az egye -
sü let szakmai céljainak megvalósításához.

„El len õr zé sért Nagy díj”-ban ré sze sült:
Bi ha ry Zsig mond, az MPGE KE Ál lam ház tar tás El -

len õr zé si Szak osz tály el nö ke ként, va la mint az el len õr -
zés mód szer ta ni fej lesz té sé ért és el is mer te té sé ért vég -
zett mun ká já ért;

dr. Bor da Jó zsef, az In for má ció rend szer El len õr zé si
Szak osz tály el nö ke ként vég zett mun ká ja el is me ré se -
ként;

Tóth De zsõ posz tu musz, a Vám el len õr zé si Szak osz -
tály el nö ke ként, va la mint a vám el len õr zé si szak ma fej -
lõ dé sé ért és el is mer te té sé ért ki fej tett te vé keny sé ge el is -
me ré se ként.

A posz tu musz ki tün te tést a kon fe ren ci án Tóth De -
zsõ né vet te át, aki sze mé lyes rész vé te lé vel meg tisz tel te
az egye sü le tet. Az öz ve gyet dr. Ko vács Ár pád és Mo -
nos to ri Lajosné köszöntötte.
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Ki tün te té sek

Dr. Ma to ricz An na, az egye sü let tit kár sá gá nak ve ze tõ je 
át vet te az „El len õr zé sért Díj”-at

Tóth De zsõ posz tu musz ki tün te té sét, öz ve gye Tóth 
De zsõ né vet te át
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A köz pon ti köz igaz ga tás fej lesz té se,
át ala kí tá sa és a bel sõ pénz ügyi el len õr zés
hely ze te

„A ma gyar köz igaz ga tás nak
az ered mé nyes ség kö ve tel mé nyét kell elõ tér be

he lyez nie és mû kö dé sét annak szol gá la tá ba ál lí ta nia.”

               Ma gya ry Zol tán, 1942

I. a) A köz pon ti köz igaz ga tás át ala kí tá sát „kény sze -
rí tõ” té nye zõk:

– túl cent ra li zált ál lam he lyett pol gá ri de mok ra ti kus
jog ál lam,

– túl zot tan ta golt a köz pon ti köz igaz ga tá si szer ve -
zet rend szer, ezért ala pos kor sze rû sí tés re szo rul,

– fon tos a cent ra li zá ció és a de cent ra li zá ció egyen -
sú lya.

b) A köz pon ti köz igaz ga tás fej lesz té sé nek ál ta lá nos
kér dé sei:

– le ma ra dás ban va gyunk, kés nek a re for mok,
hosszabb ide je ki ala kult már egy „mo der ni zá ci ós de fi -
cit”,

– erõ bõl le het csak ra di ká lis re for mo kat be ve zet ni,
de eh hez kell az ál lam i fel adat pon tos meg ha tá ro zá sa is,

– Ma gyar or szá gon a fej lesz tés meg va ló sí tá sá hoz
szük sé ges szel lem i po ten ci ál ren del ke zés re ál l.

c) A hely zet ér té ke lés bõl adó dó fõbb meg ál la pí tá sok:
– mi köz ben a jog ál la mi ság ki fej lõ dött a kor mány za ti 

struk tú ra ha té kony sá ga gyen ge,
– ál lan dó an nõ az ál lam i „hold ud var”,
– a köz igaz ga tás min den szeg men sét át hat ja a túl po -

li ti zált ság,
– nem va ló sult még meg a szol gál ta tás el sõd le ges sé -

ge és a köz ha tal mi fel ada tok má sod la gos sá té te le,
– még csak ki ala ku ló ban van a ci vil tár sa da lom mal a 

part ne ri vi szony,
– to vább ra is ren de zet len az ál lam i tu laj don va gyon -

jo gi hely ze te,
– je len tõ sen „ero dá lód tak” a ré gi struk tú rák, szer ve -

ze tek.
Össze gez ve: meg újí tás ra szo rult a köz pon ti köz igaz -

ga tás.
d) A leg utób bi, 2006. évi „köz igaz ga tá si in téz ke dé -

sek” cél jai:
– a költ ség ve té si kény szer pá lyák szû kí té se,
– a szol gál ta tá si mi nõ ség ér de mi ja ví tá sa,
– ta ka ré ko sabb, fe le lõ sebb és ra ci o ná li sabb gaz dál -

ko dás,
– a fen ti ek mint egy ere dõ je ként, je len tõs lét szám -

meg ta ka rí tás (elõ re lát ha tó lag több, mint 12 000 fõ).
e) A konk rét in téz ke dé sek tõl vár ha tó ha tá sok:
– több költ ség ve té si szerv meg szû nik,
– több te rü le ten nem in do kolt az ön ál ló mû kö dés,
– job ban elõ tér be ke rül a te rü le ti kon cent rá ció,
– in do kolt ese tek ben össze von ják a pénz ügyi ap pa -

rá tu so kat (egyes ese tek ben szak mai ap pa rá tu so kat is),
– meg in dul az el lá tó szer ve ze ti pár hu za mos sá gok

fel szá mo lá sa,

– Összeg zés ként: meg kez dõd het a köz fel ada tok op -
ti má lis el lá tá sa.

II. a) Az ál lam ház tar tás bel sõ el len õr zé sé nek új kon -
cep ci ó ja és az az zal össze füg gõ kez de mé nye zé sek és in -
téz ke dé sek:

– Az EU 2000–2002 kö zött több al ka lom mal is bí -
rál ta a ma gyar pénz ügyi el len õr zé si rend szert.

– El ma rasz ta lás ként fo gal maz ták meg:
– a las sú át ala kí tást,
– a nem zet kö zi stan dar dok al kal ma zá sá nak hi á nyát,
– a nem kel lõ en fel ké szült és lét szám hi á nyos ap pa rá -

tust.
b) Az EU ál tal meg ha tá ro zott kö ve tel mé nyek:
– nem zet kö zi el len õr zé si stan dar dok al kal ma zá sa,
– funk ci o ná lis füg get len ség,
– kép zett el len õrök,
– ko or di ná ció és har mo ni zá ció a pénz ügyi ellen õr -

zés te rü le tén,
– költ ség ve té si szer vek ve ze tõ i nek be szá mol tat ha tó -

sá ga,
– pénz ügyi irá nyí tá si és el len õr zé si rend sze rek, fo -

lya ma tok át lát ha tó sá ga,
– el len õri lét szám nö ve lé se,
– je len té si kö te le zett ség rend sze ré nek ki ala kí tá sa.
c) A Kormány 2179/2003. (VII. 29.) ha tá ro za tá val

el fo gad ta a fej lesz té si stra té gi át és ez alap ján a rö vid
táv ú kor mány za ti fel ada to kat:

– bel sõ el len õr zé si lét szám fej lesz tés és át kép zés elõ -
ké szí té se,

– a FE U VE rend szer ki ala kí tá sa,
– a fe je ze ti fe le lõs ség meg erõ sí té se,
– a fe je ze ti ve ze tõk és a PM be szá mo lá si kö te le zett -

sé gé nek elõ írása,
– egy sé ges ál lam kincs tá ri rend szer meg va ló sí tá sa,
– a ko or di ná ció és har mo ni zá ció meg te rem té se.
d) A kor mány za ti fel adat vál lal ás alap ján meg ho zott

in téz ke dé sek:
– 1992. évi XXXVI II. tör vény 48.  § s) pont ja éves je -

len tés be nyúj tá sa,
– 217/1998. (XII. 30.) Korm. ren de let mó do sí tá sa,
– 193/2003. (XI. 26.) Korm. ren de let és a 70/2004.

(IV. 15.) Korm. ren de let ki adá sa,
– a ré gi szer ve zet cent ri kus ellen õr zés he lyett te vé -

keny ség cent ri kus fel ada tok,
– alap fel adat a FE U VE mû kö dé sé nek el len õr zé se,
– a sza bály sze rû sé gi vizs gá la tok mel lett a pénz ügyi,

rend szer-, tel je sít mény-, meg bíz ha tó sá gi és in for ma ti -
kai el len õr zé sek elõ írása.

Ér té ke lés kulcs sza vak ban
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e) A Kormány 2201/2004. sz. ha tá ro za tá val el fo gad -
ta az ál lam ház tar tá si bel sõ pénz ügyi el len õr zé si rend -
szer hely ze tét és mû kö dé sét tár gya ló elõ ter jesz tést. Egy
kér dés kör azon ban – a meg bíz ha tó sá gi el len õr zé sek ka -
pa ci tá sá nak biz to sí tá sa – to vább ra is ren de zet len ma -
radt, a vég le ges dön tést elo dáz ták.

f) 2005 jú li u sá ban a Kormány is mét meg tár gyal ta és
el fo gad ta az el len õr zé si rend szer 2004. évi mû kö dé sé rõl 
és hely ze té rõl  szóló elõ ter jesz tést és a kö vet ke zõ ket
emel te ki:

– a 2004-es év át me ne ti idõ szak,
– a funk ci o ná lis füg get len ség biz to sí tott,
– a bel sõ el len õrök lét szá ma csak nem ki lenc szá za -

lék kal nõtt,
– a meg bíz ha tó sá gi el len õr zé sek kér dé se to vább ra

sem ju tott nyug vó pont ra.
g) 2006-ban a PM ál tal össze sí tett 2005. évi el len õr -

zé si ter vek fel dol go zá sá nál ki de rült:
– min d fe je ze ti szin ten, min d a fel ügyelt in téz mé -

nyek nél 14 szá za lék kal, illetve 8 szá za lék kal csök kent
az el len õri lét szám,

– ezzel össze füg gés ben 48 szá za lék kal csök kent a
meg bíz ha tó sá gi és 20 szá za lék kal a tel je sít mény-el len -
õr zé sek ter ve zett szá ma is.

h) A 2006. év ben kez de mé nye zett kor mány za ti in -
téz ke dé sek ha tá sa a kor mány za ti bel sõ el len õr zés re

Vél he tõ en át me ne ti leg, de az EU ál tal el fo ga dott kö -
ve tel mé nyek kö zül több is sé rül:

– a funk ci o ná lis füg get len ség, több te rü le ten,
– a pénz ügyi irá nyí tá si és el len õr zé si rend sze rek, fo -

lya ma tok át lát ha tó sá gá nak elõ írt ja vu lá sa,
– a ko or di ná ció és har mo ni zá ció, a bel sõ pénz ügyi

el len õr zé si rend szer te rü le tén,
– va la mennyi mi nisz té ri um nál csök kent a bel sõ és

fe je ze ti el len õrök lét szá ma.

III. Az ál lam igaz ga tás, va la mint a köz pon ti köz igaz -
ga tás fej lesz té se te rén te en dõ in téz ke dé sek:

– meg kell te rem te ni a kor sze rû kor mány za ti te vé -
keny ség nek nor ma tív alapjait,

– mó do sí ta ni kell az Al kot mányt, mert anél kül túl
tág az Al kot mány bí ró ság hatásköre,

– szük sé ges a te rü le ti, re gi o ná lis reform,
– az ÁSZ, va la mint a kor mány za ti el len õr zõ szer vek

sze re pé nek erõ sí té se, új ra gon do lá sa,
– fõ sza bály ként: kor mány za ti szint en a miniszté -

rium ne ve gyen részt költ ség ve té si pén zek új ra el osz tá -
sá ban.

IV. Az ál lam ház tar tá si bel sõ pénz ügyi el len õr zés,
azon be lül a kor mány za ti és fe je ze ti el len õr zés to vább -
fej lesz té sé nek aktuális kérdései:

– az át me ne ti leg ked ve zõt len dön té sek ha tá sa i nak
ja ví tá sa (lét szám, függetlenség),

– a FE U VÉ-nak, mint a bel sõ kont roll rend szer fõ
ele mé nek to váb bi erõ sí té se,

– az EU-tá mo ga tá sok el len õr zé si ta pasz ta la ta i nak
szé le sí té se, ér té ke lé se, (hasz no sí tá sa),

– a már meg lé võ el len õr zé si mód szer tan szé les kö rû
ter jesz té se,

– akk re di tált szak el len õri kép zé sek ki ala kí tá sa, szé -
le sí té se,

– dön tés a meg bíz ha tó sá gi el len õr zé sek vég zé sé ben,
– a KE HI sze re pé nek egyér tel mû sí té se, tisz tá zá sa,

kü lö nös te kin tet tel az EU-fi nan szí ro zá si feladatokra,
– az ÁSZ, a fe je ze tek a könyv vizs gá lói el len õr zé sek, 

az in téz mé nyi bel sõ el len õr zés új kap cso lat rend sze ré -
nek ki ala kí tá sa és újraszabályozása.

Se bes Jó zsef
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Ter mé sze ti ka taszt ró fák és az el len õr zés

A Dél-ke let Ázsi á ban 2004 de cem be ré ben be kö vet ke zett ka taszt ró fa – amely ben a szö -

kõ ár több száz ezer em ber éle tét kö ve tel te és mér he tet len anya gi ká ro kat oko zott – vi -

lág mé re tû szo li da ri tást vál tott ki, áram lot tak a tér ség be a se gé lyek és az ado má nyok.

Min d a fo ga dó, min d a do nor or szá gok jo go san igé nyel ték, hogy a se gé lyek fel hasz ná -

lá sá ról pon tos ké pet kap ja nak. Az érin tett ál la mok szám ve võ szé ke i nek élen kell jár ni -

uk ab ban, hogy meg gyõ zõ bi zo nyí té kot szol gál tas sa nak az ado má nyok fel hasz ná lá sá -

nak sza bá lyos sá gá ról, ha té kony sá gá ról és cél sze rû sé gé rõl.

A ka taszt ró fa ál tal érin tett or szá gok szám ve võ szé kei, 
va la mint a do nor or szá gok kép vi se lõi – ér zé kel ve a fel -
hasz ná lás sal kap cso la tos prob lé má kat, il let ve az el len -
õr zés ki hí vá sát – 2005 áp ri li sá ban nem zet kö zi kon fe -
ren ci át hív tak össze Ja kar tá ban, In do né zia fõ vá ro sá ban.
A kon fe ren ci án át te kin tet ték a leg sür gõ sebb te en dõ ket,
majd a  tapasztalatcsere 2006 jú ni u sá ban Bécs ben foly -
ta tó dott. A bé csi kon fe ren ci án elõ adást tar tott dr. Ko -
vács Ár pád, a ma gyar Ál la mi Szám ve võ szék és egy ben
az IN TO SAI je len le gi el nö ke is. A kon fe ren cia részt ve -
või a kö zös gon dol ko dás je gyé ben meg osz tot ták egy -
más kö zött a ja kar tai kon fe ren cia óta meg szer zett in for -
má ci ó kat és ta pasz ta la to kat; ez ugyan ak kor az IN TO -
SAI ál tal össze fo gott leg fõbb el len õr zé si in téz mé nyek
(a továb biak ban: szám ve võ szé kek), va la mint más nem -
zet kö zi szer ve ze tek, il let ve az új já épí tés ben, an nak fi -
nan szí ro zá sá ban részt ve võ szer ve ze tek tá jé koz ta tá sát is 
szol gál ta. Úgy vé lem, nem hi á ba va ló is mét hi vat koz ni
az IN TO SAI jel mon da tá ra: „mu tu al ex pe ri en ce be ne fits 
all”. A szám ve võ szé kek ta pasz ta la tai ugyan is a kon fe -
ren ci á kon ke resz tül köz kinccsé vál nak, s elõ se gí tik az
egyes or szá gok ban a köz pén zek és a köz va gyon gaz da -
sá gos, ered mé nyes és ha té kony fel hasz ná lá sát, mû köd -
te té sét, erõ sí tik az át lát ha tó sá got és a szá mon kér he tõ sé -
get.

Az IN TO SAI XVI II. bu da pes ti kong resszu sá nak 
je len tõ sé ge

Szi lárd meg gyõ zõ dé sem, hogy az IN TO SAI XVI II.
Kong resszu sa eb bõl a szem pont ból is mér föld kõ volt a
szer ve zet im már több mint öt ven éves tör té ne té ben.
 Elsõsorban azért, mert fõ ként azok kal a ki hí vá sok kal,
ve szé lyek kel fog lal ko zott, ame lyek a XXI. szá zad ban
fe nye ge tik az em be ri sé get. Nem a múlt ban mé lyed tünk
el, ha nem elõ re te kin tet tünk: igye kez tünk szám ba ven ni
azo kat a prob lé má kat, ame lyek meg ol dá sá hoz a leg fõbb 
szám ve võ székek te vé keny sé gé nek meg újí tá sa szük sé -
ges. Az IN TO SAI egyik leg fon to sabb – ha nem a leg -
fon to sabb – fel ada ta, hogy a köl csö nös ér de kek figye -
lembe véte lével, fo lya ma tos ta pasz ta lat cse ré vel ké pes
le gyen új el já rá so kat, új mód sze re ket ki ala kí ta ni, azo kat 
meg ho no sí ta ni és el ter jesz te ni, majd ezek al kal ma zá sá -
val a szám ve võ szé kek ké pe sek le gye nek ele get ten ni
fel ada ta ik nak. Se gít sék elõ az em ber i és ter mé sze ti erõ -

for rá sok jobb ki hasz ná lá sát, gá tol ják meg a sza bály ta -
lan sá go kat, a kor rup ci ót, erõ sít sék or szá go kon be lül és
ter mé sze te sen az egyes or szá gok kö zött a szo li da ri tást,
nö vel jék az egy más és a jö võ ge ne rá ci ói iránt ér zett fe le -
lõs sé gün ket.

Mér föld kõ volt a kong resszus ab ban az ér te lem ben is, 
hogy az IN TO SAI éle té ben elõ ször szü le tett stra té gi ai
terv, amely vi lá gos cé lo kat tûz ki a szer ve zet és a szak -
ma (pub lic au dit) to váb bi fej lõ dé sé hez. Büsz ke ség gel
tölt el: a kong resszus egy han gú an sza vaz ta meg a stra té -
gi ai ter vet, és az az óta el telt idõ bi zo nyít ja, hogy a jól
meg fo gal ma zott és a kö zös szán dé kot tük rö zõ cé lok
vég re haj tá sa sikeresen, mindannyiunk megelégedésére
és hasznára halad.

Ta lán nem fe les le ges idéz ni a kong resszus két fõ té -
má ját: A két- és több ol da lú együtt mû kö dés le he tõ sé gei
a leg fõbb el len õr zé si in téz mé nyek kö zött; va la mint: A
nem ze ti, a re gi o ná lis, a he lyi és az ön kor mány za ti tes tü -
le tek kö zöt ti el len õr zé sek össze han go lá sa. A té mák
meg vi ta tá sa so rán élénk és szak ma i lag igen ala pos vi ta
folyt. A részt ve võk figye lembe vet ték a kü lön bö zõ
szám ve võ szé kek kul tu rá lis, tör té nel mi, föld raj zi kü lön -
bö zõ sé ge it, ugyan ak kor ké pe sek vol tak meg ra gad ni a
kö zös pon to kat. Kör vo na laz ták azo kat a le he tõ sé ge ket,
ame lyek se gí tés égé vel az egyes szám ve võ szé kek meg
tud ják ol da ni az elõt tük ál ló fel ada to kat.

A szám ve võ szé kek gyors re a gá lá sa 
a ka taszt ró fa hely zet re

Ami kor Bu da pes ten a kong resszus ala pos és mé lyen -
szán tó vi tá kat foly ta tott, sen ki sem gon dol hat ta, hogy
nem so ká ra a vi lág ed di gi leg na gyobb ter mé sze ti ka -
taszt ró fá ja sújt ja a dél ke let-ázsi ai tér sé get. 2004. de -
cem ber 26-án a szö kõ ár 300 000 em ber ha lá lát, mér he -
tet len pusz tu lást oko zott: vá ro sok, fal vak és vi rág zó ül -
tet vé nyek, ter mõ föl dek, gyá rak, ipar i üze mek sem mi -
sül tek meg. De a vi lág meg moz dult és azon nal meg mu -
tat ko zott az em be ri ség leg szebb tu laj don sá ga: a szo li da -
ri tás. Or szá gok és nem ze tek, ma gán em be rek és nem zet -
kö zi szer ve ze tek – val lá si és po li ti kai meg fon to lá sok
nél kül – si et tek a baj ba ju tot tak men té sé re, ápo lá sá ra.
Nem tisz tem fel so rol ni kik és há nyan vet tek részt az el sõ 
na pok tól kezd ve a men tés ben majd az új já épí tés ben,
csak utal nék ar ra az örök igaz ság ra, hogy a baj ban mu -
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Mû hely: Az IN TO SAI és a szám ve võ szé kek sze re pe a nem zet kö zi se gé lyek ellenõrzésében 
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tat ko zik meg, ki az iga zi ba rát. Mint egy 150 szer ve zet
ér ke zett a tér ség be, csak nem tíz mil li árd USA dol lár ér -
té kû se gélyt fo lyó sí tot tak, vagy tet tek ígé re tet a fo lyó sí -
tás ra a szö kõ ár utá ni hó na pok ban. A vi lág mé re tû se gít -
ség vissza ad ta a re ményt a túl élõk nek, hogy lesz ott ho -
nuk, lesz mun ká juk és van jö võ jük. A szám ta lan szor kri -
ti zált és el ma rasz talt glo ba li zált vi lág a baj ban meg mu -
tat ta em ber i ar cát. A leg na gyobb szük ség ide jén mil li ók
és mil li ók moz dul nak meg a baj ba ju tot tak megsegíté -
sére.

Az ada ko zók – akik sok eset ben sa ját ma guk tól von -
ják meg azo kat az anya gi a kat, ame lye ket a még na -
gyobb szük ség ben le võk nek szán nak – jog gal vár ják el,
hogy ado má nya ik va ló ban a rá szo rul tak hoz ke rül je nek,
il let ve a leg cél sze rûb ben, a leg éssze rûbb mó don és a
leg ha té ko nyab ban hasz nál ják fe l azo kat. Jog gal vár ják
el a do nor or szá gok kor má nyai is, hogy adó fi ze tõ pol gá -
ra ik nak be tud ja nak szá mol ni ar ról: a tõ lük szár ma zó
anya gi ak fel hasz ná lá sa sza bá lyo san, cél sze rû en és gaz -
da sá go san tör tént, to váb bá csak és ki zá ró lag a rá szo rul -
tak ré sze sül tek az anya gi ja vak ból. Ma gá tól ér te tõ dõ,
hogy min d a ka taszt ró fa súj tot ta, min d a do nor or szá gok
szám ve võ szé ke i nek élen kell jár ni uk ab ban, hogy meg -
gyõ zõ bi zo nyí té kot szol gál tas sa nak az ado má nyok fel -
hasz ná lá sá nak sza bá lyos sá gá ról, ha té kony sá gá ról és
cél sze rû sé gé rõl.

Ta lán most már nem kell bi zony gat nom, hogy az
 INTOSAI XVI II. Kong resszu sa mennyi re a jö võ rõl
szólt, mi lyen jó ér zék kel tör tént a két fõ té ma ki vá lasz tá -
sa, és mennyi re hasz nos nak bi zo nyul tak a vi ta so rán el -
hang zot tak, va la mint a meg fo gal ma zott aján lá sok.
 Ebbõl adó dik az IN TO SAI ki emel ke dõ sze re pe is, mi vel 
az el fo ga dott stra té giai cé lok vég re haj tá sa so rán erõ sö -
dik a szám ve võ szé kek nem zet kö zi kö zös sé ge, a mo dern 
tár sa dal mi vi szo nyok kö ze pet te egy re fon to sab bá vá lik
a szám ve võ szék sze re pe az egyes or szá gok éle té ben, s
nö vek szik az ál lam pol gá rok bi zal ma is a nem ze ti szám -
ve võ szék szak sze rû sé ge, pár tat lan sá ga és el hi va tott sá ga 
iránt. E cé lok el érés éhez biz to sít meg fe le lõ ke re tet az
 INTOSAI. A vi lág szer ve zet is azon nal re a gált a szö kõ -
ár ral kap cso la tos ki hí vá sok ra. Mrs. Stu i ve ling nek, a
hol land szám ve võ szék el nö ké nek ja vas la tá ra 2005 ja nu -
ár já ban az IN TO SAI el nö ke és fõ tit ká ra le vél ben for dul -
tak az érin tett or szá gok szám ve võ szé ke i hez, va la mint a
nem zet kö zi szer ve ze tek hez és fel aján lot ták: az IN TO -
SAI le he tõ sé ge it hasz no sít va elõ se gí tik a ko or di ná ci ót,
va la mint az au dit el já rá sok egy sé ge sí té sét, út mu ta tók
ki adá sát, a kö zös ta pasz ta la tok mi nél jobb hasz no sí tá -
sát. A kez de mé nye zés na gyon po zi tív vissz hang ra ta lált
és el in dí tott egy igen hasz nos vi tát.

Da vid Wal ker, az Egye sült Ál la mok Szám ve võ szé -
ké nek el nö ke – a szö kõ ár súj tot ta te rü le tek re ér ke zõ se -
gé lyek fel hasz ná lá sá nak el len õr zé sét, a pénz ügyi el szá -
mol tat ha tó ság erõ sí té sét se gí ten dõ – nem zet kö zi kon fe -
ren cia meg ren de zé sét ja va sol ta dr. An war Nasutionnak,
az in do néz szám ve võ szék (BPK) elnökének.

A szö kõ ár ha tal mas te rü le tet, több or szá got érin tett,
ame lyek ré gi ók ra ta go zód nak. A se gé lyek és az új já épí -
té si hoz zá já ru lá sok pe dig szám ta lan for rás ból ér kez nek. 
A for rá so kat ál la mi és he lyi ön kor mány za ti szer ve ze tek, 
nem zet kö zi és ci vil szer ve zõ dé sek hasz nál ták fe l. Az el -
len õr zés so rán is szá mol ni kell nem csak a se gé lye zett
or szá gok kü lön bö zõ jog rend sze ré vel, a he lyi el té ré sek -
kel, a kul tu rá lis és nyel vi kü lön bö zõ sé gek kel, nem be -

szél ve olyan koc ká za tok ról, mint a szi lárd köz pon ti ha -
ta lom hi á nya, a tár sa dal mi mé re tû kor rup ció vagy a he -
lyi fegy ve res konf lik tu sok. Az érin tett or szá gok szám -
ve võ szé ke i nek ve ze tõ sze re pet kell ját sza ni uk az au di -
tok ko or di ná lá sá ban, egyes ese tek ben az au di tok el vég -
zé sé ben is. Eh hez meg fe le lõ fel ké szült sé gû el len õrök re, 
szten der dek re, út mu ta tók ra, a leg jobb gya kor lat át vé te -
lé re van szük ség, de so rol hat nám még az elõ fel té te le ket.

Ezért volt igen hasz nos az ame ri kai szám ve võ szék el -
nö ké nek ja vas la ta a kon fe ren cia meg ren de zé sé re,
amely hez az in do néz szám ve võ szék part ne rül nyer te
meg az Ázsi ai Fej lesz té si Ban kot. A kon fe ren cia ered -
mé nye it nem fel ada tom is mer tet ni, csak né hány meg -
jegy zés re szo rít ko zom.

A kon fe ren cia meg ren de zé se ön ma gá ban ko moly jel -
zés volt a do nor or szá gok és szer ve ze tek szá má ra, hogy
In do né zia és az érin tett tér ség töb bi or szá ga el szánt an -
nak meg gyõ zõ bi zo nyí tá sá ra, hogy a tá mo ga tá so kat a
rá szo rul tak ja vá ra hasz nál ják fe l. En nek ér de ké ben rö -
vid idõn be lül ki épí tet ték azo kat az el len õr zé si rend sze -
re ket, ame lyek az ered mé nyes és gaz da sá gos fel hasz ná -
lás biz to sí tá sá ra hi va tot tak, ké pe sek meg elõz ni a sza -
bály ta lan sá go kat, a csa lá so kat, a kor rup ci ót, fel tár ják az
eset leg meg tör tént ese te ket, és meg bün te tik a vét ke se -
ket. In do né zia el szánt sá gát nem csak az a tény mu tat ta,
hogy az ál lam el nök – hol ott az ak kor zaj ló Ázsia-Af ri ka
Csúcs  miatt igen el fog lalt volt – idõt sza kí tott a kon fe -
ren cia meg nyi tá sá ra, ha nem õszin tén és nyíl tan be is -
mer te, mi lyen nagy ki hí vást je len t or szá ga szá má ra a tá -
mo ga tá sok ha té kony és gaz da sá gos fel hasz ná lá sa. Rá -
mu ta tott ar ra, hogy bi zo ny van nak olyan „pisz kos ke -
zek”, ame lyek hasz not akar nak húz ni má sok meg pró -
bál ta tá sa i ból. Az el nök a kon fe ren cia elõtt is ki nyil vá ní -
tot ta el kö te le zett sé gét a kor rup cióel le nes harc iránt, s je -
lez te, hogy a po li ti kai sta bi li tás lét re ho zá sa ér de ké ben
elõ re ha la dott tár gya lá so kat foly tat nak a sze pa ra tis ta
szer ve zet tel Aceh-ban (a szö kõ ár ál tal leg in kább súj tott
tar to mány). Az óta tud juk, hogy a meg ál la po dás lét re -
jött, s ez a nyil ván va ló an je len tõs lé pés se gí ti az új já épí -
tés ha té kony sá gát.

Nem hagy ha tó fi gyel men kí vül az sem, hogy az
 INTOSAI ke re té ben lét re jött egy mun ka szer ve zet,
amely ko or di nál ja az el len õr zé si mód sze rek kidol -
gozását.

Füg get len ség és ha tás kör

Mi szük sé ges ah hoz, hogy egy szám ve võ szék ké pes
le gyen meg fe lel ni azok nak a fel ada tok nak, ame lyek a
se gé lyek fel hasz ná lá sa, az új já épí tés te rén vár nak rá? –
te het jük fel a kérdést.

El sõ sor ban az, hogy a jog sza bá lyok a szám ve võ szék -
nek meg fe le lõ ha tás kört és füg get len sé get ad ja nak. Ér -
te lem sze rû en a Li mai Nyi lat ko zat – mely a mo dern
pénz ügyi el len õr zés ma ni fesz tu má nak szá mít – alap el -
vei irány adó ak. Meg ha tá ro zó a füg get len ség – a szám -
ve võ szék füg get len sé ge a vég re haj tó ha ta lom tól –, amit
vagy az Al kot mány nak, vagy más tör vényeknek kell
dek la rál ni uk. Sza bá lyoz ni uk kell a tör vényhozás és a
szám ve võ szék kap cso la tát, va la mint meg fe le lõ ha tás -
kört és szak kép zett el len õrö ket kell biz to sí ta ni a fel ada -
tok vég re haj tá sá hoz. Ter mé sze te sen mind ezek hez meg -
fe le lõ pénz ügyi for rá so kat is kell ren del ni. (Meg jegy -
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zem, e té ren a ma gyar Ál la mi Szám ve võ szék sza bá lyo -
zá sa pél da ér té kû, füg get len sé ge to vább erõ sö dött, mi vel 
egy tör vénymódosítást köve tõen az Ál la mi Szám ve võ -
szék éves költségvetésére az Állami Számvevõszék tesz
javaslatot, s azt a Kormány, változtatás nélkül köteles az 
Országgyûlés elé terjeszteni.)

A füg get len ség kri té ri u mai köz is mer tek, ma nap ság
már nem ké pe zi vi ta tár gyát, hogy a szám ve võ szék füg -
get len sé ge el en ged he tet len fel té te le a szak sze rû te vé -
keny ség nek. A szám ve võ szék nem vál lal hat ja át a kor -
mány za ti fe le lõs sé gét, de min dent meg kell ten nie, hogy 
se gít se a tör vényhozás és a kor mány zás mun ká ját.
A füg get len ség kri té ri u mai a BPK ese té ben is fenn áll -
nak, er re az ál lam el nök is hi vat ko zott meg nyi tó be szé -
dé ben, hang sú lyoz ván azon meg gyõ zõ dé sét, hogy a
BPK a legmagasabb szakmai elvárásoknak meg fele lõen 
végzi majd tevékenységét.

Egy kér dés azon ban – bár csak for má li san – de azért
fel vet he tõ: Va jon nincs-e szük ség egy nem zet kö zi, ál la -
mok fe lett ál ló el len õr zõ szer ve zet re, amely nek a nem -
zet kö zi se gé lyek és tá mo ga tá sok el len õr zé se len ne a fel -
ada ta, mindenütt és minden tekintetben?

Azért hang sú lyo zom, hogy a kér dés vé le mé nyem
sze rint csak lát szó la gos, mert a XVI II. Kong resszus
meg ad ta rá a vá laszt. A szám ve võ szé kek ugyan is az
egy más kö zöt ti együtt mû kö dés fo ko zá sá ban, a ta pasz ta -
la tok cse ré jé ben, a kö zös és pár hu za mos vizs gá la tok -
ban, a ka pa ci tás –, akár vi lág mé re tû, akár re gi o ná lis
szin tû – fej lesz té sé ben lát ják a meg ol dást. S ma gam is
e vé le mé nyen va gyok. Szám ba vé ve mind azon ne héz sé -
ge ket, gon do kat, ame lyek – min d tar tal mi, min d tech ni -
kai ér te lem ben – egy ilyen nem ze tek fe let ti el len õr zõ
szer ve zet lét re ho zá sa és mû kö dé se so rán fel me rül het -
nek, ele ve re mény te len nek tû nik az öt let. Ez zel szem be -
ál lít va az  INTOSAI égi sze alatt mû kö dõ szám ve võ szé -
kek pezs gõ és élet te li együtt mû kö dé sét, ta pasz tal va az
együtt mû kö dés bõl fa ka dó köl csö nös elõ nyö ket, egy ér -
tel mû szá mom ra, hogy a XVI II. Kong resszus he lye sen
dön tött, jó aján lá so kat fo ga dott el. Nincs szük ség új ra
fel ta lál ni a ke re ket, hasz nál ni kell azt!

De le gyünk tisz tá ban az együtt mû kö dés ne héz sé ge i -
vel is. Er re is fel hív ja a fi gyel met a kong resszu son el fo -
ga dott Bu da pes ti Nyi lat ko zat. A jó együtt mû kö dés alap -
ja a man dá tu mok pon tos rög zí té se, a fel ada tok meg ha tá -
ro zá sa, dön tés a költ ség vi se lés kér dé sé ben, a je len tés té -
tel rend jé ben, va la mint az al kal ma zan dó szten der dek és
egyéb szak mai sza bá lyok, a kom mu ni ká ci ót érin tõ kér -
dé sek tisz tá zá sa – hogy csak né há nyat em lít sek. Tisz ta
és vi lá gos el vek az el szá mol tat ha tó ság te rén, a nyil vá -
nos ság biz to sí tá sa, új mód sze rek al kal ma zá sa – pél dá ul
a ge og rá fi ai meg kö ze lí tés, min d azt a célt szol gál ják,
hogy az adó fi ze tõ pol gá rok meg bíz ha tó ada to kat kap ja -
nak ar ról, az adott ál lam mi ként köl töt te el a rá bí zott va -
gyont, ho gyan hasz no sí tot ta a ren del ke zé sé re ál ló anya -
gi esz kö zö ket. Az IN TO SAI „mu tu al ex pe ri en ce be ne -
fits all” el vi alap ja va ló ban meg ad ja a ke re tet az együtt -
mû kö dés hez.

ÁSZ-vizs gá lat a Ma gyar Vö rös ke reszt nél

Az Ál la mi Szám ve võ szék nyil vá nos ság ra hoz ta je -
len té sét a Ma gyar Vö rös ke reszt ré szé re nyúj tott költ ség -
ve té si tá mo ga tá sok fel hasz ná lá sá nak el len õr zé sé rõl.

A Ma gyar Vö rös ke reszt fel ada ta i ról és mû kö dé sé rõl kü -
lön tör vényt al ko tott a ma gyar Or szág gyû lés, és min den
év ben a költ ség ve té si tör vény ben dön te nek az adott évi
tá mo ga tás ról. Az el len õr zés rá mu ta tott a bel sõ sza bály -
za tok el lent mon dá sa i ra, a szám vi te li sza bá lyo zás hi á -
nyos sá ga i ra, a bel sõ el len õr zés gyen ge sé ge i re. Meg gyõ -
zõ dé sem, hogy a je len tés re á lis ké pet al ko tott az Or szág -
gyû lés szá má ra az el len õr zött szer ve zet rõl, a ja vas la tok
hasz no sí tá sa pe dig elõ se gí ti az át lát ha tó sá got és a be -
szá mol tat ha tó sá got.

Pár hu za mos vizs gá lat az uk rá nok kal

A má sik je len té sünk, ame lyet ta valy pub li kál tunk, a
ter mé sze ti ka taszt ró fák meg elõ zé sé re va ló fel ké szü lés
el len õr zé sé rõl szól. Az el len õr zés cél ja egye bek kö zött
az volt, hogy a ter mé sze tes és az épí tett kör nye ze tet
 veszélyeztetõ ter mé sze ti ka taszt ró fák meg elõ zé sé re és
ká ro sí tó ha tá sa ik el le ni vé de ke zés re ki ala kí tott egy sé -
ges irá nyí tá si rend szer, il let ve az en nek ér de ké ben al kal -
ma zott rend sza bá lyok ered mé nye sen szol gál ták-e a
koc ká za tok le he tõ leg ki sebb re szo rí tá sát. Az el len õr zés
ke re té ben – ame lyet az Uk rán El len õr zé si Ka ma rá val
pár hu za mo san vé gez tünk – át te kin tet tük a Ti sza-völgy
ár ví zi biz ton sá ga ér de ké ben ho zott in téz ke dé se ket és
 árvízvédelmi fej lesz té se ket, va la mint azt, hogy a ti szai
or szá gok együtt mû kö dé se – kü lö nös te kin tet tel az
 ukrán-magyar ha tár ví zi meg ál la po dá sok ra – ked ve zõbb
fel té te le ket te rem tett-e a ve szé lyez te tett ség csök ken té -
sé re, ja ví tot ta-e a Fel sõ-Ti sza vi dék ár víz vé del mi fel ké -
szült sé gét? Az el len õr zés je len tõ sé gét az is alá tá masz -
tot ta, hogy Ma gyar or szág ra a fel szí ni vi zek 96 szá za lé -
ka kül föld rõl ér ke zik, a víz gyûj tõ te rü le tek dön tõ ré sze a 
ha tá ro kon túl te rül el, ahol a be avat ko zá so kat csak kor -
lá to zot tan, a ha tár ví zi együtt mû kö dés ke re té ben van
 lehetõség be fo lyá sol ni.

Ma gyar or szág víz kár-ve szé lyez te tett sé ge nemzet -
közi össze ha son lí tás ban egye dül ál ló, ta lán csak Hol lan -
dia van ha son ló hely zet ben. Az ár- és bel vi zek kel ve szé -
lyez te tett te rü le tek nagy sá ga meg kö ze lí ti az or szág te rü -
le té nek a fe lét, az ár víz vé del mi mû vek hossza 4220 ki -
lo mé ter, eb bõl a Ti sza völ gyé ben 2951 ki lo mé ter gát
van. (Össze ha son lí tá sul: Hol lan di á ban 1500 ki lo mé ter,
a Pó völ gyé ben 1400 ki lo mé ter, a Lo i re völ gyé ben
480  kilométer gát van.)

A vizs gá lat ked ve zõ nek ér té kel te, hogy meg tör tént a
ka taszt ró fa vé de lem tör vényi sza bá lyo zá sa, amely meg -
fe lel az Eu ró pai Unió jog har mo ni zá ci ós elõ írásainak is.
Lét re jött a ha zai ka taszt ró fa vé del mi szer ve zet egy sé ges
rend szer e, amely a ka taszt ró fák el le ni vé de ke zés irá nyí -
tá sát, a meg elõ zés és a vég re haj tás össze han go lá sát lát ja 
el, a ter ve zés ma gas szin tû fel ada ta i nak vég re haj tá sát
pe dig a Kor mány ha tás kö ré be utal ta. Meg fe le lõ sza bá -
lyo zá si ke ret nek mi nõ sült az is, hogy a nagy fo kú ár ví zi
koc ká za tok  miatt, a víz gaz dál ko dás sza bá lya it is tör -
vény ír ja elõ Ma gyar or szá gon.

Ter mé sze te sen a tör vényekben, va la mint a tör vények 
és a vég re haj tá suk ra ki adott ala cso nyabb szin tû jog sza -
bá lyok kö zött van nak el lent mon dá sok, hi á nyos sá gok,
nem egy ér tel mû meg fo gal ma zá sok. Eze ket az Ál la mi
Szám ve võ szék vizs gá la ta fel tár ta, s ja vas la to kat tett a
szabályozás összhangjának megteremtésére.

Vizs gá la tunk rá mu ta tott ar ra is, hogy bár a ter mé sze ti 
ere de tû ka taszt ró fák kö zül az ár vi zek be kö vet ke zé sé nek 
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ki emelt koc ká za ta van, a meg elõ zés ér de ké ben nem ka -
pott kel lõ súlyt a meg fe le lõ szin tû tár ca kép vi se let a tár -
cák kö zöt ti ko or di ná ci ót elõ se gí tõ kor mány za ti bi zott -
ság ban. Nem ké szült el a Nem ze ti Ka taszt ró fa vé del mi
Stra té gia, va la mint nem épült ki tel jes kö rû en a ka taszt -
ró fa vé del mi kom mu ni ká ci ós és in for má ci ós rend szer. A 
hi va tá sos ka taszt ró fa vé del mi szer ve zet nem ren del ke -
zett olyan jo go sít vá nyok kal, ame lyek az ár ví zi ve szély -
hely ze tek ben a ka taszt ró fameg elõ zést szol gá ló szak is -
me re té nek szé les kö rû hasz no sí tá sát, adott eset ben a
jog sze rû be avat ko zá si le he tõ sé get biz to sí ta nák, ez a fo -
gya té kos ság több eset ben ne he zí tet te az élet ve szély el -
há rí tá sát is.

Az Ál la mi Szám ve võ szék át te kin tet te a szer ve ze ti
rend szer ha té kony sá gát is, s meg ál la pí tot ta, hogy a fo -
lya ma tos lét szám csök ken tés min d a vé de ke zés mû sza ki
irá nyí tá sát, min d a spe ci á lis vé de ke zé si fel ada to kat el lá -
tó vé del mi osz ta gok te vé keny sé gét te kint ve, biz ton sá -
got ve szé lyez te tõ té nye zõ vé vált. Egyéb szer ve ze ti vál -
to zá sok is nö vel ték a koc ká za to kat. A ku ta tá si te vé -
keny ség for rá sa it fo ko za to san csök ken tet ték, s nem ké -
szül tek a költ ség ve té si ter ve zést alá tá masz tó, a pri o ri tá -
sok meg ha tá ro zá sát se gí tõ költ ség-ha szon elem zé sek.
A többéves ki te kin tés alap ján meg ál la pí tot tuk, hogy el -
sõ sor ban a kar ban tar tá si fel ada tok el lá tá sá nak alul fi nan -
szí ro zott sá ga volt jel lem zõ, hol ott a ta pasz ta la tok sze -
rint a meg fele lõen ki épí tett és kar ban tar tott véd vo na la -
kon a vé de ke zés költ sé ge ötö de-ti ze de az elõ ír tak tól el -
ma ra dó, il let ve rossz ál la po tú mû ve ken szük sé ges vé de -
ke zé si költ sé gek hez ké pest.

Az uk rán szám ve võ szék kel foly ta tott pár hu za mos el -
len õr zé sünk rá vi lá gí tott ar ra, hogy a két or szág kö zöt ti
– a nem zet kö zi aján lá so kat is figye lembe ve võ – egyez -
mény meg fe le lõ jo gi ala pot te remt az ár víz ka taszt ró fa
meg elõ zé sé hez. Az együtt mû kö dést a két or szág ille té -
kes szer vei kö zött jó nak ítél tük meg az zal, hogy an nak
to váb bi erõ sí té se el en ged he tet len, s né mely területen
szükséges a megfelelõ szabályzatok elkészítése is.

A kö zös ér de kelt sé gû sza ka szo kon cél sze rû a töl tés -
rend szer azo nos mér té kû ki épí té se, a kö zös uk -

rán– magyar tö rek vés hez az egyez mény meg fe le lõ ke re -
tet ad. Szük sé ges nek tar tot tuk azon ban a rész le tek re ki -
ter je dõ in for má ció cse rét, az ér de mi egyez te té se ket, a
ter ve zett be avat ko zá sok együt tes ha tá sát elem zõ elõ ze -
tes vizs gá la tok, kö zös ku ta tá sok el vég zé sét, a bel víz ke -
ze lé si rend szer kö zös fej lesz té sét, az ár víz vé del mi ta -
pasz ta la tok fo lya ma tos elem zé sét és a ta pasz ta la tok kö -
zös hasz no sí tá sát. Dön tõ je len tõ sé gû nek mi nõ sí tet tük a
nem zetközi mér ték kel is kor sze rû ár víz fi gye lõ- és elõ re -
jel zõ rend szer alap ja i nak le ra ká sát, s a mû köd te tés ked -
ve zõ ta pasz ta la tai alap ján ja va sol tuk a rend szer to vább -
fej lesz té sét, va la mint a két or szág ka taszt ró fa vé del mi
szer ve ze tei ál tal mû köd te tett in for ma ti kai rend sze rek
össze il lesz té sét.

A pár hu za mos vizs gá la tok ban pél da ér té kû nek tar tom 
a két szám ve võ szék együtt mû kö dé sét, s bár mind két
szám ve võ szék a sa ját or szá gá nak jog sza bá lyai alap ján
kü lön je len tés ben szá molt be a tör vényhozásnak az el -
vég zett el len õr zés rõl, egy kö zös je len tést is ké szí tet -
tünk – há rom nyel ven (uk rán, ma gyar és an gol), amely a
ma gyar és az uk rán ol dal fõbb meg ál la pí tá sa it összeg zi,
s rész le te sen be mu tat ja a ha tár ví zi együtt mû kö dés te rü -
le te it érin tõ kö zös kö vet kez te té se ket.

E két pél dán ke resz tül sze ret tem vol na ér zé kel tet ni,
hogy bár sze ren csé re Ma gyar or szá got nem érin tet te
olyan sú lyos ter mé sze ti ka taszt ró fa, mint In do né zi át, a
ma gyar Ál la mi Szám ve võ szék nem csak a hu ma ni tá ri us
cél ra adott tá mo ga tá sok fel hasz ná lá sá nak el len õr zé sét,
ha nem a meg elõ zés te rén vég zett te vé keny sé gek ér té ke -
lé sét is sze m elõtt tart ja. Az uk rán szám ve võ szék kel vég -
zett kö zös ellen õr zés jól il lesz ke dik az IN TO SAI ál tal el -
fo ga dott stra té gi á ba, erõ sí ti a szám ve võ szé kek kö zöt ti
együtt mû kö dést, hasz nos le he tõ ség a ta pasz ta la tok cse ré -
jé re; s az ered ményt mind két or szág tör vényho zása, kor -
mány a gyü möl csöz tet he ti ál lam pol gá rai ja vá ra.

Sep sey Ta más
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A pénz-, tõ ke- és biz to sí tá si pi a cot érin tõ
új di rek tí vák kö zös vo ná sai,
fõbb kap cso ló dá si pont jai (II. rész)

Az Eu ró pai Uni ó ban a pénz ügyi pi a cok kap csán négy ke ret jog sza bály ke re té ben fo -

lyik sza bá lyo zá si fej lesz tés. A tõ ke kö ve tel mény-di rek tí va (CRD) és a pénz ügyi esz kö -

zök pi a ca i ra vo nat ko zó di rek tí va (Mi FID) a pénz- és tõ ke pi a ci szek tor ra vo nat ko zik.

Kü lön di rek tí vá ja van a pénz ügyi kong lo me rá tu mok nak (FCD), és Szol ven cia II. pro -

jekt ke re té ben készül a biz to sí tá si pi ac ra vo nat ko zó új irányelv. Bár a kü lön bö zõ

piacok új ra sza bá lyo zá sá ra hi va tott EU-irány el vek „ké szült sé gi fo ka” nem egy for ma,

még is ér de mes össze vet ni a mind egyik te rü let re vo nat ko zó kö zös pon to kat.

6. Fel ügye le ti ha tás kör/in téz ke dé si jog kör

A CRD35 meg ha tá roz za azo kat a fel ügye le ti in téz ke -
dé si jo go sít vá nyo kat, me lye ket a fel ügye le ti ha tó sá gok
az irány elv kö ve tel mé nye it nem tel je sí tõ in téz mé nyek -
kel szem ben al kal maz hat nak. A fel ügye le ti ha tó ság esz -
köz tá rá nak mi ni má li san az aláb bi ak ra kell ki ter jed nie:

– kö te lez he ti az in téz ményt ar ra, hogy a mi ni má li san 
meg ha tá ro zott szin tet meg ha la dó sza va to ló tõ ké vel ren -
del kez ze nek;

– kor lá toz hat ja az in téz mény te vé keny ség vég zé sét;
– elõ ír hat ja az in téz mény szá má ra meg ha tá ro zott ér -

ték vesz té si és cél tar ta lé ko lá si po li ti ka al kal ma zá sát, és
az esz kö zök meg ha tá ro zott ke ze lé sét a sza va to ló tõ ke
szá mí tás szem pont já ból;

– meg kö ve tel he ti az in téz mény stra té gi á i nak, bel sõ
sza bály za ta i nak és el já rá sa i nak meg erõ sí té sét és mó do -
sí tá sát a szer ve ze ti és koc ká zat ke ze lé si, il let ve a bel sõ
tõ ke meg fe le lés ér té ke lés re vo nat ko zó kö ve tel mé nyek -
nek va ló meg fe le lés ér de ké ben;

– meg kö ve tel he ti az in téz mény te vé keny sé gé ben
rej lõ, ter mé ke i bõl és rend sze re i bõl ere dõ koc ká za tok
csök ken té sét.

A CRD azt is ki eme li36, hogy a mi ni má lis nál ma ga -
sabb sza va to ló tõ ke kö ve tel mény elõ írást a fel ügye le ti
ha tó sá gok kü lö nö sen ak kor al kal maz zák, ha az in téz -
mény nem tel je sí ti a szer ve ze ti és koc ká zat ke ze lé si, il -
let ve a bel sõ tõ ke meg fe le lés ér té ke lés re vo nat ko zó kö -
ve tel mé nye ket, to váb bá, ha a fel ügye le ti fe lül vizs gá lat
so rán fel tárt hi á nyos sá gok ra ho zott in téz ke dé sek ré vén
va ló szí nû sít he tõ en nem va ló sul meg a bel sõ sza bály za -
tok, el já rá sok és rend sze rek meg fe le lõ mó don és idõn
be lü li meg erõ sí té se.

A Mi FID egy ér tel mû en meg ha tá roz za azo kat a jo go -
sít vá nyo kat, ame lyek kel az ille té kes fel ügye le ti ha tó sá -
gok nak ren del kez ni ük kell:

– hoz zá fé rés bár mely for má jú bár mely do ku men -
tum hoz, va la mint ar ról má so lat ké szí té se;

– in for má ció ké rés bár mely sze mély tõl, és szük ség
sze rint a sze mély be idé zé se és ki kér de zé se az in for má -
ció meg szer zé se cél já ból;

– hely szí ni vizs gá la tok el vég zé se;
– meg lé võ te le fon- és adat for gal mi nyil ván tar tá sok

be ké ré se;
– bár mely, az ezen irány elv vég re haj tá sá ra el fo ga -

dott ren del ke zés sel el len té tes gya kor lat meg szün te té sé -
nek elõ írása;

– esz kö zök be fa gyasz tá sá nak és/vagy el kob zá sá nak
ké rel me zé se;

– szak mai te vé keny ség foly ta tá sá tól ide ig le nes el til -
tás ké rel me zé se;

– in for má ció adás meg kö ve te lé se az en ge dé lye zett
be fek te té si szol gál ta tók és sza bá lyo zott pi a cok könyv -
vizs gá ló i tól;

– bár mely faj tá jú in téz ke dés el fo ga dá sa an nak biz to -
sí tá sá ra, hogy a be fek te té si szol gál ta tók és a sza bá lyo -
zott pi a cok fo lya ma to san fe lel je nek meg a jog sza bá lyok 
elõ írásainak;

– va la mely pénz ügyi esz köz zel foly ta tott ke res ke dés 
fel füg gesz té sé nek elõ írása;

– va la mely pénz ügyi esz köz ke res ke dés bõl tör té nõ
ki vo ná sá nak elõ írása, füg get le nül at tól, hogy az zal sza -
bá lyo zott pi a con vagy más ke res ke dé si rend szer ben ke -
res ked nek;

– ügyek bün te tõ el já rás ra uta lá sa;
– el len õr zé sek vagy vizs gá la tok vég re haj tá sá nak en -

ge dé lye zé se könyv vizs gá lók vagy szak ér tõk szá má ra.

A Szol ven cia II kü lön bi zott sá gi mun ka anya gá ban37

fej ti ki ja vas la ta it a fel ügye le ti ha tás kö rök rõl. A fel -
ügye le ti ha tó sá gok el len õr zé si fel ada ta ik tel je sí té sé hez
el en ged he tet len fel té tel, hogy fel ha tal ma zá suk le gyen
bi zo nyos in for má ci ók be szer zé sé re. Az in for má ció ké -
rés leg fon to sabb te rü le tei:

– a koc ká zat ke ze lés,
– a bel sõ mo del lek,
– a ki szer ve zett te vé keny sé gek.
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35 2006/48/EK irány elv 136. cikk.
36 2006/48/EK irány elv 136. cikk 2. bekezdés 37 Call for Ad vi ce No. 14 Po wers of the su per vi so ry aut ho ri ti es.
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A CE I OPS mi ni mum har mo ni zá ci ót min den kép pen
szük sé ges nek tar t a fel ügye le tek ha tás kö rét il le tõ en. Az
irány elv ben szük sé ges lesz egy ál ta lá nos fel ha tal ma zás -
ra, amely le he tõé te szi spe ci á lis ha tás kö rök al kal ma zá -
sát is meg ha tá ro zott ese tek ben.

A leg fon to sabb CE I OPS ál tal ja va solt ha tás kö rök:
– in for má ci ók gyûj té se, azok tar tal má nak és gya ko -

ri sá gá nak meg ha tá ro zá sá val együtt;
– más fel ügye le tek kel va ló kap cso lat tar tás és in for -

má ció cse re le he tõ sé ge;
– jo gi meg fe le lõ ség vizs gá la ta és kö te le zé sek meg -

fo gal ma zá sa;
– fit and pro per kö ve tel mé nyek tel je sü lé sé nek vizs -

gá la ta;
– meg elõ zõ pru den ci á lis in téz ke dé sek meg ho za ta la;
– a be fek te té sek mi nõ sé gé nek el len õr zé se, to váb bi

esz kö zök be vo ná sá nak elõ írása;
– pénz ügyi terv, sza ná lá si terv stb. elõ írása;
– a tõ ke kö ve tel mény tel je sí té se kap csán a hasz nált

mo dell fe lül vizs gá la ta, ki egé szí tõ in for má ci ók be ké ré -
se, több let tõ ke-kö ve tel mény elõ írása.

Az FCD rész le te sen sza bá lyoz za a ki egé szí tõ fel -
ügye let el lá tást se gí tõ in téz ke dé se ket. A ki egé szí tõ fel -
ügye let el lá tá sá ért fe le lõs ille té kes ha tó sá gok nak hoz zá
kell fér ni ük va la mennyi, a ki egé szí tõ fel ügye let el lá tá -
sá hoz szük sé ges in for má ci ó hoz. Az irány elv ben elõ írt
kö ve tel mé nyek tel je sí té sé nek el mu lasz tá sa, il let ve bi zo -
nyos más ki vé te les ese tek ben a ko or di ná tor nak vagy az
ille té kes ha tó sá gok nak meg kell ten ni ük a hely zet or -
vos lá sá hoz szük sé ges in téz ke dé se ket. Az ille té kes ha tó -
sá gok nak jo go sult nak kell len ni ük min den olyan fel -
ügye le ti in téz ke dés meg té te lé re, amely szük sé ges le het
a kong lo me rá tum hoz tar to zó sza bá lyo zott vál lal ko zá -
sok ál tal az ága za ti sza bá lyok meg ke rü lé sé re tet t lé pé -
sek meg elõ zé sé re, ke ze lé sé re, a jog kö ve tõ ma ga tar tás
el éré sé re.

Az FCD alap ján le he tõ sé gük van a tag ál la mok nak,
hogy en ge dé lyez zék ko or di ná to ri sze rep kör ben lé võ
ille té kes ha tó sá guk szá má ra azt, hogy az ille té kes ha tó -
ság ha tá roz za meg – az érin tett fel ügye le ti ha tó sá gok kal
és a kong lo me rá tum mal egyez tet ve –, hogy a kong lo me -
rá tum tõ ke meg fe le lé sé nek szá mí tá sa so rán mely szá mí -
tá si mód szert al kal maz za.

A CRD és a Szol ven cia II ese té ben az új tõ ke kö ve -
tel mé nyek szá mí tás be ve ze té sé nek kö vet kez té ben
szá mos új fel ügye le ti ha tás kör je le nik meg, me lyek
a CRD ese té ben vi szony lag ál ta lá no san van nak
meg fo gal maz va, míg a Szol ven cia II ese té ben a CE -
I OPS rész le te seb ben kí ván ja meg ha tá roz ni az in téz -
ke dé sek fel té te le it. A Mi FID a fel ügye le ti ha tás kö -
rök te kin te té ben új faj ta in téz ke dé si le he tõ sé get nem 
tar tal maz. Az FCD a tõ ke szá mí tás hoz ka cso ló dó an
a fel ügye le ti sze rep vál la lás erõ sí té sé nek irá nyá ba
ha t.

7. A fel ügye le ti in téz ke dé sek át lát ha tó sá ga

A CRD nem csak az in téz mé nyek, ha nem a fel ügye le -
ti ha tó sá gok szá má ra is elõ ír nyil vá nos ság ra ho za tal kö -

ve tel mé nye ket38. Így a fel ügye le tek nek nyil vá nos ság ra
kell hoz ni:

– az in téz mény irány elv elõ írásainak va ló meg fe le lé -
sé nek vizs gá la tát cél zó fel ügye le ti fe lül vizs gá la ti fo lya -
mat so rán al kal ma zan dó szem pon to kat és mód szer ta no -
kat,

– az irány elv al kal ma zá sá hoz szük sé ges jog anya go -
kat és aján lá so kat,

– az új sza bá lyo zás tag ál la mi al kal ma zá sá nak fõ jel -
lem zõ it be mu ta tó agg re gált sta tisz ti kai ada to kat.

To váb bi kö ve tel mény a CRD tag ál la mi és fel ügye le ti 
mér le ge lé si jog kört meg en ge dõ diszk ré ci ók al kal ma zá -
sá ra vo nat ko zó dön té sek meg je le ní té se is. A CEBS a
fel ügye le ti nyil vá nos ság ra ho za ta li kö ve tel mé nyek egy -
sé ges szer ke ze tû köz zé té te le ér de ké ben ki dol go zott egy
táb la rend szert39, mely egy kö zös fe lü le ten fog ja tar tal -
maz ni a tag ál la mi fel ügye le ti ha tó sá gok ál tal e kö ve tel -
mény ke re té ben köz zé tett in for má ci ó kat.

A Mi FID elõ írásai ér tel mé ben az ille té kes ha tó sá gok
nyil vá nos ság ra hoz hat nak bár mely, az irány elv ben sza -
bá lyo zott ren del ke zé sek meg sér té se  miatt ho zott in téz -
ke dést. Er re csak ab ban az eset ben nem ke rül het sor, ha
az ilyen köz zé té tel sú lyo san ve szé lyez tet né a pénz ügyi
pi a co kat, vagy arány ta lan kárt okoz na az érin tett fe lek -
nek.

A Szol ven cia II mun ka anya ga40 sze rint biz to sí ta ni
kell a fel ügye let te vé keny sé gé nek át lát ha tó sá gát, amely
el vá rást a CE I OPS ki e mel ten fon tos nak tart ja az irány -
elv szint jén rög zí te ni. Kü lö nö sen fon tos az át lát ha tó te -
vé keny ség a sza va to ló tõ ke el len õr zé sé nek szem pont já -
ból. Az át lát ha tó ság egy út tal elõ se gít he ti a fel ügye le tek
gya kor la tá nak har mo ni zá ci ó ját is.

A bi zott sá gi mun ka anyag ban az át lát ha tó ság ér de ké -
ben tett ja vas la tok:

– az ál ta lá nos kri té ri u mok és mód szer ta nok le gye -
nek nyil vá no sak;

– ak tu á lis és fo lya ma tos in for má ci ó kat nyújt sa nak a
biz to sí tá si szek tor pénz ügyi hely ze té rõl és a fej lõ dé si
irá nyok ról;

– a fel ügye let szer ve ze ti fel épí té se, a fe le lõs sé gi ha -
tás kö rök és a fel ada tok le gye nek nyil vá no sak;

– a pi a ci rész ve võk kel biz to sít sa nak kon zul tá ci ós le -
he tõ sé get min den olyan eset ben, ami a sza bá lyo zást és a
fel ügye lést érin ti;

– a fel ügye let leg alább éven te egy al ka lom mal is -
mer tes se te vé keny sé gét, amely tar tal maz za az in téz ke -
dé se ket és a szank ci ó kat is. A be szá mo ló le gyen nyil vá -
nos, ter mé sze te sen be tart va az üz le ti ti tok kö ré be tar to -
zó in for má ci ók ra vo nat ko zó sza bá lyo kat.

A CRD és a Szol ven cia II rész le tes ren del ke zé se ket
fo gal maz meg a fel ügye le ti in téz ke dé sek át lát ha tó -
sá gá val kap cso la to san, sõt a fel ügye lés so rán al kal -
ma zan dó szem pon tok és mód sze rek nyil vá nos ság ra
ho za ta lát is tar tal maz za. Ez zel szem ben a Mi FID
csu pán ál ta lá nos, a jog sza bá lyok meg sér té sé re tet t
in téz ke dé sek nyil vá nos ság ra ho za ta lá ra vo nat ko zó
kö ve tel mé nye ket tar tal maz.

38 2006/48/EK irány elv 144. cikk.
39 CEBS Gu i de li nes on Su per vi so ry Disc lo su re (2005 no vem ber).
40 Call for Ad vi ce No. 4 Trans pa ren cy of the su per vi so ry ac ti on.
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8. A fel ügye lõ ha tó sá gok kö zöt ti együtt mû kö dés

A CRD az új, koc ká zat ér zé ke nyebb tõ ke kö ve tel -
mény szá mí tá si mód sze rek al kal ma zá sá nak fel ügye lé -
sé hez a fel ügye le ti ha tó sá gok nak a ko ráb bi ak nál még
szo ro sabb együtt mû kö dé sét te szi szük sé ges sé. Az
együtt mû kö dés ma gá ban fog lal ja41 a fej let tebb mód sze -
rek cso port szin tû al kal ma zá sá nak en ge dé lye zé sét és fel -
ügye le tét, meg ha tá ro zott tar tal mú in for má ció cse rét, a
fel ügye le ti fel ada tok ter ve zé sét és ko or di ná ci ó ját, ide -
ért ve a cso port ta gok kö ve tel mé nyek nek va ló meg fe le lé -
sé nek ér té ke lé sé re irá nyu ló fel ügye le ti fe lül vizs gá la ti
fo lya mat ke re té ben vég zett vizs gá la to kat is. Az irány elv 
sze rint42 az egy cso port fel ügye le tét el lá tó fel ügye le ti
ha tó sá gok nak írás be li együtt mû kö dé si meg ál la po dá so -
kat kell ki ala kí ta ni uk, amely ben rög zí te ni ük kell az
együtt mû kö dés for má it, ke re te it és a mun ka meg osz tást.
Az irány elv elõ re ve tí ti a je len leg még ki nem hasz nált, a
fel ada tok és fe le lõs sé gek de le gá lá sá ra irá nyu ló le he tõ -
sé gek al kal ma zá sát.

A CRD te hát elég tá gan, a cé lok és fel ada tok ki tû zé se
ré vén ha tá roz za meg a fel ügye le ti együtt mû kö dést, azok
meg va ló sí tá sá nak mód ját tel jes mér ték ben az érin tett fel -
ügye le ti ha tó sá gok kö zöt ti egyez te té sek so rán ala kít ják ki.

A Mi FID a tag ál la mok kö zöt ti együtt mû kö dé si-, il -
let ve in for má ció cse ré lé si kö te le zett ség rõl ren del ke zik.
Az együtt mû kö dé si kö te le zett ség el sõ sor ban fel ügye le ti 
vizs gá la tok ban va ló köz re mû kö dést je len t. Az irány elv
dek la rál ja azo kat a cé lo kat, ame lyek re a ka pott in for má -
ció fel hasz nál ha tó. Így pél dá ul in for má ció fel hasz ná lá si
cél ként ma gá ban fog lal ja an nak el len õr zé sét is, hogy a
be fek te té si szol gál ta tók te vé keny sé gé nek meg kez dé sé -
re vo nat ko zó fel té te lek tel je sül nek-e, va la mint, a szol -
gál ta tó üz le ti ma ga tar tá sá nak fi gye lem mel kí sé ré sé nek
elõ se gí té sét, kü lö nös te kin tet tel a tõ ke meg fe le lé si kö ve -
tel mé nyek re43, az igaz ga tá si és szám vi te li el já rá sok ra,
va la mint a bel sõ el len õr zé si me cha niz mu sok ra. Az in -
for má ció cse re alap ja az írás be li ké re lem, amely alól sür -
gõs ese tek ben van csak fel men tés.

Ezen a pon ton szük sé ges meg em lí te ni a Mi FID azon
elõ írását, amely nek ér tel mé ben az úgy ne ve zett tranz ak -
ci ós je len té se ket az adott pénz ügyi esz kö zök lik vi di tá sa
szem pont já ból leg in kább érin tett pi ac ille té kes ha tó sá -
gá nak is meg kell kap nia. A tranz ak ci ós je len té se ket a
kö vet ke zõ ha tó sá gok szá má ra is el ér he tõ vé kell ten ni:

– fi ók te le pek ese té ben az azt en ge dé lye zõ ille té kes
ha tó ság;

– azon ille té kes ha tó sá gok, ame lyek fel ada tuk meg -
fe le lõ el lá tá sa ér de ké ben ké rik ezt az in for má ci ót.

A Szol ven cia II kap cso ló dó bi zott sá gi mun ká já nak44

cél ja a nö vek võ együtt mû kö dés, a ko or di ná ci ón túl ko -
ope rá ció, va la mint a két ol da lú in for má ció cse re ki ala kí -
tá sá nak biz to sí tá sa. A CE I OPS ja vas la ta figye lembe ve -
szi a már meg lé võ pro to kol lo kat (Si e na45 és Hel sin ki46

Pro to kol lok), ame lyek meg ad ják a fel ügye le tek kö zöt ti
ko ope rá ci ó i nak alap ját. A ja va solt fon to sabb együtt mû -
kö dé si te rü le tek:

– bel sõ mo del lek va li dá ci ó ja, tõ ké vel kap cso la tos
kér dé sek;

– vál ság hely zet;
– ha tá ron át nyú ló te vé keny ség;
– együtt mû kö dés más pénz ügyi szek to rok fel ügye le -

te i vel (nem in teg rált fel ügyel tek ese té ben);
– kö zös adat bá zis lé te sí té se.
A FCD elõ írásai sze rint a pénz ügyi kong lo me rá tu mok

jel le gé bõl adó dó an a ki egé szí tõ fel ügye let el lá tá sa ér de ké -
ben fo ko zot tabb együtt mû kö dé si kö te le zett ség há rul a hi -
tel in té ze tek, be fek te té si vál lal ko zá sok és biz to sí tók fel -
ügye le té ért fe le lõs ha tó sá gok, az az a pénz ügyi kong lo me -
rá tum hoz tar to zó sza bá lyo zott vál lal ko zá sok fel ügye le té -
ért fe le lõs ille té kes ha tó sá gok és a ko or di ná to ri fel ada tok
el lá tá sá val meg bí zott ille té kes ha tó ság kö zött. Az
FCD-ben elõ írt szé les kö rû együtt mû kö dé si kö te le zett ség
el sõ sor ban in for má ció cse rét, il let ve bi zo nyos ese tek ben
egy más kö zöt ti kon zul tá ci ót je lent.

Min d a négy te rü let ese té ben a fel ügye le tek nek a
ko ráb bi sza bá lyo zás hoz ké pest szo ro sabb együtt -
mû kö dést kell meg va ló sí ta ni uk, mely nek cél ja a
nem zet kö zi cso por tok ha té ko nyabb fel ügye le té nek
ki ala kí tá sa az in for má ci ók meg osz tá sa, a fel ada tok
össze han go lá sa ré vén.

9. Ho me-host kér dé sek

A CRD új szem lé le tet te remt a cso por tok fel ügye lé sé -
ben a fej let tebb tõ ke kö ve tel mény-szá mí tá si mód sze rek al -
kal ma zá sa ese tén. Az uni ón be lü li leg fel sõ szin ten kon szo -
li dá ló anya vál la lat fel ügye le ti ha tó sá ga a fej lett mód sze rek 
en ge dé lye zé sé ben (hi tel, mû kö dé si és pi a ci koc ká zat te rén
egy aránt), il let ve a cso port te vé keny sé gé nek fel ügye le té -
ben a ko ráb bi ak hoz ké pest szé le sebb jo go sít vá nyo kat,
meg erõ sí tett sze re pet kap. Nem csak ter ve zi, irá nyít ja és
ko or di nál ja az érin tett fel ügye le ti ha tó sá gok együtt mû kö -
dé sét, ha nem – meg ha tá ro zott ese tek ben47 – ön ál ló dön té si
jog kö re is van a fej lett mód szer cso port szin tû en ge dé lye -
zé se ese tén. Ez a meg erõ sí tett kon szo li dált fel ügye lõi sze -
rep a szek tor ban meg je le nõ, nem zet kö zi cso port struk tú -
rák hoz iga zo dó fel ügye le ti kul tú ra elõ fu tá rá nak te kint he tõ. 
Fon tos meg em lí te ni, hogy a CRD azo nos mód sze rek al -
kal ma zá sát kö ve te li meg egye di és cso port szin ten, az az, ha 
a kon szo li dált (ho me) fel ügye lõ en ge dé lyez te a mód szer
al kal ma zá sát, ak kor tag ál la mi szin ten is azt kell al kal maz -
ni. Amennyi ben azon ban a fo ga dó (host) fel ügye le ti ha tó -
ság nem elé ge dett a le ány vál la lat tõ ke hely ze té vel és koc -
ká zat ke ze lé si rend sze ré vel, a fel ügye le ti fe lül vizs gá lat ke -
re té ben több let tõ ke vagy más kö ve tel ményt ír hat elõ.

A Mi FID – a fi ók te le pek ki vé te lé vel – a szék hely sze -
rin ti tag ál lam ál ta li en ge dé lye zés és fel ügye lés el vén áll. 
A tag ál la mok ille té kes ha tó sá ga i nak biz to sí tott ha tás kö -
rö ket az irány elv tar tal maz za, amely – töb bek kö zött –
ma gá ban fog lal ja a hely szí ni vizs gá la tok el vég zé sé nek,
in for má ci ók be ké ré sé nek jo gát.

A fen ti ek el le né re a fo ga dó (host) tag ál la mok még -
sem te kint he tõ ek „esz köz nél kü li nek” azon be fek te té si

41 2006/48/EK irány elv 129–132. cikk.
42 2006/48/EK irány elv 131. cikk.
43 93/6/EGK irány elv.
44 Call for Ad vi ce No. 20 Co o pe ra ti on bet we en su per vi so ry aut ho ri ti es.
45 Pro to col re lat ing to the su per vi so ry aut ho ri ti es of the Mem ber

 States of the Eu ro pe an Com mu nity in par ti cu lar in the app li ca ti on of the
Di rec ti ves on li fe in su ran ce and non-li fe in su ran ce.

46 Pro to col re lat ing to the col la bo ra ti on of the su per vi so ry aut ho ri ti es
of the Mem ber Sta tes of the Eu ro pe an Un ion with re gard to the app li ca ti on 
of Di rec ti ve 98/78/EC on the supp le me ta ry su per vi si on of in su ran ce un -
der ta kings in an in su ran ce gro up.

47 2006/48/EK irány elv 129. cikk 2.
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szol gál ta tók kal szem ben, akik nem tel je sí tik az irány elv
elõ írásait. A sza bály el le nes hely zet rõl elõ ször ugyan ér -
te sí te ni ük kell a szék hely sze rin ti (ho me) tag ál la mot, és
meg kell vár ni uk ezen tag ál lam in téz ke dé se it, azon ban a 
szék hely sze rin ti tag ál lam in téz ke dé se i nek elég te len sé -
ge ese tén, ezt köve tõen ma guk is meg te he tik azo kat a lé -
pé se ket, ame lyek szük sé ge sek a be fek te tõk és a pi a cok
meg fe le lõ mû kö dé sé nek vé del me ér de ké ben. Az in téz -
ke dé sek meg té te lé rõl a fo ga dó tag ál lam nak ér te sí te nie
kell a Bi zott sá got és a szék hely sze rin ti tag ál la mot.

A Szol ven cia II bi zott sá gi mun ka anya ga48 a cso port -
szin tû és szek tor kö zi té ma kör rel kap cso lat ban el sõ sor -
ban a cso port szin tû tõ ke kö ve tel mény szá mí tás és a cso -
port/kong lo me rá tum fel ügye lé si kér dé se ket rész le te zi.
A mun ka anyag tá mo gat ja ugyan a szek to rok kö zöt ti
össz hang nö ve lé sét, de ki hang sú lyoz za, hogy eb ben a
kér dés ben a biz to sí tá si szek tor sa já tos sá ga it alap ve tõ -
nek kell te kin te ni. Ez azt je len ti, hogy a CE I OPS el is me -
ri a CRD és a FCD vív má nya it, és amennyi ben az azok -
ban sze rep lõ meg ol dá sok el fo gad ha tó ak a biz to sí tá si te -
rü let re is, ak kor ja va sol ni fog ja azok át vé te lét.

A biz to sí tói cso por to kon be lül a cso port (ho me) fel -
ügye le tek nem kí ván nak do mi nan ci át sze rez ni so lo kér -
dé sek ben. A mun ka anyag a CRD-tõl el té rõ en a so lo
(host) fel ügye le tet te kin ti alap ve tõ nek. Cso port fel ügye -
let szint jén a cso port tõ ke kö ve tel ménnyel kap cso la tos
ügye ket te kin ti hang sú lyos nak, ezért a ja vas lat sze rint a
cso port szin tû tõ ke kér dé sek ben a cso port fel ügye lõ sze -
re pe az irány elv ben ke rül ne meg fo gal ma zás ra, az zal
együtt, hogy a so lo fel ügye let nek is len ne jo go sult sá ga
egye di szin tû tõ ke kér dé sek ben kez de mé nyez ni. A biz -
to sí tói cso por tok fel ügye le tei 2005-tõl már be in dí tot ták
együtt mû kö dé sü ket a Hel sin ki pro to koll alap ján, az
úgy ne ve zett Co-Co (Co or di na ti on Com mit tee) ülé sek -
kel. A pro to koll ér tel mé ben nincs ve ze tõ sze re pe a cso -
port ve ze tõ fel ügye let nek, csu pán ko or di ná to ri sze re pet
tölt be. A pro to koll ban sze rep lõ ve ze tõ fel ügye lõ fel ada -
ta i nak meg ha tá ro zá sa, il let ve az egyes biz to sí tói cso por -
tok ve ze tõ fel ügye lõ jé nek ki je lö lé se je len leg fo lya mat -
ban van.

A Szol ven cia II ese té ben a bel sõ mo del lek va li dá lá sa
so rán a so lo (host) fel ügye lõ ha tás kö re na gyobb, mint a
CRD-ben. A cso port (ho me) fel ügye lõ a bel sõ mo dell
va li dá lás te rén dön té si jog kör rel ren del ke zik, az az
amennyi ben a so lo fel ügye lõ és a cso port fel ügye lõ ha t
hó na pon be lül nem tu d meg egyez ni, a cso port fel ügye lõ
dönt het az en ge dé lye zés rõl. En nek el le né re a so lo fel -
ügye let nek még ez után is jo ga van pót ló la gos tõ ke kö ve -
tel ményt meg ál la pí ta ni, il let ve szük ség ese tén so lo szin -
tû stan dard mo dellt elõ ír ni az in téz mény ré szé re – a biz -
to sí tó és a cso port fel ügye lõ egy ide jû tá jé koz ta tá sa mel -
lett.

Az FCD sze rint az egy pénz ügyi kong lo me rá tum hoz
tar to zó sza bá lyo zott vál lal ko zá sok ki egé szí tõ fel ügye le -
té nek el lá tá sá ért az adott a kong lo me rá tum ko or di ná to ri
fel ada ta i nak el lá tá sá val meg bí zott ille té kes ha tó ság fe -
le l. A ko or di ná tor nak en nek alap ján meg kü lön böz te tett
sze rep kö re van az úgy ne ve zett érin tett ille té kes ha tó sá -
go ké hoz ké pest.49 A ko or di ná tor nak töb bek kö zött a kö -
vet ke zõ fel ada to kat kell el lát nia:

– in for má ció gyûj tés össze han go lá sa,
– a kong lo me rá tum pénz ügyi hely ze té nek értéke -

lése,
– a tõ ke meg fe le lés re, koc ká za ti kon cent rá ci ó ra, cso -

por ton be lü li ügy le tek re vo nat ko zó sza bá lyok be tar tá sá -
nak ér té ke lé se,

– a pénz ügyi kong lo me rá tum szint jén min den kor
ren del ke zés re ál ló sza va to ló tõ ke szint jé nek el len õr zé se

– bi zo nyos ese tek ben az ar ról va ló dön tés, hogy az
adott vál lal ko zást nem von a fel ügye let ha tá lya alá,

– a cso por ton be lü li ügy le tek fel ügye le te, a kong lo -
me rá tum szint jén mu tat ko zó koc ká za ti kon cent rá ci ók
fel ügye le te...stb.

A CRD és a Szol ven cia II ese té ben a cso port fel -
ügye lõk na gyobb hang súlyt kap nak, mint ko ráb ban, 
azon ban a CE I OPS a CRD-vel el len tét ben „so lo
plusz” fel ügye le tet tá mo gat. A Mi FID ese té ben a
be fek te té si szol gál ta tók ra a szék hely sze rin ti tag ál -
lam sze rin ti en ge dé lye zés és fel ügye lés el ve ér vé -
nye sül. A pénz ügyi kong lo me rá tu mok ki egé szí tõ
fel ügye le té nek el lá tá sá ban a ko or di ná tor sze re pe
hang sú lyo san ér vé nye sül. Az érin tett har ma dik
szin tû bi zott sá gok együtt mû köd ve dol goz nak a cso -
port szin tû kér dé sek rész le te i nek ki dol go zá sán a
szek to rok kö zöt ti össz hang meg te rem té se cél já ból.

10. Fel ügye le ti adat szol gál ta tás

A CRD ese té ben az új tõ ke kö ve tel mény-szá mí tá si
mód sze rek hez új tí pu sú adat szol gál ta tá si kö ve tel mé -
nyek kap cso lód nak, me lye ket a fel ügye le ti ha tó sá gok
nem ze ti szint en ha tá roz nak meg50. An nak ér de ké ben
azon ban, hogy a cso por tok kon szo li dált fel ügye le te mi -
nél ha té ko nyab ban va ló sul jon meg, il let ve az in téz mé -
nyek szá má ra ne nö ve ked je nek túl sá go san a meg fe le lés
költ sé gei, eu ró pai szint en egy sé ges adat szol gál ta tá si
rend szer ke rül ki ala kí tás ra. E cél ra a CEBS CO REP
mun ka cso port ja ki dol go zott egy, az in téz mé nyek koc -
ká za ti ki tett sé ge it és tõ ke hely ze tét meg je le ní tõ egy sé -
ges táb la rend szert51. A tag ál la mok nak le he tõ sé gük van
e kö zös adat tar tal mon túl to váb bi in for má ci ók be ké ré sé -
re is (pél dá ul pi a ci sa já tos sá gok ból ere dõ en), amennyi -
ben a pru den ci á lis fel ügye lés cél já ra azt szük sé ges nek
tart ják.

A Mi FID igen rész le tes sza bá lyo zást tar tal maz a fel -
ügye le ti adat szol gál ta tá si kö te le zett ség gel (úgy ne ve zett 
tranz ak ci ós je len té sek) kap cso la to san. Az irány elv ál tal
elõ írt ál ta lá nos sza bály, hogy azon be fek te té si szol gál ta -
tók, ame lyek sza bá lyo zott pi ac ra be ve ze tett bár mely
pénz ügyi esz köz zel ügy le te ket vé gez nek, a le he tõ leg -
ha ma rabb, de min den kép pen a kö vet ke zõ mun ka nap zá -
rá sa elõtt kö te le sek be je len te ni az ille té kes ha tó ság nak
az ilyen ügy le tek re vo nat ko zó ada to kat. Ez a kö te le zett -
ség min den ilyen ügy let re vo nat ko zik füg get le nül at tól,
hogy azo kat sza bá lyo zott pi a con haj tot ták-e vég re vagy
sem. A vég re haj tá si in téz ke dés ter ve ze tek rész le te sen
fog lal koz nak a tranz ak ci ós je len té sek meg kül dé sé nek
mód já val és tar tal má val. A Mi FID ér tel mé ben a tranz -
ak ci ós je len té se ket a pénz ügyi esz köz lik vi di tá sa szem -
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48 Call for Ad vi ce No. 18 Gro up and cross-sec to ral is su es.
49 Az érin tett il le té kes ha tó ság nak alap ve tõ en a kong lo me rá tum sza -

bá lyo zott vál lal ko zá sá nak ága za ti cso port szin tû fel ügye le té ért fe le lõs il -
le té kes ha tó sá gai mi nõ sül nek (2002/87/EK 2. cikk 17. pont).

50 2006/48/EK irány elv 144. cikk a).
51 CEBS Gu i de li ne on Com mon Re port ing (2005 de cem ber).
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pont já ból leg in kább érin tett pi ac ille té kes ha tó sá gá nak
is meg kell kap nia.

A Szol ven cia II ese té ben az adat szol gál ta tá si kö ve -
tel mé nyek majd egy ké sõb bi fá zis ban ke rül nek pon to -
san ki ala kí tás ra, ami kor az el sõ két pil lér már for mát öl -
tött. A fel ügye lõi igé nyek bõl ki in dul va azon ban a Bi -
zott ság52 ad dig is szük sé ges nek ítél te egy ál ta lá nos kö -
ve tel mény rend szer meg fo gal ma zá sát:

– az adat szol gál ta tá si és a köz zé té te li kö ve tel mé -
nyek nek le he tõ ség sze rint át fe dés ben kell len nie, az az a
fel ügye le tek nek a le he tõ leg ke ve sebb, in do kolt eset ben
kell a köz zé tett in for má ci ó kon fe lül ada to kat, in for má -
ci ó kat kér ni ük;

– a kö ve tel mé nyek nek kö zel azo no sak nak kell len -
ni ük min den biz to sí tó ra (élet biz to sí tó, nem-élet biz to sí -
tó, kom po zit biz to sí tó és vi szont biz to sí tó egy aránt);

– a kö ve tel mé nyek nem ki zá ró lag szám sze rû sí tett
in for má ci ó kat je len te nek, a kva li ta tív in for má ci ók sze -
re pe egy re nõ;

– az in for má ci ók nak nem csak a múlt ra kell vo nat -
koz ni uk, ha nem pros pek tív mó don a jö võ re is, emel lett
stressz tesz tek, szce ná rió elem zé sek ered mé nye i vel kell
ki egész ül ni ük;

– az adat szol gál ta tá sok nak a nem zet kö zi szám vi te li
sza bá lyok kal is össz hang ban kell áll ni uk.

Az FCD elõ írásai ér tel mé ben a tag ál la mok nak jo gá -
ban áll elõ ír ni, hogy a sza bá lyo zott vál lal ko zá sok, il let -
ve ve gyes te vé keny sé gû hol ding tár sa sá gok leg alább
éven te egy szer szá mol ja nak be a ko or di ná tor nak a
kong lo me rá tum szint jén eset le ge sen mu tat ko zó je len tõs 
koc ká za ti kon cent rá ci ó ról, il let ve a pénz ügyi kong lo -
me rá tum hoz tar to zó sza bá lyo zott vál lal ko zá sok kö zött
vég be me nõ va la mennyi je len tõs, cso por ton be lü li ügy -
let rõl. Azon ügy let és koc ká zat tí pu so kat, ame lye ket a
pénz ügyi kong lo me rá tum hoz tar to zó sza bá lyo zott vál -
lal ko zá sok nak je len te ni ük kell, a ko or di ná tor ha tá roz za
meg az érin tett ille té kes ha tó sá gok kal foly ta tott egyez -
te tést köve tõen.

A CRD ese té ben a hoz zá kap cso ló dó har ma dik szin -
tû CEBS irány mu ta tás ban, va la mint a Mi FID-ben
rend kí vül rész le tes sza bá lyok sze re pel nek fel ügye -
le ti adat szol gál ta tás sal kap cso lat ban. A Szol ven cia
II ese té ben a CE I OPS mun ka anya ga még csak ál ta -
lá nos kö ve tel mé nye ket ja va sol, me lyek pon to sí tá sa
egy ké sõb bi mun ka fá zis ban fog meg tör tén ni. Az
FCD a kong lo me rá tum szin tû koc ká za ti kon cent rá -
ció, il let ve a cso por ton be lü li ügy le tek re vo nat ko zó -
an ír elõ je len té si kö te le zett sé get.

11. Nyil vá nos ság ra ho za tal

A CRD-ben tel je sen új elem az in téz mé nyek re vo nat -
ko zó, szé les kö rû nyil vá nos ság ra ho za ta li kö ve tel mé -
nye53. Cél ja, hogy az in téz mé nyek koc ká za ti pro fil ját és
tõ ke hely ze tét a pi a ci sze rep lõk szá má ra át lát ha tó vá te -
gye a leg alább éven te tör té nõ nyil vá nos ság ra ho za tal ré -
vén. Az irány elv ben meg ha tá ro zott, nyil vá nos ság ra ho -
za tan dó in for má ci ók kö re ki ter jed:

– az össze vont fel ügye le ti kör be tar to zó in téz mé -
nyek kö ré nek is mer te té sé re,

– a sza va to ló tõ ke össze té te lé re,
– az in téz mény tõ ke-meg fe le lé si hely ze té re,
– az in téz mény ál tal vál lalt és te vé keny sé gé ben rej lõ

egyes koc ká za ti tí pu sok ra és azok tõ ke kö ve tel mé nyé re
meg ha tá ro zott rész le te zett ség gel,

– az in téz mény ál tal al kal ma zott bel sõ el já rá sok ra.
To váb bi nyil vá nos ság ra ho za ta li kö ve tel mé nyek

kap cso lód nak a fel ügye le ti en ge dély hez kö tött fej let -
tebb mód sze rek és koc ká zat csök ken tõ esz kö zök al kal -
ma zá sá hoz.

A nyil vá nos ság ra ho za tal egyik al ko tó ele me a lé nye -
ges ség54, amely sze rint – az in téz mény mér le ge lé sé re
bíz va – min den lé nye ges in for má ci ót köz zé kell ten ni.
A bi zal mas nak vagy tu laj do no si védett in for má ci ó nak
te kin tett in for má ci ó kat vi szont nem kell köz zé ten ni.
A nyil vá nos ság ra ho za tal aló li men te sí tés re is van le he -
tõ ség, ab ban az eset ben, ha az in téz mény az irány elv ben
meg ha tá ro zott in for má ci ó val egyen ér té kû nek te kint he -
tõ szám vi te li, tõzs dei ki bo csá tók ra vo nat ko zó vagy más, 
jog sza bály ál tal elõ írt in for má ci ót leg alább éven te nyil -
vá nos ság ra hoz.

Fon tos meg em lí te ni még, hogy az in téz mény nek az
igaz ga tó ság ál tal jó vá ha gyott nyil vá nos ság ra ho za ta li
po li ti ká val, és a nyil vá nos ság ra ho za tal meg fe le lõ sé gét
ér té ke lõ el já rá sok kal kell ren del kez ni, ide ért ve a nyil vá -
nos ság ra ho za tal gya ko ri sá gá nak meg fe le lõ sé gét ér té -
ke lõ és az in for má ci ók va ló di sá gát el len õr zõ el já rá so -
kat.

A Mi FID a be fek te té si szol gál ta tók szá má ra szé les
kö rû nyil vá nos ság ra ho za ta li kö ve tel ményt ír elõ, amely 
a pre- és post-tra de transz pa ren cia (ke res ke dés elõt ti és
utá ni) át lát ha tó sá gi kö ve tel mény ként is me re tes.

– A pre-tra de transz pa ren ci á ra vo nat ko zó sza bá lyok:
= a rész vé nyek rend sze res in ter na li zá ló i nak55 el adá -

si és vé te li ár fo lya mo kat kell je gyez ni ük azon rész vé -
nyek rõl, ame lye ket be ve zet tek a sza bá lyo zott pi ac ra, il -
let ve ame lyek pi a ca lik vid, és ame lyek kel a foly ta tott
ügy let a szo ká sos pi a ci nagy ság ren det nem ha lad ja meg;

= a jegy zés nek tar tal maz nia kell az azon nagy ság -
rend(ek)re vo nat ko zó vé te li és/vagy el adá si ár fo lya -
mo(ka)t, amely(ek) el ér he ti(k) azon rész vény osz tály
szo ká sos pi a ci nagy ság rend jét, amely be az adott rész -
vény tar to zik;

= a jegy zett ár fo lyam nak tük röz nie kell az adott
rész vény te kin te té ben ural ko dó pi a ci fel té te le -
ket;

= a Mi FID a fen ti ek mel lett meg ha tá roz za a nyil -
vá nos ság ra ho za tal mód ját is.

= A post-tra de transz pa ren ci á ra vo nat ko zó sza bá -
lyok:

= a be fek te té si szol gál ta tók nak a sza bá lyo zott pi -
ac ra be ve ze tett rész vé nyek re vo nat ko zó ügy le -
tek nagy ság rend jét, ár fo lya mát, meg kö té sük
idõ pont ját nyil vá nos ság ra kell hoz ni uk;

= a vég re haj tá si irány elv ter ve ze te rész le te sen
meg ha tá roz za azo kat az in for má ci ó kat (pél dá ul
a ke res ke dé si hely azo no sí tá sa, ke res ke dé si
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52 Call for Ad vi ce No. 21 Su per vi so ry Re port ing and Pub lic Disclo -
sure.

53 2006/48/EK irány elv 145–149. cikk, XII. mel lék let.

54 ,,lé nye ges nek mi nõ sül az az in for má ció, amely nek hi á nya vagy té -
ves köz lé se meg vál toz tat ja vagy be fo lyá sol ja a pi a ci sze rep lõk dön té se it”.

55 In ter na li zá ló az a be fek te té si vál lal ko zás, amely szer ve zett, gya ko ri 
és rend sze res ala pon sa ját szám lá ra ke res ke dik olyan mó don, hogy ügy -
fél meg bí zá sa it a sza bá lyo zott pi a con vagy MTF-en kí vül hajt ja vég re.
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nap, ke res ke dé si idõ stb.), ame lyet a post-tra de
transz pa ren cia ke re té ben kell nyil vá nos ság ra
hoz ni uk a be fek te té si szol gál ta tók nak;

= a Mi FID meg ha tá roz za a nyil vá nos ság ra ho za -
tal mód ját is.

A Szol ven cia II bi zott sá gi mun ka anya gai a már most
is meg fo gal ma zott ál ta lá nos kö ve tel mé nyek bõl56 ki in -
dul va a köz zé té te li kö ve tel mé nye ket majd egy ké sõb bi
fá zis ban fog ják ki dol goz ni, ami kor az el sõ két pil lér már 
for mát öl tött:

– a köz zé té te li sza bá lyok nak le kell fed ni ük a biz to -
sí tá si, be fek te té si koc ká za to kat, emel lett össz hang ban
kell len ni ük min d a szám vi te li kö ve tel mé nyek kel, a
nem zet kö zi irány el vek kel (IA IS), a Bá zel II kö ve tel mé -
nye i vel, va la mint a töb bi L3 bi zott ság ál tal ki adott el -
vek kel, irány mu ta tá sok kal a szek tor kö zi össz hang ér de -
ké ben;

– a kö ve tel mé nyek nek kö zel azo no sak nak kell len -
ni ük min den biz to sí tó ra (élet biz to sí tó, nem-élet biz to sí -
tó, kom po zit biz to sí tó és vi szont biz to sí tó egy aránt);

– a kö ve tel mé nyek nem ki zá ró lag szám sze rû sí tett
in for má ci ó kat je len te nek, a kva li ta tív in for má ci ók sze -
re pe egy re nõ.

A fel ügye le ti adat szol gál ta tás hoz ha son ló an a CRD
és a Mi FID szé les kö rû nyil vá nos ság ra ho za ta li kö -
ve tel mé nye ket tar tal maz, míg a Szol ven cia II ese té -
ben még nem tör tént meg a köz zé té te li kö ve tel mé -
nyek rész le tes ki dol go zá sa, a CE I OPS ja vas la tá ban
csu pán ál ta lá nos kö ve tel mé nyek sze re pel nek.

Ga ál né Ko di la Di á na,
Kar dos né Va dá szi Zsu zsan na,
Sko da Szil via, Ma tu sek Ju dit
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56 Call for Ad vi ce No. 21 Su per vi so ry Re port ing and Pub lic Disc lo -
su re.

BEMSZ KÖZ GYÛ LÉS

A Bel sõ El len õrök Ma gyar or szá gi Köz hasz nú Szer ve ze te (BEMSZ)

évi ren des köz gyû lé sét

2007. már ci us 8-án 15 órai kez det tel tart ja

az And rás sy Pa lo ta Má tyás ter mé ben

(Bu da pest VI., And rás sy út 62.)

A köz gyû lés na pi rend je:

1. A 2006. évi te vé keny ség rõl  szóló el nök sé gi be szá mo ló el fo ga dá sa
2. Az egye sü let gaz dál ko dá sá ról  szóló je len tés el fo ga dá sa
3. Be szá mo ló az egye sü let köz hasz nú te vé keny sé gé rõl
4. Egyéb ak tu á lis ügyek (ese mény nap tár, IIA prog ra mok stb.)

A na pi ren di pon tok ra vo nat ko zó rész le tes, elõ ké szí tõ anya go kat 15 nap pal a köz gyû lést meg elõ zõ en 
az egye sü let we bol da lán köz zé tesszük. www.iia.hu
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A bel sõ el len õr zés ki hí vá sai Eu ró pá ban 

A kö zép-eu ró pai bel sõ el len õr zés el sõ kon fe ren ci á já nak meg ren de zé sé vel egy olyan

plat form meg te rem té sét tûz tük ki cé lul, amely a bel sõ el len õrök szá má ra fó ru mot biz -

to sít a ré gió jel leg ze tes szak mai kér dé se i nek meg be szé lé sé re, a leg jobb gya kor la tok

egy más sal va ló meg osz tá sá ra, a szak mai fej lõ dés elõ se gí té sé re.

Elõz mé nyek

Az IIA (Ins ti tu te of In ter nal Au di tors) 2004. évi
auszt rá li ai nem zet kö zi kon fe ren ci á ján a kö zép-eu ró pai
or szá gok IIA szer ve ze te i nek el nö kei sze mé lyes be szél -
ge té sei so rán ki de rült, hogy van nak olyan spe ci á lis, a ré -
gi ó ra jel lem zõ kö zös kér dé sek, prob lé mák, ame lyek rõl
ér de mes len ne esz me cse rét foly tat ni, ta pasz ta la to kat
cse rél ni. Ezt kö ve tõ en a BEMSZ el nök sé ge el fo gad ta a
bu da pes ti ta lál ko zó ra vo nat ko zó ja vas la tot. A cseh, az
oszt rák, a hor vát, a len gyel és a moszk vai IIA szer ve ze -
tek el nö kei egyet ér tet tek a kez de mé nye zés sel és el fo -
gad ták a meg hí vást. Az el sõ re gi o ná lis IIA ve ze tõi ta lál -
ko zót 2005. má jus 5–6-án tar tot tuk meg. A részt ve võk
ek kor írá sos do ku men tum ba fog lal ták az együtt mû kö -
dés cél ját, mód ját és gya kor la tát. Meg egyez tek ab ban is, 
hogy ilyen tí pu sú ta lál ko zók rend sze re sek lesz nek, és
hogy a kö vet ke zõ év ben Bécs, majd 2007-ben Horvát -
ország lesz a ven dég lá tó. 

A 2006. feb ru ár 23–24-i bé csi össze jö ve te len már a
nem sok kal ko ráb ban meg ala kult bol gár és szlo vák szer -
ve zet is kép vi sel tet te ma gát. A meg be szé lés so rán –  az
együtt mû kö dé si cél ki tû zé sek kel össz hang ban –  a cseh
kol lé ga fel ve tet te az el sõ kö zép-eu ró pai szak kon fe ren -
cia meg szer ve zé sé nek öt le tét, õsszel Po zsony ban. A ki -
dol go zá sá ban a cseh szer ve zet ve ze tõ in kí vül a ma gyar,
az oszt rák és a hor vát el nök is részt vett. A szak mai tar -
ta lom el fo ga dá sá val pár hu za mo san az egyes té mák hoz
az elõ adók sze mé lyé re is kö zö sen tet tünk ja vas la to kat.
Vé gül is ki ala kult egy két na pos, ple ná ris és szek ció ülé -
sek kel kom bi nált prog ram.

A bel sõ ellen õr zés ki hí vá sai Euró pa szí vé ben; A bel -
sõ ellen õr zés fej lesz té sé nek leg fon to sabb té mái a kö -
zép-eu ró pai bel sõ el len õrök sze mé vel –  ez volt a szak -
mai kon fe ren cia cí me és té má ja. Egy olyan plat form
meg te rem té sét tûz tük ki cé lul, amely a bel sõ el len õrök
szá má ra fó ru mot biz to sí t a ré gi ónk jel leg ze tes szak mai
kér dé se i nek meg be szé lé sé re, a leg jobb gya kor la tok
egy más sal va ló meg osz tá sá ra, a szak ma fej lõ dés elõ se -
gí té sé re. A tér ség ki vá ló elõ adói –  köz tük dr. We id lich
Edit (PM), dr. Jan za Pé ter (KE HI), dr. Fe ke te Ist ván
(Cor vi nus Egye tem), Den czõ Ba lázs (PM) –  a bel sõ
ellen õr zés leg ak tu á li sabb té má it mu tat ták be, kü lön bö -
zõ né zõ pon tok ból. 

A kon fe ren cia di a ló gus jel le gét a há rom té ma kör ben
ren de zett öt fó rum biz to sí tot ta. A fó ru mok ered mé nye it
a zá ró ple ná ris ülé sen is mer tet ték.

Az elõ adá sok anya ga it –  cseh és an gol nyel ven –  egy 
igé nyes ki vi te lû könyv ben kap ták kéz be a részt ve võk.
A ren dez vény fo lya mán cseh/szlo vák, ma gyar, né met és 
an gol nyel vû szink ron tol má cso lás se gí tet te a meg ér tést,
az ak tív rész vé telt.

Né hány té ma a kon fe ren cia prog ram já ból

Fel len dü lés, stag ná lás vagy ha nyat lás?

– Egy fel mé rés ered mé nye i nek be mu ta tá sa, ame lyet
cseh me ne dzse rek és bel sõ el len õrök kö ré ben vé gez tek
a bel sõ ellenõrzésrõl; 

– El lent mon dás a me ne dzse rek ben ki ala kult és az ön -
ma gunk ban (bel sõ el len õrök) ma gunk ról ki ala kí tott kép
között;

– A ta pasz talt ten den ci ák – az idei ered mé nyek össze -
ve té se az elõ zõ éviekkel.

A pár hu za mos el len õri és ta nács adói sze rep kör ki hí -
vá sai

– A bel sõ el len õr zés meg ha tá ro zá sa és sze re pei;
– A bel sõ el len õr zés a ve ze tés és az El len õr zõ Bi zott -

ság között;
– A bel sõ el len õr zés sze re pei: el len õr, szak ér tõ, ta -

nács adó, in for má ció-szol gál ta tó.

A SOX, mint a vál la lat bel sõ kont roll rend sze ré nek
szer ves ré sze

– A Sar ba nes Ox ley tör vény ha tá sa az el len õr zé si
kör nye zet re;

– Be ve ze té sé nek elõ nyei;
– Gya kor la ti pél dák.

Hely zet je len tés: az EU-ad mi niszt rá ció bel sõ el len õr -
zé sé nek mér föld kö vei

– Az EU bel sõ el len õr zé sé nek hely ze te, funk ci ó ja és
be szá mo ló-rend sze re

– Az Eu ró pai Bi zott ság bel sõ el len õr zés re vo nat ko zó
sza bá lyai és szabályozása

A köz szfé ra bel sõ el len õr zé sé nek füg get len sé ge

– A köz szfé ra bel sõ el len õr zé sé nek leg fõbb esz kö zei
és helyzete;

– A füg get len ség biz to sí tá sa, fõ leg a ve ze tõi pozí -
ciókkal szemben;

– A ki ala kí tott esz kö zök és al kal ma zott jo gi út mu ta -
tás mû kö dé sé nek gya kor la ti tapasztalatai.

A bel sõ el len õr zés sze re pe a vissza élé sek meg elõ zé -
sé ben

– Az el len õrök vagy a ve ze tés fe le lõs sé ge;
– A vissza élé sek je le i nek is me re te;
– A bel sõ el len õrök fel ada ta egy vizs gá lat ban;
– A bel sõ el len õrök ál tal nyúj tott se gít ség.

46 ELLENÕRZÉSI FIGYELÕ 2006/4. szám

Egye sü le ti élet: A kö zép-eu ró pai bel sõ el len õr zés el sõ kon fe ren ci á ja Po zsony ban
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A vissza élé se ket meg elõ zõ prog ram (Fra ud preven -
tion) ta pasz ta la tai a Pils ner Ur qu ell-nél

– A prog ram el in dí tá sá nak okai;
– A prog ram vég re haj tá sá nak ta pasz ta la tai, ve szé -

lyek és problémák;
– Ha tá sa a bel sõ el len õr zé si funk ci ó ra.

Az EU-for rá sok fel hasz ná lá sá nak au di tá lá sa; irány -
el vek és va ló ság

– Az EU struk tu rá lis ala pok bel sõ el len õr zé sé re ki -
ala kí tott rend szer bemutatása;

– Az alap ve tõ sza bá lyok és be tar ta tá suk esz kö zei a
leg fõbb ál la mi ha tó ság (Pénz ügy mi nisz té ri um) szem -
szö gé bõl;

– A kö zel jö võ ben (2007–2013) vár ha tó sza bá lyo zói
vál to zá sok.

AZ EU-for rá sok le hí vá sa a kül sõ könyv vizs gá ló sze -
mé vel

– Ho gyan lát ja a kül sõ el len õr az EU struk tu rá lis ala -
pok le hí vá sá nak bel sõ el len õr zé si folyamatait?

– A je len le gi rend szer koc ká za tai és gyen ge pont jai;
– A je len le gi rend szer ta pasz ta la tai.

Ho gyan le het az üz le ti koc ká za to kat fel mér ni his to ri -
kus ada tok hi á nyá ban?

– Az üz le ti koc ká za tok ke ze lé sé nek leg fon to sabb fel -
té te lei és kap cso la tuk a bel sõ ellenõrzéssel;

– Koc ká zat ke ze lé si mód sze rek elég te len his to ri kus
ada tok ese tén, il let ve azok hiányában;

– A be mu ta tott mód szer gya kor la ti al kal ma zá sa a bel -
sõ el len õr zés ter ve zé se során.

Bel sõ és kül sõ el len õr zés a köz szfé rá ban

– A bel sõ és kül sõ el len õr zés és sze re pük meg ha tá ro -
zá sa a köz szfé rá ban;

– A kül sõ el len õr zés hoz zá adott ér té ke a köz szfé rá -
ban;

– Együtt mû kö dés a bel sõ el len õrök kel.

Fó ru mok

A bel sõ el len õr zés  és  a  mi nõ ség-el len õr zés  vi szo nya

– A rend sze rek, sza bá lyo zá sok és a vizs gá la tok le bo -
nyo lí tá sá nak össze ha son lí tá sa a bel sõ el len õr zés szak -
mai nor mái és a nem zet kö zi minõségi normák alapján;

– A két te vé keny ség ha son ló és kü lön bö zõ szem pont -
jai;

– A mi nõ sé gi vizs gá lat be épí té se a bel sõ kont roll -
rend szer be;

– A bel sõ ellen õr zés és a mi nõ ség-el len õr zés szi ner gi ái.

A bel sõ el len õr kom pe ten ci ái

– Egy bel sõ el len õr zé si szer ve zet szá má ra szük sé ges
kom pe ten ci ák, ezek ér té ke lé se és a hi ány zók meg ha tá -
ro zá sa;

– A sze mé lyi ál lo mány ki ala kí tá si stra té gi ái;
– Az el len õrök to vább kép zé sé nek szem pont jai.

A bel sõ el len õr zés re vo nat ko zó tör vé nyi sza bá lyo zás; 
ré gi ós össze ha son lí tás

– A bel sõ el len õr zés fon tos és el en ged he tet len te rü le -
tei a köz szfé rá ba;

– A bel sõ el len õr zés ál tal vizs gá lan dó leg na gyobb
koc ká zat a köz szfé rá ban;

– A bel sõ el len õr zés hely ze te és el is mert sé ge az ál la -
mi ad mi niszt rá ci ó ban az adott országokban.

Egy vizs gá lat tech ni kai tá mo ga tá sa

– Egy vizs gá lat fõbb szem pont jai;
– Az esz közt biz to sí tó tá mo ga tás elõ nyei;
– Szoft ver esz kö zök hasz ná la tá nak elõ fel té te lei;
– Ha tás a vizs gá la ti te vé keny ség re.

Adat fel dol go zás egy vizs gá lat ban

– A ren del ke zés re ál ló ter mé kek lé nye ges tulajdon -
ságai;

– Az adat fel dol go zó esz köz al kal ma zá sá nak fõ okai;
– A vizs gá la ti meg kö ze lí tés ha tá sa;
– A vizs gá la ti cél (sco pe) lé nye ges vál toz ta tá sa.

A kon fe ren ci án a részt ve võk szá ma min den elõ ze tes
vá ra ko zást fe lül múlt. Gya kor la ti lag telt ház volt, csak -
nem szá zan ér kez tek Cseh or szág ból, a szlo vák részt -
vevõk szá ma mint egy öt ven volt, Ma gyar or szá got 25 fõ
kép vi sel te. Ér kez tek még kol lé gák Auszt ri á ból, Hor vát -
or szág ból, Len gyel or szág ból, Né met or szág ból, Orosz -
or szág ból, Bul gá ri á ból, Ro má ni á ból és Svájc ból is. 

El sõ nap est e egy pa rá dés mû so ros va cso rá ra vol tak
hi va ta lo sak a részt ve võk. A kon fe ren cia és a fo ga dás
nagy sze rû le he tõ sé get je len tett a kol lé gák kal va ló ta lál -
ko zás ra, kap cso la tok épí té sé re és ta pasz ta lat cse ré re is.

Ga lam bos Pé ter
BEMSZ-el nök
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Egy re ke re set teb bek a CIA-vizs gás el len õrök

A Bel sõ El len õrök Ma gyar or szá gi Szer ve ze te (BEMSZ) 2005-ben vet te át a Pénz ügy -

mi nisz té ri um tól a ma gyar nyel vû CIA-vizs gáz ta tás meg szer ve zé sét, majd két nyel vû

fel ké szí tõ tan fo lya mo kat in dí tott, hogy a leg fel sõ szin tû ké pe sí tés meg szer zé se te rü le -

tén a ha zai bel sõ el len õrök be hoz zák le ma ra dá su kat a nem zet kö zi él vo nal lal szem ben.

Há rom év alatt csak nem meg két sze re zõ dött a CIA-vizs gá val ren del ke zõk száma.

Az idõ pont sze ren csés nek bi zo nyult: egy részt az
 elmúlt évek ben min d a nem zet kö zi szer ve ze tek nél,
s mind in kább a ha zai mul ti na ci o ná lis vál la la tok nál is
elõnyt, ha nem ép pen al kal ma zá si fel té telt je len t a CIA-
vizs gák meg lé te; más részt szint e ug rás sze rû en nö ve -
ked ni kez dett az ér dek lõ dés az ok le ve les bel sõ el len õr
ké pe sí tés iránt. A ko ráb bi évek né hány vizs gá zó ja után a 
leg utób bi, no vem be ri vizs gán már több mint száz vizs -
ga kí sér le tet re giszt rál hat tunk. A le gör ven de te sebb
azon ban az, hogy az ered mé nyek is fo ko za to san ja vul -
nak: a ma gas kö ve tel mé nyek nek elõ ször csak szór vá -
nyo san fe lel tek meg a részt ve võk, majd – az idõ köz ben
be in dult fel ké szí tés nek is kö szön he tõ en – 25, 40, utóbb
60 szá za lék fö lé emel ke dett a si ke res pró bál ko zá sok
ará nya. Ez zel há rom év alatt meg két sze re zõ dött a CIA-
vizs gá val ren del ke zõk, vagy is a min d a négy mo dult tel -
je sí tõk szá ma.

A nagy vál la la tok nál, a ban kok nál és – egy ko ráb bi
uni ós pá lyá zat nak is kö szön he tõ en – az ál lam igaz ga tás -
ban dol go zók mel lett meg je len tek a könyv vizs gá lók is
az ér dek lõ dõk kö zött, ami nagy ban se gít he ti a két szak -
ma együtt mû kö dé sét. A könyv vizs gá lók szá má ra köny -
nyebbséget je len t, hogy a BEMSZ ered mé nyes tár gya lá -
sai nyo mán a 4. mo dult szá muk ra el is me rik, ahogy va la -
mennyi részt ve võ szá má ra e mo dul ki vált ha tó a CGAP
CCSA, CFSA ké pe sí té sek kel.

A CIA-vizs ga so rán a je lölt nek szá mot kell ad nia ar -
ról, mennyi re is me ri és ér ti az ak tu á lis bel sõ el len õr zé si
gya kor la to kat, a bel sõ el len õr zés prob lé má it, koc ká za -
ta it és ja ví tó meg ol dá sa it. A vizs ga négy rész ben tör té -
nik, min den mo dul 125, ma gya rul és an go lul is meg -
adott teszt fel adat ból áll, a meg adott vá la szok ból kell ki -
vá lasz ta ni a he lye set.

1. mo dul – A füg get len bel sõ el len õr zé si te vé keny -
ség sze re pe az irá nyí tás ban, koc ká zat ke ze lés ben és az
át fo gó el len õr zé si rendszerben

2. mo dul – A bel sõ el len õr zé si meg bí zá sok vég re -
haj tá sa

3. mo dul – Üz le ti elem zés és in for ma ti ka

4. mo dul – Üz let szer ve zé si is me re tek

A BEMSZ az ETK Szol gál ta tó Zrt. köz re mû kö dé sé -
vel szer ve zi vizs gafel ké szí tõ tan fo lya mát a CIA-ké pe sí -
tés re pá lyá zók ré szé re. Jö võ re a kép zés a har ma dik év -
fo lya má ba lép. A ma gyar és an gol nyel ven is el in dí tott
ok ta tás te ma ti kus elõ adá sok ból áll, emel lett az el múlt
idõ szak vizs ga kér dé se i nek ala pos fel dol go zá sá val a
vizs gák si ke res le té te lé hez szük sé ges gya kor lat meg -
szer zé sét kí ván ja biz to sí ta ni. Cél ja, hogy az ed di gi kur -
zu sok hoz ha son ló an je len tõ sen nö vel je a hall ga tók esé -
lye it a ké pe sí tés meg szer zé sé re. A tan fo lya mok a CIA-
vizs ga nap tár hoz iga zod nak (vizs ga min den év ben má -
jus ban és no vem ber ben van), ame lyek rõl a szük sé ges
in for má ci ók meg ta lál ha tók a szer ve zõ, az ETK Szol gál -
ta tó Zrt. (www.etk-rt.hu), és a BEMSZ (www.iia.hu)
hon lap ján is. A rész vé telt meg könnyí ten dõ, a 2006. de -
cem ber 31-ig je lent ke zõk 15 szá za lé kos ked vez ményt
kap tak a rész vé te li díj ból. Mind azok szá má ra, akik nek a 
CIA-vizs gák le té te lé hez hosszabb és több lép csõs fel ké -
szü lés re van szük sé gük, négy na pos kö zép szin tû, és há -
romna pos gya kor la ti jel le gû kon zul tá ci ós tan fo lya mok
is ren del ke zés re áll nak.

Mis kol czi Ta más  
BEMSZ el nök sé gi tag
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Egye sü le ti élet: CIA (Ok le ve les Bel sõ El len õr) vizs ga fel ké szí tõ kép zés
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